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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

Εισαγωγή 

Η  παρούσα  έκθεση  παρουσιάζει  τα  αποτελέσματα  της
έρευνας κοινής γνώμης του Ειδικού Ευρωβαρόμετρου 550
για το περιβάλλον. 

Η Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος είναι η υπηρεσία της
Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  που  είναι  αρμόδια  για  την
πολιτική  της  ΕΕ  στον  τομέα  του  περιβάλλοντος.
Αποσκοπεί στην προστασία, τη διατήρηση και τη βελτίωση
του  περιβάλλοντος  για  τις  σημερινές  και  τις  μελλοντικές
γενιές,  προτείνοντας  και  εφαρμόζοντας  πολιτικές  που
εξασφαλίζουν  υψηλό  επίπεδο  προστασίας  του
περιβάλλοντος και διαφυλάσσουν την ποιότητα ζωής των
πολιτών  της  ΕΕ.  Διασφαλίζει  επίσης  ότι  τα  κράτη  μέλη
εφαρμόζουν ορθά την περιβαλλοντική νομοθεσία της ΕΕ
και  εκπροσωπεί  την  Ευρωπαϊκή  Ένωση  σε
περιβαλλοντικά θέματα σε διεθνείς συναντήσεις1. 

Μεθοδολογία 

Το παρόν ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 για το περιβάλλον
αποτέλεσε μέρος του κύματος 101.2 του Ευρωβαρόμετρου
και πραγματοποιήθηκε μεταξύ 06 Μαρτίου και 8 Απριλίου
2024.  Περίπου  26,346  ερωτηθέντες  από  διαφορετικές
κοινωνικές  και  δημογραφικές  ομάδες  ερωτήθηκαν  στην
κατάλληλη εθνική γλώσσα. Η έρευνα αυτή ανατέθηκε από
την  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή,  Γενική  Διεύθυνση
Περιβάλλοντος (ΓΔ ENV). 

Η  μεθοδολογία  που  χρησιμοποιήθηκε  ήταν  εκείνη  των
ερευνών  του  Τυπικού  Ευρωβαρόμετρου  που
διενεργήθηκαν  από  τη  Γενική  Διεύθυνση  Επικοινωνίας
(«Μονάδα παρακολούθησης των μέσων ενημέρωσης και
Ευρωβαρόμετρου»)7F2.  Οι  συνεντεύξεις
πραγματοποιήθηκαν  πρόσωπο  με  πρόσωπο,  είτε
σωματικά  στα  σπίτια  των  ανθρώπων  είτε  μέσω
απομακρυσμένης αλληλεπίδρασης βίντεο στην κατάλληλη
εθνική  γλώσσα.  Συνεντεύξεις  με  τηλεδιάδραση  («online
face-to-face»  ή  CAVI,  Computer  Assisted  Video
Interviewing), οι οποίες διεξήχθησαν μόνο στην Τσεχία, τη
Δανία, τη Μάλτα και τη Φινλανδία. Στην παρούσα έκθεση
επισυνάπτεται  τεχνικό  σημείωμα  σχετικά  με  τις
συνεντεύξεις  που  πραγματοποιήθηκαν  από  τα  ιδρύματα
μέλη του δικτύου της Βέροιας. 

Σε όλη την έκθεση, τα αποτελέσματα συγκρίνονται με το
Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 501 του 201934. 

1 http://ec.europa.eu/dgs/environment/index_en.htm   

2 Μεθοδολογικές προσεγγίσεις του Ευρωβαρόμετρου: HTT  σ.  ://  
europa.eu/eurobarometer/about/eurobarometer 

3 https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2257   

4 Πρέπει  να  σημειωθεί  ότι  η  σύγκριση  των  τάσεων
περιλαμβάνει  επίσης  τα  αποτελέσματα  από  το  Ηνωμένο
Βασίλειο. 

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τους ανθρώπους σε
ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση που πρόσφεραν το
χρόνο τους για να συμμετάσχουν σε αυτή την έρευνα. 

Χωρίς την ενεργό συμμετοχή τους, η μελέτη αυτή δεν
θα ήταν δυνατή.

Σημείωση:  Στην  παρούσα  έκθεση,  οι  χώρες  της  ΕΕ
αναφέρονται με τις επίσημες συντομογραφίες τους, όπως
παρατίθενται κατωτέρω: 

Βέλγιο Β) Λιθουανία LT 

Βουλγαρία BG Λουξεμβούργο ΛΟΥ 

Τσεχία ΤΣ Ουγγαρία HU 

Δανία DK Μάλτα ΜΤ 

Γερμανία DE Κάτω Χώρες ΚΧ 

Εσθονία ΕΕ Αυστρία ΣΤ 

Ιρλανδία ΙΡ Πολωνία ΠΛ 

Ελλάδα ΕΛ Πορτογαλία ΠΡ 

Ισπανία ΙΣ Ρουμανία ΡΜ 

Γαλλία ΓΑ Σλοβενία ΣΝ 

Κροατία ΥΕ Σλοβακία ΣΚ 

Ιταλία Φινλανδία F| 

Κυπριακή 
Δημοκρατία

CY * Σουηδία ΣΔ 

Λετονία LV 

Ευρωπαϊκή Ένωση — σταθμισμένος μέσος
όρος για τα 27 κράτη μέλη 

ΕΕ ΤΩΝ 27

* Η Κύπρος στο σύνολό της είναι  ένα από τα 27 κράτη
μέλη  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης.  Ωστόσο,  το  «κοινοτικό
κεκτημένο» έχει ανασταλεί στο τμήμα της χώρας που δεν
ελέγχεται  από  την  κυβέρνηση  της  Κυπριακής
Δημοκρατίας. Για πρακτικούς λόγους, μόνο οι συνεντεύξεις
που  πραγματοποιούνται  στο  τμήμα  της  χώρας  που
ελέγχεται από την κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας
περιλαμβάνονται στην κατηγορία «CY» και στον μέσο όρο
της ΕΕ των 27. 

5

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2257
https://europa.eu/eurobarometer/about/eurobarometer
https://europa.eu/eurobarometer/about/eurobarometer
https://europa.eu/eurobarometer/about/eurobarometer
https://europa.eu/eurobarometer/about/eurobarometer
http://ec.europa.eu/dgs/environment/index_en.htm


Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

Βασικά πορίσματα

6



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

Υπάρχει  ευρεία  ανησυχία  σχετικά  με  τον
αντίκτυπο των περιβαλλοντικών ζητημάτων
στην  καθημερινή  ζωή των Ευρωπαίων και
στην υγεία τους. 

• Περισσότεροι  από  τα  τρία  τέταρτα  των  Ευρωπαίων
(78 %)  συμφωνούν  ότι  τα  περιβαλλοντικά  ζητήματα
επηρεάζουν  άμεσα την  καθημερινή  τους  ζωή και  την
υγεία τους. 

• Περισσότεροι  από τέσσερις  στους  πέντε  ερωτηθέντες
(84 %) ανησυχούν για τον αντίκτυπο στην υγεία τους
των  χημικών  ουσιών  που  υπάρχουν  στα  καθημερινά
προϊόντα, ενώ ένα παρόμοιο ποσοστό (84 %) ανησυχεί
για τον αντίκτυπο των επιβλαβών χημικών ουσιών στα
καθημερινά  προϊόντα  στο  περιβάλλον.  Τα  ευρήματα
έχουν μειωθεί ελαφρώς από την προηγούμενη έρευνα
το  2019.  Πάνω  από  επτά  στους  δέκα  ερωτηθέντες
(72 %)  λαμβάνουν  υπόψη  τη  χημική  ασφάλεια  των
προϊόντων κατά την πραγματοποίηση αγορών. 

• Περίπου  έξι  στους  δέκα  Ευρωπαίους  θεωρούν  τα
πλαστικά  απόβλητα  (61 %)  και  τα  χημικά  απόβλητα
(60 %) ως τα πλέον προβληματικά είδη αποβλήτων στη
χώρα τους. Τα ηλεκτρονικά απόβλητα τοποθετούν ένα
απομακρυσμένο τρίτο,  και αναφέρθηκαν από το 27 %
των ερωτηθέντων. 

• Όταν ρωτήθηκαν για τις κύριες απειλές που συνδέονται
με τα ζητήματα του νερού στη χώρα τους, το 21 % των
ερωτηθέντων  αναφέρει  τη  ρύπανση,  ακολουθούμενη
από υπερκατανάλωση και σπατάλη νερού (17 %). 

Άνιση ευαισθητοποίηση και κατανόηση των
περιβαλλοντικών ζητημάτων 

• Μια  μικρή  πλειοψηφία  των  Ευρωπαίων  (51 %)
αισθάνονται  καλά  ενημερωμένοι  για  τα  προβλήματα
που  σχετίζονται  με  το  νερό,  όπως  η  ρύπανση,  οι
πλημμύρες, οι ξηρασίες ή η αναποτελεσματική χρήση
του  νερού  στη  χώρα  τους.  Ωστόσο,  ένα  ελαφρώς
μικρότερο  ποσοστό  (48 %)  δεν  αισθάνεται  καλά
ενημερωμένο για θέματα που σχετίζονται με το νερό. 

• Κατά τη μέτρηση της αυτοαναφερόμενης  γνώσης του
όρου  PFAS  (επίσης  γνωστή  ως  «για  πάντα  χημικές
ουσίες»),  μόνο  το  29 %  των  ερωτηθέντων  έχουν
ακούσει για τον όρο πριν από την έρευνα, ενώ το 71 %
δεν το είχε ακούσει. 

Ισχυρή  στήριξη  για  θεμελιώδεις  αλλαγές
στην κοινωνία με σκοπό την αποκατάσταση
της  φύσης  και  την  προστασία  του
περιβάλλοντος 

• Όταν  τους  ζητήθηκε  να  εντοπίσουν  τους  πλέον
αποτελεσματικούς  τρόπους  αντιμετώπισης  των
περιβαλλοντικών προβλημάτων, σχεδόν έξι στους δέκα
Ευρωπαίους  θεωρούν  ότι  η  προώθηση  της  κυκλικής
οικονομίας μέσω της μείωσης των αποβλήτων (58 %)
και  της  επαναχρησιμοποίησης  ή  ανακύκλωσης  των
προϊόντων  είναι  ο  αποτελεσματικότερος  τρόπος
αντιμετώπισης  των  περιβαλλοντικών  προβλημάτων.
Συνολικά,  το  55 %  αναφέρει  ότι  «καλύτερα  να

διασφαλιστεί  ότι  τα  προϊόντα  που  πωλούνται  στην
αγορά  της  ΕΕ  δεν  συμβάλλουν  στη  βλάβη  του
περιβάλλοντος».  Επιπλέον,  περισσότεροι  από  ένας
στους  δύο  ερωτηθέντες  (52 %)  θεωρούν  ότι  «η
διασφάλιση  της  τήρησης  της  περιβαλλοντικής
νομοθεσίας»  είναι  ο  αποτελεσματικότερος  τρόπος
αντιμετώπισης των περιβαλλοντικών προβλημάτων. 

• Πάνω  από  εννέα  στους  δέκα  Ευρωπαίους  (92 %)
θεωρούν ότι οι εταιρείες θα πρέπει να πληρώσουν για
τα έξοδα καθαρισμού του pollution. 

• Σχεδόν  τα  τρία  τέταρτα  των  ερωτηθέντων  (74 %)
συμφωνούν με  τη  δήλωση ότι  οι  δημόσιες  αρχές  θα
πρέπει να πληρώσουν για το κόστος καθαρισμού της
ρύπανσης. 

• Έξι στους δέκα Ευρωπαίους πιστεύουν ότι το ποσό της
δημόσιας  χρηματοδότησης  για  τη  στήριξη  της
μετάβασης  σε  μια  πιο  πράσινη  οικονομία  δεν  είναι
αρκετό στη χώρα τους. 

• Επιπλέον, όταν ρωτήθηκε αν τα εθνικά ενδιαφερόμενα
μέρη  κάνουν  επί  του  παρόντος  αρκετά  για  την
αποδοτική  χρήση  του  νερού,  η  πλειονότητα  των
ερωτηθέντων θεωρεί ότι κανένα από τα ενδιαφερόμενα
μέρη δεν το έκανε. Το 75 % των Ευρωπαίων θεωρούν
ότι  η  βιομηχανία  δεν  κάνει  αρκετά  για  να
χρησιμοποιήσει αποτελεσματικά το νερό, ενώ περίπου
τα δύο τρίτα των ερωτηθέντων πιστεύουν επίσης ότι οι
παραγωγοί ενέργειας (67 %), ο τουρισμός (66 %) και η
δημόσια διοίκηση (65 %) δεν κάνουν επί του παρόντος
αρκετά  για  την  αποτελεσματική  χρήση  των  υδάτινων
πόρων στη χώρα τους. 

Ηπολιτική  και  η  πολιτική  της  ΕΕ  είναι
ζωτικής  σημασίας  για  την  προστασία  του
περιβάλλοντος 

• Η ενίσχυση των κανόνων διατήρησης της φύσης και η
διασφάλιση της τήρησής τους (24 %), ακολουθούμενη
στενά από τη διασφάλιση της προστασίας της φύσης
κατά  τον  σχεδιασμό  νέων  εξελίξεων  ή  υποδομών
(22 %)  και  την  αποκατάσταση  της  φύσης  για  την
αντιστάθμιση  ζημιών  που  προκαλούνται  από
ανθρώπινες  δραστηριότητες  (22 %)  θεωρούνται  οι
κύριες προτεραιότητες της ΕΕ για την προστασία της
φύσης. 

• Περίπου τέσσερις στους πέντε (84 %, + 1 ποσοστιαία
μονάδα  σε  σύγκριση  με  την  έρευνα  του
Ευρωβαρόμετρου  του  2019)  συμφωνούν  ότι  η
περιβαλλοντική νομοθεσία της ΕΕ είναι απαραίτητη για
την προστασία του περιβάλλοντος στη χώρα τους, ενώ
ένα ελαφρώς μικρότερο ποσοστό (81 %, -1 ποσοστιαία
μονάδα σε σύγκριση με την έρευνα του 2019) συμφωνεί
ότι η ΕΕ θα πρέπει να βοηθήσει τα κράτη μέλη που δεν
είναι  μέλη  της  ΕΕ  να  βελτιώσουν  τα  περιβαλλοντικά
τους πρότυπα. 

• Πάνω  από  τα  τρία  τέταρτα  (78 %)  των  Ευρωπαίων
θεωρούν ότι  η  ΕΕ θα πρέπει  να προτείνει  πρόσθετα
μέτρα  για  την  αντιμετώπιση  των  προβλημάτων  που
σχετίζονται με το νερό στην Ευρώπη. 

• Όσον  αφορά  τις  επικίνδυνες  χημικές  ουσίες,
περισσότεροι  από  τους  μισούς  Ευρωπαίους  (52 %)
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θεωρούν  ότι  το  πραγματικό  επίπεδο  προστασίας  της
ανθρώπινης  υγείας  και  του  περιβάλλοντος  από
επικίνδυνες  χημικές  ουσίες  είναι  πολύ χαμηλό και  θα
πρέπει να αυξηθεί. 

Η  συμπεριφορά  των  καταναλωτών
μετατοπίζεται προς τη βιωσιμότητα 

• Σχεδόν έξι στους δέκα ερωτηθέντες είναι πρόθυμοι να
πληρώσουν περισσότερα για βιώσιμα προϊόντα (59 %).

• Το  72 %  των  Ευρωπαίων  δηλώνουν  ότι  λαμβάνουν
υπόψη τη  χημική  ασφάλεια  των  προϊόντων κατά  την
πραγματοποίηση αγορών. 

• Όταν  ρωτήθηκαν  για  το  τι  θα  κάνουν  προσωπικά  οι
ερωτηθέντες  για  τη  μείωση  της  ποσότητας  των
αποβλήτων,  το  66 %  δηλώνει  ότι  θα  εξετάσει  το
ενδεχόμενο σωστής διαλογής των αποβλήτων τους για
ανακύκλωση.  Το  52 %  θα  χρησιμοποιούσε
επαναχρησιμοποιήσιμες  συσκευασίες  και  το  49 % θα
αγόραζε  κατά  κύριο  λόγο  προϊόντα  που  δεν  έχουν
περισσότερες  συσκευασίες  από  τις  απαραίτητες.  Το
41 %  κατά  κύριο  λόγο  θα  αγόραζε  προϊόντα  σε
ανακυκλωμένα πακέτα. 

8
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I. Γενικές αντιλήψεις για 
περιβαλλοντικά ζητήματα

9
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Αυτό το πρώτο κεφάλαιο διερευνά πώς τα περιβαλλοντικά
ζητήματα επηρεάζουν την καθημερινή ζωή και την υγεία.
Στη  συνέχεια  αναλύονται  οι  πιο  αποτελεσματικοί  τρόποι
αντιμετώπισης αυτών των περιβαλλοντικών προκλήσεων. 

1.  Επιπτώσεις  των
περιβαλλοντικών ζητημάτων στην
καθημερινή ζωή και την υγεία 

Πάνω από τα τρία τέταρτα των Ευρωπαίων
πιστεύουν ότι  τα  περιβαλλοντικά  ζητήματα
έχουν  άμεση  επίδραση  στην  καθημερινή
ζωή και την υγεία τους. 

Το 78 % των ερωτηθέντων θεωρούν ότι τα περιβαλλοντικά
ζητήματα έχουν άμεση επίδραση στην καθημερινή ζωή και
την υγεία τους —5 συμπεριλαμβανομένου του 36 % που
συμφωνούν  απόλυτα  με  αυτή  τη  δήλωση και  του  42 %
που τείνουν να συμφωνούν με αυτήν. Λίγο περισσότερο
από το ένα πέμπτο των ερωτηθέντων διαφωνούν με αυτή
τη δήλωση (21 %, + 1 ποσοστιαία μονάδα από το 2019),
με  16 %  που  τείνουν  να  διαφωνούν  και  5 %  που
διαφωνούν  πλήρως.  Το  1 %  των  ερωτηθέντων  «δεν
γνωρίζει» ή δεν απάντησε (-1 ποσοστιαία μονάδα). 

Και  στα  27  κράτη  μέλη,  τουλάχιστον  έξι  στους  δέκα
ερωτηθέντες  θεωρούν  ότι  τα  περιβαλλοντικά  ζητήματα
επηρεάζουν άμεσα την καθημερινή τους ζωή και την υγεία
τους. Ωστόσο, τα ποσοστά έγκρισης διαφέρουν σημαντικά
μεταξύ  των  κρατών  μελών,  φθάνοντας  από  98 %  στη
Μάλτα,  95 %  στην  Ελλάδα,  93 %  στην  Κύπρο  και  την
Ισπανία και 90 % στην Πορτογαλία, όπου είναι υψηλότερα,
έως 60 % στην Εσθονία,  61 % στη Δανία και  64 % στη
Γερμανία, όπου είναι χαμηλότερα. 

Σε  πέντε  κράτη  μέλη,  περισσότεροι  από  τους  μισούς
ερωτηθέντες  συμφωνούν  απόλυτα  με  τη  δήλωση  ότι  τα
περιβαλλοντικά  ζητήματα  έχουν  άμεση  επίδραση  στην
καθημερινή  τους  ζωή  και  υγεία,  και  συγκεκριμένα  στη
Μάλτα (83 %), την Κύπρο (73 %), την Ισπανία (61 %), την
Ελλάδα (60 %) και το Λουξεμβούργο (54 %). 

Αντίθετα, σε έξι κράτη μέλη τουλάχιστον τρεις στους δέκα
ερωτηθέντες διαφωνούν με τη δήλωση αυτή, κυρίως στη
Δανία (38 %), την Εσθονία (37 %) και τη Γερμανία (36 %).
Η Δανία (16 %) και η Σουηδία (13 %) έχουν το υψηλότερο
ποσοστό  ερωτηθέντων  που  διαφωνούν  πλήρως  με  τη
δήλωση αυτή. 

5 ΕΒ1.  Παρακαλώ  πείτε  μου  σε  ποιο  βαθμό  συμφωνείτε  ή
διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες  δηλώσεις:  Τα
περιβαλλοντικά  ζητήματα  έχουν  άμεση  επίδραση  στην
καθημερινή ζωή και την υγεία σας. 
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QB1. Παρακαλείσθε να μου πείτε σε ποιο βαθμό 
συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις 
ακόλουθες δηλώσεις:- Περιβαλλοντικά ζητήματα 
έχουν άμεση επίδραση στην καθημερινή ζωή και 
την υγεία σας (ΕΕ27) (%) 

Δεν ξέρω 1

Σύνολο 
«Disagree» 21

Σύνολο 
«συμφωνώ»
78
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Από το 2019, το ποσοστό των ερωτηθέντων που θεωρούν
ότι  τα  περιβαλλοντικά  ζητήματα  έχουν  άμεσο  αντίκτυπο
στην καθημερινή τους ζωή και υγεία αυξήθηκε σε 11 κράτη
μέλη, ιδίως στη Σουηδία (66 %, + 10) και στις Κάτω Χώρες
(72 %, + 9), ενώ τα ποσοστά παρέμειναν αμετάβλητα στη
Γερμανία  (88 %),  την  Κροατία  (82 %)  και  την  Τσεχία
(66 %).  Τα  ποσοστά  μειώθηκαν  σε  13  κράτη  μέλη,
συμπεριλαμβανομένης της Ιρλανδίας (74 %, -10) και  της
Εσθονίας (60 %,-10).
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Τα περιβαλλοντικά ζητήματα έχουν άμεση επίδραση στην καθημερινή ζωή και την υγεία σας (%) 

Σύνολο 
«συμφωνώ
»

Σύνολο 
«Disagree»

Δεν ξέρω
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Η  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών  δεδομένων
δείχνει τα εξής: 

Τα  ευρήματα είναι  γενικά  συνεπή μεταξύ  των διαφόρων
κοινωνικο-δημογραφικών  ομάδων,  αν  και  υπάρχουν
ορισμένες μικρές διαφορές. Οι γυναίκες είναι πιο πιθανό
από τους άνδρες να συμφωνήσουν ότι τα περιβαλλοντικά
ζητήματα έχουν άμεση επίδραση στην καθημερινή ζωή και
την υγεία τους (79 % έναντι 76 %), ενώ η συμφωνία είναι
υψηλότερη μεταξύ των ατόμων ηλικίας 40-54 ετών (80 %)
από ό, τι σε άλλες ηλικιακές ομάδες (70 %). Η συμφωνία
είναι  χαμηλότερη μεταξύ των ερωτηθέντων που ζουν σε
αγροτικές περιοχές (76 %) σε σύγκριση με εκείνους που
ζουν σε μεγάλες πόλεις (82 %). 

QB1 Παρακαλώ πείτε μου σε ποιο βαθμό συμφωνείτε 
ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
δηλώσεις. Τα περιβαλλοντικά ζητήματα έχουν άμεση 
επίδραση στην καθημερινή ζωή και την υγεία σας (% 
— ΕΕ)

Σύνολο
«συμφωνώ

»

Σύνολο
«Disagree»

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 78 21 1

Φύλο

Άνθρωπος 76 23 1

Γυναίκα 79 20 1

Ηλικία

15-24 77 22 1

25-39 77 23 0

40-54 80 20 0

55+ 77 22 1

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 77 22 1

16-19 76 23 1

20+ 80 20 0

Ακόμα σπουδάζει 80 19 1

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες 
φορές 

75 24 1

Από καιρό σε 
καιρό 

78 21 1

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 77 22 1

Θεωρήστε ότι ανήκετε σε

Η εργατική τάξη 77 22 1

Η κατώτερη 
μεσαία τάξη 

77 23 0

Η μεσαία τάξη 79 21 0

Η ανώτερη 
μεσαία τάξη 

79 21 0

Η ανώτερη τάξη 74 26 0

Υποκειμενική αστικοποίηση

Αγροτικό χωριό 76 23 1

Μικρή/μεσαία 
πόλη μεγέθους 

76 23 1

Μεγάλη πόλη 82 17 1
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2.  Τρόποι  αντιμετώπισης  των
περιβαλλοντικών προβλημάτων 

Η προώθηση της κυκλικής οικονομίας μέσω
της  μείωσης  των  αποβλήτων  και  της
επαναχρησιμοποίησης ή ανακύκλωσης των
προϊόντων  θεωρείται  ο
αποτελεσματικότερος  τρόπος
αντιμετώπισης  των  περιβαλλοντικών
προβλημάτων,  ακολουθούμενη  στενά  από
την αποκατάσταση της φύσης. 

Όταν  εξετάζουμε  την  πρώτη  δράση  που  επιλέχθηκε  σε
επίπεδο  ΕΕ,  διαπιστώνουμε  ότι  καμία  δεν  ξεχωρίζει  με
μεγάλο περιθώριο.  Η πιο επιλεγμένη ήταν η προώθηση
της  κυκλικής  οικονομίας  μέσω  της  μείωσης  των
αποβλήτων και της επαναχρησιμοποίησης ή ανακύκλωσης
των προϊόντων (17 %). Στη συνέχεια ακολούθησε στενά η
αποκατάσταση της φύσης (15 %), η καλύτερη διασφάλιση
ότι τα προϊόντα που πωλούνται  στην αγορά της ΕΕ δεν
συμβάλλουν  στη  ζημία  του  περιβάλλοντος  και  η
διασφάλιση της τήρησης της περιβαλλοντικής νομοθεσίας
(και οι δύο 14 %). 

Υστερούν  ελαφρώς  οι  επενδύσεις  στην  έρευνα  και  την
ανάπτυξη για την εξεύρεση τεχνολογικών λύσεων, καθώς
και  η  παροχή  περισσότερων  πληροφοριών  και
εκπαίδευσης  για  την  οικοδόμηση  μεγαλύτερης
περιβαλλοντικής συνείδησης, η αύξηση της φορολογίας σε
δραστηριότητες  που  ρυπαίνουν  (10 % η  καθεμία)  και  η
κατάργηση των κρατικών επιδοτήσεων σε δραστηριότητες
που ρυπαίνουν (9 %). 
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Προώθηση της κυκλικής οικονομίας μέσω της μείωσης των αποβλήτων και της 
επαναχρησιμοποίησης ή της ανακύκλωσης προϊόντων

Κατάργηση των κρατικών επιδοτήσεων σε δραστηριότητες που ρυπαίνουν

Αύξηση της φορολογίας σε δραστηριότητες που ρυπαίνουν

Παροχή περισσότερων πληροφοριών και εκπαίδευσης για να είναι πιο φιλική προς 
το περιβάλλον

Επένδυση στην Έρευνα και Ανάπτυξη σε τεχνολογικές λύσεις

Διασφάλιση της τήρησης της περιβαλλοντικής νομοθεσίας

Καλύτερη διασφάλιση ότι τα προϊόντα που πωλούνται στην αγορά της ΕΕ δεν 
συμβάλλουν στη ζημία του περιβάλλοντος

Αποκατάσταση της φύσης

QB2α. Κατά τη γνώμη σας, ποια από τις ακόλουθες δράσεις θα ήταν ο αποτελεσματικότερος τρόπος 
αντιμετώπισης των περιβαλλοντικών προβλημάτων; Πρώτα; (ΕΕ27) (%) 
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Σε επίπεδο χώρας διαπιστώνουμε ορισμένες διαφορές, με
έξι δράσεις να επιλέγονται ως πρώτη επιλογή στην ΕΕ των
27.  Σύμφωνα  με  τα  συνολικά  αποτελέσματα,  η  πιο
επιλεγμένη  είναι  η  προώθηση  της  κυκλικής  οικονομίας
μέσω  της  μείωσης  των  αποβλήτων  και  της
επαναχρησιμοποίησης  ή  της  ανακύκλωσης  προϊόντων,
που  επιλέχθηκαν  σε  14  κράτη  μέλη,  πολλά  από  την
Ανατολική  και  Κεντρική  Ευρώπη  —  με  τα  υψηλότερα
αποτελέσματα στην Κύπρο (24 %). 

Ακολουθεί  η  αποκατάσταση  της  φύσης,  η  οποία
επιλέχθηκε ως επί το πλείστον σε έξι κράτη μέλη — με τα
υψηλότερα αποτελέσματα στη Βουλγαρία, την Τσεχία και
την Ελλάδα (το καθένα 22 %).  Σε αντίθεση με τον μέσο
όρο της ΕΕ, όπου η καλύτερη διασφάλιση ότι τα προϊόντα
που πωλούνται στην αγορά της ΕΕ δεν συμβάλλουν στην
πρόκληση  βλάβης  στο  περιβάλλον  έρχεται  στην  τρίτη
θέση,  η  διασφάλιση  της  τήρησης  της  περιβαλλοντικής
νομοθεσίας είναι η τρίτη πιο επιλεγμένη δράση σε επίπεδο
κρατών  μελών,  η  οποία  επιλέγεται  περισσότερο  από
τέσσερα κράτη μέλη — με τα υψηλότερα αποτελέσματα
στην Πορτογαλία (25 %). 

Η καλύτερη διασφάλιση ότι  τα προϊόντα που πωλούνται
στην  αγορά  της  ΕΕ  δεν  συμβάλλουν  στη  ζημία  του
περιβάλλοντος  και  η  διασφάλιση  της  τήρησης  της
περιβαλλοντικής  νομοθεσίας  έρχονται  στη  συνέχεια,
δεδομένου  ότι  επιλέγονται  περισσότερο  σε  τρία  κράτη
μέλη  —  με  τα  υψηλότερα  αποτελέσματα  στην  Ιρλανδία
(19 %). 

Η  επένδυση  στην  έρευνα  και  την  ανάπτυξη  για  την
εξεύρεση τεχνολογικών λύσεων επιλέγεται σε δύο από τις
σκανδιναβικές χώρες — τη Σουηδία και  τη Δανία,  με  το
υψηλότερο ποσοστό στην πρώτη (23 %). 

Τέλος, έρχεται η παροχή περισσότερων πληροφοριών και
εκπαίδευσης για να γίνει πιο φιλική προς το περιβάλλον, η

οποία  επιλέγεται  από  το  18 %  των  ερωτηθέντων  στο
Λουξεμβούργο. Η κατάργηση των κρατικών επιδοτήσεων
ή  η  αύξηση  της  φορολογίας  δεν  αποτελεί  την  κύρια
επιλεγμένη δράση σε κανένα κράτος μέλος.
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Προώθηση της κυκλικής οικονομίας μέσω της μείωσης των αποβλήτων και της 
επαναχρησιμοποίησης ή της ανακύκλωσης προϊόντων

Παροχή περισσότερων πληροφοριών και εκπαίδευσης για να είναι πιο φιλική προς το 
περιβάλλον

Επένδυση στην Έρευνα και Ανάπτυξη για την εξεύρεση τεχνολογικών λύσεων

Καλύτερη διασφάλιση ότι τα προϊόντα που πωλούνται στην αγορά της ΕΕ δεν συμβάλλουν στη ζημία του 
περιβάλλοντος

Διασφάλιση της τήρησης της περιβαλλοντικής νομοθεσίας
Αποκατάσταση της φύσης

QB2α. Κατά τη γνώμη σας, ποια από τις ακόλουθες δράσεις θα ήταν ο αποτελεσματικότερος τρόπος 
αντιμετώπισης των περιβαλλοντικών προβλημάτων; Πρώτα; (%) 
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Όταν  ρωτήθηκε  σχετικά  με  τις  πιο  αποτελεσματικές
δράσεις που πρέπει να αναληφθούν για την αντιμετώπιση
των  περιβαλλοντικών  προβλημάτων,  το658 %  των
Ευρωπαίων  αναφέρει  την  προώθηση  της  κυκλικής
οικονομίας  μέσω  της  μείωσης  των  αποβλήτων  και  της
επαναχρησιμοποίησης  ή  της  ανακύκλωσης  προϊόντων,
στην πρώτη,  τη δεύτερη,  την τρίτη ή την τέταρτη θέση.
Συνολικά, το 55 % αναφέρει ότι «καλύτερα να διασφαλιστεί
ότι τα προϊόντα που πωλούνται  στην αγορά της ΕΕ δεν
συμβάλλουν  στη  βλάβη  του  περιβάλλοντος».  Ωστόσο,
περισσότεροι  από  ένας  στους  δύο  ερωτηθέντες  (52 %)
θεωρούν  ότι  «η  διασφάλιση  της  τήρησης  της
περιβαλλοντικής νομοθεσίας» είναι ο πιο αποτελεσματικός
τρόπος  αντιμετώπισης  των  περιβαλλοντικών
προβλημάτων. 

Το  49 %  θεωρεί  ότι  θα  ήταν  πιο  αποτελεσματική  η
«αποκατάσταση της  φύσης»,  ενώ το  46 % αναφέρει  τις
επενδύσεις  στην  έρευνα  και  την  ανάπτυξη  για  την
εξεύρεση  τεχνολογικών  λύσεων  σε  περιβαλλοντικά
προβλήματα.  Το  43 %  θεωρεί  ότι  είναι  απαραίτητο  να
παρέχονται περισσότερες πληροφορίες και εκπαίδευση για
να είναι πιο φιλικά προς το περιβάλλον. Το 42 % αναφέρει
«αύξηση  της  φορολογίας  σε  δραστηριότητες  που
ρυπαίνουν» και το 41 % δηλώνει ότι η πιο αποτελεσματική
δράση θα ήταν η κατάργηση των κρατικών επιδοτήσεων
σε δραστηριότητες που ρυπαίνουν. 

6 ΕΒ2. Κατά τη γνώμη σας, ποια από τις ακόλουθες δράσεις
θα ήταν ο αποτελεσματικότερος τρόπος αντιμετώπισης των
περιβαλλοντικών προβλημάτων; Πρώτα; Δεύτερος; Ο τρίτος;
Τέταρτο; 
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Προώθηση της κυκλικής οικονομίας μέσω της μείωσης 
των αποβλήτων και της επαναχρησιμοποίησης ή της 

ανακύκλωσης προϊόντων

Κατάργηση των κρατικών επιδοτήσεων σε 
δραστηριότητες που ρυπαίνουν

Αύξηση της φορολογίας σε δραστηριότητες που 
ρυπαίνουν

Παροχή περισσότερων πληροφοριών και 
εκπαίδευσης για να είναι πιο φιλική προς το 

περιβάλλον

Επένδυση στην Έρευνα και Ανάπτυξη για την 
εξεύρεση τεχνολογικών λύσεων

Διασφάλιση της τήρησης της περιβαλλοντικής 
νομοθεσίας

Καλύτερη διασφάλιση ότι τα προϊόντα που 
πωλούνται στην αγορά της ΕΕ δεν συμβάλλουν στη 

ζημία του περιβάλλοντος

Αποκατάσταση της φύσης

QB2T. Κατά τη γνώμη σας, ποια από τις ακόλουθες δράσεις θα ήταν ο αποτελεσματικότερος τρόπος 
αντιμετώπισης των περιβαλλοντικών προβλημάτων; Πρώτα; Δεύτερος; Ο τρίτος; Τέταρτο; (ΕΕ27) (%) 



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

Η «Προώθηση της κυκλικής οικονομίας μέσω της μείωσης
των  αποβλήτων  και  της  επαναχρησιμοποίησης  ή  της
ανακύκλωσης  προϊόντων»  βρίσκεται  στην  κορυφή  του
καταλόγου σε επίπεδο ΕΕ. Σε επίπεδο χώρας κατέχει την
πρώτη θέση σε έντεκα κράτη μέλη, κυρίως στη Φινλανδία
(67 %),  την  Αυστρία  και  τις  Κάτω  Χώρες  (65 %).  Η
Πορτογαλία (43 %), η Δανία (49 %) και η Ελλάδα (52 %)
είναι  τα  μόνα κράτη μέλη στα οποία η δράση αυτή δεν
κατατάσσεται στις τρεις πρώτες θέσεις. 

Η καλύτερη διασφάλιση ότι  τα προϊόντα που πωλούνται
στην  αγορά  της  ΕΕ  δεν  συμβάλλουν  στη  ζημία  του
περιβάλλοντος  είναι  δεύτερη  σε  επίπεδο  ΕΕ.  Ωστόσο,
βρίσκεται στην κορυφή του καταλόγου των δράσεων στη
Σλοβακία (65 %), την Ιρλανδία (63 %), τη Σλοβενία (60 %)
και  τη  Γαλλία  (57 %),  ενώ κατατάσσεται  στη  δεύτερη  ή
τρίτη θέση σε 16 άλλα κράτη μέλη, συμπεριλαμβανομένης
της Ρουμανίας και της Ιταλίας (59 %), όπου τα ποσοστά
είναι επίσης υψηλά. 

Η  διασφάλιση  της  τήρησης  της  περιβαλλοντικής
νομοθεσίας κατατάσσεται στην τρίτη θέση σε επίπεδο ΕΕ,
καταλαμβάνοντας την πρώτη θέση στη Μάλτα (64 %), την
Ιταλία  (61 %)  και  τη  Λιθουανία  (60 %).  Η  δράση  αυτή
κατατάσσεται  στη  δεύτερη  θέση  σε  έξι  κράτη  μέλη,
συμπεριλαμβανομένης  της  Πορτογαλίας  (62 %),  όπου
πάνω από έξι στα δέκα το υποστηρίζουν. 

Η αποκατάσταση της φύσης έρχεται στην τέταρτη θέση σε
επίπεδο ΕΕ, αλλά κατατάσσεται στην πρώτη θέση σε οκτώ
κράτη μέλη, κυρίως στην Ελλάδα (64 %), την Πορτογαλία
(63 %), την Ισπανία, την Εσθονία και την Τσεχία (60 %). 

Η επένδυση στην έρευνα και ανάπτυξη για την εξεύρεση
τεχνολογικών  λύσεων  σε  περιβαλλοντικά  προβλήματα
βρίσκεται στην κορυφή της λίστας στη Σουηδία (68 %) και
στη  Δανία  (61 %).  Τα  ποσοστά  είναι  επίσης  υψηλά  στη
Φινλανδία  (59 %),  όπου  το  σημείο  αυτό  κατατάσσεται
δεύτερο.  Από  την  άλλη  πλευρά,  τα  ποσοστά  για  το
στοιχείο  αυτό  είναι  χαμηλότερα  στη  Βουλγαρία  (38 %),
όπου  λιγότεροι  από  τέσσερις  στους  δέκα  ερωτηθέντες
υποστηρίζουν αυτή την προσέγγιση. 

Η παροχή τηςμόρφωσηςκαι της εκπαίδευσης ώστε να είναι
πιο φιλική προς το περιβάλλον κατατάσσεται πρώτη στη
Γαλλία  (57 %),  όπου  συμμερίζεται  τη  θέση  αυτή
διασφαλίζοντας καλύτερα ότι τα προϊόντα που πωλούνται
στην  αγορά  της  ΕΕ  δεν  συμβάλλουν  στη  ζημία  του
περιβάλλοντος.  Η  παροχή  περισσότερων  πληροφοριών
και  εκπαίδευσης  κατατάσσεται  επίσης  πρώτη  στο
Λουξεμβούργο (52 %),  δεύτερη στην Ισπανία (54 %) και
τρίτη σε πέντε άλλα κράτη μέλη. Τα ποσοστά για αυτό το
στοιχείο  είναι  χαμηλότερα  στη  Σουηδία  (25 %)  και  στις
Κάτω Χώρες (26 %), όπου λίγο περισσότερο από το ένα
τέταρτο των ερωτηθέντων υποστηρίζει αυτή τη θέση. 

Τα  υπόλοιπα δύο στοιχεία  αναφέρονται  λιγότερο συχνά.
Ωστόσο,  η  αύξηση της  φορολογίας  στις  δραστηριότητες
που  ρυπαίνουν  κατατάσσεται  στην  τρίτη  θέση  στη
Βουλγαρία  (49 %)  και  η  κατάργηση  των  κρατικών
επιδοτήσεων  για  δραστηριότητες  που  ρυπαίνουν
κατατάσσεται στην τρίτη θέση στις Κάτω Χώρες (52 %). 
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Επένδυση στην Έρευνα και Ανάπτυξη για την εξεύρεση 
τεχνολογικών λύσεων

Καλύτερη διασφάλιση ότι τα προϊόντα που πωλούνται στην 
αγορά της ΕΕ δεν συμβάλλουν στη ζημία του περιβάλλοντος
Διασφάλιση της τήρησης της περιβαλλοντικής νομοθεσίας

Προώθηση της κυκλικής οικονομίας μέσω της μείωσης των αποβλήτων 
και της επαναχρησιμοποίησης ή της ανακύκλωσης προϊόντων

Αποκατάσταση της 
φύσης
Παροχή περισσότερων πληροφοριών και εκπαίδευσης για να είναι 
πιο φιλική προς το περιβάλλον

QB2T. Κατά τη γνώμη σας, ποια από τις ακόλουθες δράσεις θα ήταν ο αποτελεσματικότερος τρόπος 
αντιμετώπισης των περιβαλλοντικών προβλημάτων; Πρώτα; Δεύτερος; Ο τρίτος; Τέταρτο; (ΕΕ27) (%) 



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

Η  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών  δεδομένων
δείχνει  ότι  τα ευρήματα είναι  γενικά συνεπή μεταξύ  των
διαφόρων  κοινωνικο-δημογραφικών  ομάδων,  αν  και
υπάρχουν ορισμένες μικρές διαφορές για ορισμένα από τα
στοιχεία. 

Οι νέοι ηλικίας 40-54 ετών είναι πιθανότερο να αναφέρουν
«προώθηση της κυκλικής οικονομίας μέσω της μείωσης
των αποβλήτων και επαναχρησιμοποίηση ή ανακύκλωση
προϊόντων» (60 % έναντι 57 %-59 %), ενώ οι νέοι ηλικίας
15-24 ετών είναι  πιθανότερο να αναφέρουν «επενδύσεις
στην  έρευνα  και  την  ανάπτυξη  για  την  εξεύρεση
τεχνολογικών  λύσεων»  (51 %  έναντι  43 %-49 %).  Όσοι
παρέμειναν σε εκπαίδευση πλήρους φοίτησης μέχρι  την
ηλικία των 20 ετών και άνω (51 %) και οι φοιτητές (52 %)
είναι επίσης πιο πιθανό να το πουν. 
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

Αντίθετα,  όσοι  εγκατέλειψαν  την  εκπαίδευση  με  πλήρες

ωράριο  νωρίτερα  είναι  πιθανότερο  να  αναφέρουν  «την
παροχή περισσότερων πληροφοριών και εκπαίδευσης για
να  είναι  πιο  φιλικές  προς  το  περιβάλλον»  (47 % έναντι
41 %-44 %)  και  την  «αποκατάσταση  της  φύσης»  (55 %
έναντι 5 1 %-53 %) ως τον πλέον αποτελεσματικό τρόπο
αντιμετώπισης  των  περιβαλλοντικών  προβλημάτων.  Οι

οικιακοί (50 %) και όσοι αντιμετωπίζουν τις περισσότερες

δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών τους (50 %)
είναι  επίσης  πιο  πιθανό  να  αναφέρουν  «την  παροχή
περισσότερων πληροφοριών και εκπαίδευσης για να είναι
πιο φιλικοί προς το περιβάλλον». 

Η «προώθηση της κυκλικής οικονομίας μέσω της μείωσης
των  αποβλήτων  και  της  επαναχρησιμοποίησης  ή  της
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QB2T Κατά τη γνώμη σας, ποια από τις ακόλουθες δράσεις θα ήταν ο πιο αποτελεσματικός τρόπος αντιμετώπισης των περιβαλλοντικών 
προβλημάτων; Πρώτα; Δεύτερος; Ο τρίτος; Τέταρτο; (% — ΕΕ)

Προώθηση της
κυκλικής οικονομίας
μέσω της μείωσης
των αποβλήτων και

της
επαναχρησιμοποίησ

ης ή της
ανακύκλωσης
προϊόντων 

Καλύτερη
διασφάλιση ότι

τα προϊόντα
που πωλούνται
στην αγορά της

ΕΕ δεν
συμβάλλουν
στη ζημία του

περιβάλλοντος

Διασφάλιση
της τήρησης

της
περιβαλλοντι

κής
νομοθεσίας

Αποκατάστασ
η της φύσης

Επένδυση στην
Έρευνα και

Ανάπτυξη για
την εξεύρεση
τεχνολογικών

λύσεων

Παροχή
περισσότερων

πληροφοριών και
εκπαίδευσης για

να είναι πιο φιλική
προς το

περιβάλλον

Αύξηση της
φορολογίας

σε
δραστηριότ
ητες που

ρυπαίνουν

Η κατάργηση
της

κυβέρνησης
υποχωρεί σε

δραστηριότητες
που ρυπαίνουν

ΕΕ ΤΩΝ 27 58 55 52 49 46 43 42 41

Φύλο

Άνθρωπος 59 55 52 48 48 43 41 42

Γυναίκα 58 56 53 49 45 44 43 39

Ηλικία

15-24 57 52 54 52 51 45 39 36

25-39 59 54 52 49 49 43 43 43

40-54 60 57 51 48 4; 43 43 42

55+ 58 56 53 48 43 43 41 40

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 54 56 55 54 38 47 39 36

16-19 59 55 53 50 45 44 42 40

20+ 61 55 51 45 51 41 43 44

Ακόμα σπουδάζει 57 55 53 50 52 43 41 38

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 61 52 51 47 46 43 44 43

Διευθυντικά στελέχη 57 56 53 45 54 43 44 43

Άλλα λευκά περιλαίμια 60 56 52 46 50 42 43 42

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

61 56 50 50 45 44 41 41

Άτομα κατ’ οίκον 53 52 54 55 41 50 42 36

Άνεργοι 52 54 52 51 45 49 41 38

Αποσύρθηκε 58 56 55 48 42 42 41 40

Φοιτητές 56 54 54 51 52 43 42 38

Δυσκολίες στην 
πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 55 57 49 51 36 50 36 45

Από καιρό σε καιρό 58 56 52 48 45 45 43 42

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 59 55 53 48 43 42 42 40

Θεωρήστε ότι ανήκετε 
σε

Η εργατική τάξη 56 54 53 52 43 45 41 38

Η κατώτερη μεσαία τάξη 57 54 53 53 42 44 42 40

Η μεσαία τάξη 61 57 52 47 48 43 42 41

Η ανώτερη μεσαία τάξη 59 55 52 40 56 41 45 45

Η ανώτερη τάξη 62 50 54 44 59 41 47 39

Υποκειμενική 
αστικοποίηση

Αγροτικό χωριό 57 54 52 51 45 44 39 39

Μικρή/μεσαία πόλη 
μεγέθους 

57 55 54 47 46 44 43 42

Μεγάλη πόλη 62 57 51 48 49 43 43 40



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

ανακύκλωσης  προϊόντων»  αναφέρεται  λιγότερο  συχνά
μεταξύ των ερωτηθέντων που ζουν σε αγροτικές περιοχές
ή  σε  μικρές/μεσαίες  πόλεις  (57 %)  σε  σύγκριση  με
εκείνους που ζουν σε μεγάλες πόλεις (62 %). 
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

II στάσεις έναντι της 
περιβαλλοντικής πολιτικής 
και νομοθεσίας
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

Το παρόν κεφάλαιο επικεντρώνεται στον ρόλο της ΕΕ στην
προστασία  του  περιβάλλοντος.  Οι  ερωτηθέντες
ερωτήθηκαν  σχετικά  με  τον  ρόλο  της  ΕΕ  στην
περιβαλλοντική νομοθεσία και στην παροχή βοήθειας σε
κράτη που δεν είναι μέλη της ΕΕ. Στη συνέχεια, η ανάλυση
μετατοπίζεται στις προτεραιότητες της ΕΕ όσον αφορά την
προστασία  της  φύσης,  την  κοινή  γνώμη  σχετικά  με  τη
χρηματοδότηση  της  μετάβασης  σε  πιο  πράσινες
οικονομίες,  και  ποιος  φέρει  την  ευθύνη  για  την
αντιμετώπιση της ρύπανσης. 

1.  Ο  ρόλος  της  ΕΕ  στη  χάραξη
περιβαλλοντικής πολιτικής 

Υπάρχει  ισχυρή  υποστήριξη  για  τον  ρόλο
της νομοθεσίας της ΕΕ στην προστασία του
περιβάλλοντος. 

Οι ερωτηθέντες ερωτήθηκαν σε ποιο βαθμό συμφωνούν ή
διαφωνούν με δύο δηλώσεις σχετικά με το περιβαλλοντικό
δίκαιο στην ΕΕ7. 

Περισσότεροι  από  τέσσερις  στους  πέντε  ερωτηθέντες
(84 %, + 1 ποσοστιαία μονάδα από το 2019) συμφωνούν
ότι η περιβαλλοντική νομοθεσία της ΕΕ είναι απαραίτητη
για  την  προστασία  του  περιβάλλοντος  στη  χώρα  τους,
συμπεριλαμβανομένου  του  42 %  που  «συμφωνεί
πλήρως»  (–3)  και  του  42 %  (+ 4)  που  «τάνουν  να
συμφωνήσουν».  Από  την  άλλη  πλευρά,  το  13 %  (+ 1)
διαφωνεί  με τη δήλωση, συμπεριλαμβανομένου του 3 %
που «διαφωνούν  πλήρως» (-1)  και  του  10 % (+ 2)  που
«τάνουν να διαφωνούν». 

Ένα ελαφρώς μικρότερο ποσοστό (80 %, -1  ποσοστιαία
μονάδα από το 2019) συμφωνεί  ότι η ΕΕ θα πρέπει  να
βοηθήσει  τα κράτη μέλη που δεν είναι  μέλη της  ΕΕ να
βελτιώσουν  τα  περιβαλλοντικά  τους  πρότυπα,
συμπεριλαμβανομένου  του  36 %  που  «συμφωνούν
πλήρως»  (-7)  και  του  44 %  (+ 6)  που  «τάνουν  να
συμφωνήσουν».  Από  την  άλλη  πλευρά,  το  17 %  (+ 3)
διαφωνεί με αυτή τη δήλωση, συμπεριλαμβανομένου του
5 %  που  «διαφωνεί  πλήρως»  και  του  12 %  (+ 3)  που
«τάνουν να διαφωνούν». 

Από την τελευταία έρευνα του 2019, υπήρξαν ελάχιστες
αλλαγές. Σημειώθηκε αύξηση κατά μία ποσοστιαία μονάδα
στο ποσοστό των ερωτηθέντων που «συμφωνούν» ότι η
περιβαλλοντική νομοθεσία της ΕΕ είναι απαραίτητη για την
προστασία του περιβάλλοντος,  παράλληλα με μια μικρή
αύξηση (+ 1) των ερωτηθέντων που αντιτίθενται στην ιδέα

7 ΕΒ3.  Παρακαλώ  πείτε  μου  σε  ποιο  βαθμό  συμφωνείτε  ή
διαφωνείτε  με κάθε μία από τις  ακόλουθες δηλώσεις:  1.  Η
περιβαλλοντική νομοθεσία της ΕΕ είναι απαραίτητη για την
προστασία του περιβάλλοντος στην (ΧΩΡΑ ΜΑΣ)· 2. Η ΕΕ θα
πρέπει να βοηθήσει τα κράτη που δεν είναι μέλη της ΕΕ να
βελτιώσουν τα περιβαλλοντικά τους πρότυπα. 

αυτή.  Ταυτόχρονα,  το  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που
«δεν γνωρίζουν» μειώθηκε κατά δύο ποσοστιαίες μονάδες
(κάτω στο 3 %). 

Από το 2019, το ποσοστό όσων βρίσκονται σε «συνολική
συμφωνία» ότι η ΕΕ θα πρέπει να βοηθήσει τα κράτη μέλη
που  δεν  είναι  μέλη  της  ΕΕ  να  βελτιώσουν  τα
περιβαλλοντικά τους πρότυπα έχει μειωθεί ελαφρώς (-1), η
οποία  συνοδεύτηκε  από  μεγαλύτερη  αύξηση  του
ποσοστού όσων διαφωνούν (+ 3 εκατοστιαίες μονάδες). 
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Η περιβαλλοντική νομοθεσία της ΕΕ είναι απαραίτητη για την προστασία του 
περιβάλλοντος στην (ΧΩΡΑ ΜΑΣ)

Η ΕΕ θα πρέπει να βοηθήσει τις χώρες εκτός ΕΕ να βελτιώσουν τα περιβαλλοντικά τους 
πρότυπα

Μαρ/Απρ 2024

ΔΕΚ 2019

Μαρ/Απρ 2024

ΔΕΚ 2019

QB3. Παρακαλώ πείτε μου σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις 1112 
παρακάτω δηλώσεις. (ΕΕ27) (%) 

Συμφωνώ απόλυτα Τείνουμε να συμφωνούμεΤείνουμε να διαφωνούμεΔιαφωνώ απόλυτα Δεν ξέρω



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

Και  στα  27  κράτη  μέλη,  περισσότεροι  από  επτά  στους
δέκα  ερωτηθέντες  συμφωνούν  με  τη  δήλωση  ότι  η
περιβαλλοντική νομοθεσία της ΕΕ είναι απαραίτητη για την
προστασία  του  περιβάλλοντος  στη  χώρα  τους.  Τα
ποσοστά  των  ερωτηθέντων  που  συμφωνούν8 από  το
υψηλό του  94 % στην Ουγγαρία και  την Πορτογαλία σε
μόλις πάνω από επτά στους δέκα στη Ρουμανία (71 %) και
στην Τσεχία (74 %). Οι ερωτηθέντες στην Κύπρο (62 %),
την Ελλάδα και  την Ισπανία (58 %) είναι  πιθανότερο να
«συμφωνήσουν πλήρως» με τη δήλωση, ενώ το ποσοστό
των ερωτηθέντων που τείνουν να διαφωνούν με αυτή την
ιδέα είναι υψηλότερο στη Ρουμανία (21 %), την Τσεχία και
τη  Μάλτα  (17 %).  Το  επίπεδο  διαφωνίας  είναι  συνολικά
ανάλογο προς το επίπεδο συμφωνίας, το υψηλότερο στη
Ρουμανία (26 %) και το χαμηλότερο στην Πορτογαλία και
την Ουγγαρία (3 % και 5 % αντίστοιχα). 

Από την προηγούμενη έρευνα το 2019, το ποσοστό των
ερωτηθέντων που συμφωνούν με τη δήλωση αυξήθηκε σε
10 κράτη μέλη, πιο εντυπωσιακά στην Κροατία (93 %, + 7)
και στην Ουγγαρία (94 %, + 5), ενώ παρέμεινε αμετάβλητη
στην  Ισπανία,  τη  Σλοβακία  (91 %)  και  τη  Βουλγαρία
(87 %).  Αντίθετα,  τα  ποσοστά  μειώθηκαν  σε  14  κράτη
μέλη,  κυρίως  στη  Ρουμανία  (71 %,  -7)  και  στη  Μάλτα
(77 %, -6). 

8 Το επίπεδο της συμφωνίας είναι το άθροισμα της «συνολικής
συμφωνίας» και της «τάση για συμφωνία». 
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QB3.1. Παρακαλώ πείτε μου σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
δηλώσεις:-Η περιβαλλοντική νομοθεσία της ΕΕ είναι απαραίτητη για την προστασία του περιβάλλοντος 
στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ) (%) 

Συμφωνώ απόλυτα Τείνουμε να συμφωνούμεΤείνουμε να διαφωνούμεΔιαφωνώ απόλυτα Δεν ξέρω
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Και  στα  27  κράτη  μέλη,  πάνω  από  έξι  στους  δέκα
ερωτηθέντες  συμφωνούν  με  τη  δήλωση  ότι  η  ΕΕ  θα
πρέπει να βοηθήσει τα κράτη μέλη που δεν είναι μέλη της
ΕΕ να βελτιώσουν τα περιβαλλοντικά τους πρότυπα. Τα
ποσοστά των9 συμφωνηθέντων κυμαίνονται από 94 % στη
Σουηδία και 92 % στην Πορτογαλία έως χαμηλά 65 % στην
Εσθονία  και  69 %  στην  Τσεχία.  Οι  ερωτηθέντες  στη
Σουηδία (69 %) και στην Κύπρο (55 %) είναι πιθανότερο
να «συμφωνήσουν πλήρως» με αυτή τη δήλωση, ενώ το
ποσοστό των ερωτηθέντων που τείνουν να αντιταχθούν σε
αυτή  την  ιδέα  είναι  υψηλότερο  στην  Τσεχία  (21 %),  τη
Ρουμανία και την Εσθονία (20 %). 

Από την προηγούμενη έρευνα το 2019, το ποσοστό των
ερωτηθέντων που συμφωνούν με τη δήλωση αυξήθηκε σε
10  κράτη  μέλη,  κυρίως  σε  τέσσερα  κράτη  μέλη,
συγκεκριμένα  στην  Ιταλία  (79 %,  + 5),  στην  Κροατία
(87 %,  + 4),  στο  Βέλγιο  (82 %,  + 3)  και  στην  Ισπανία
(83 %,  + 1).  Σε  άλλα  πέντε  κράτη  μέλη  τα  ποσοστά
παρέμειναν  τα  ίδια,  ενώ  τα  ποσοστά  μειώθηκαν  σε  18
κράτη μέλη, κυρίως στην Κύπρο (84 %, -9). 

9 Το επίπεδο της συμφωνίας είναι το άθροισμα της «συνολικής
συμφωνίας» και της «τάση για συμφωνία». 
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Συμφωνώ απόλυτα Τείνουμε να συμφωνούμεΤείνουμε να διαφωνούμεΔιαφωνώ απόλυτα Δεν ξέρω

QB3.2. Παρακαλώ πείτε μου σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
δηλώσεις: — Η ΕΕ θα πρέπει να βοηθήσει τις χώρες εκτός ΕΕ να βελτιώσουν τα περιβαλλοντικά τους 
πρότυπα (%)
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Η  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών  δεδομένων
δείχνει τα ακόλουθα πρότυπα: 

Οι νεότεροι  ερωτηθέντες είναι  ελαφρώς πιο πιθανό από
τους ηλικιωμένους να συμφωνήσουν με τις δύο δηλώσεις.
Συμφωνία  ότι  η  περιβαλλοντική  νομοθεσία  της  ΕΕ είναι
απαραίτητη  για  την  προστασία  του  περιβάλλοντος  στη
χώρα  τους  κυμαίνεται  από  87 %  μεταξύ  των  ατόμων
ηλικίας 15-24 ετών έως 83 % μεταξύ των ατόμων ηλικίας
55  ετών  και  άνω,  ενώ  παρόμοιο  εύρος  μπορεί  να
διαπιστωθεί  στο  ποσοστό  που  συμφωνεί  ότι  η  ΕΕ  θα
πρέπει  να  βοηθήσει  τις  τρίτες  χώρες  να  βελτιώσουν  τα
περιβαλλοντικά  τους  πρότυπα  (από  84 %  μεταξύ  των
ατόμων ηλικίας 15-24 ετών έως 78 % μεταξύ των ατόμων
ηλικίας 55 ετών και άνω). 

Οι  πιο  μορφωμένοι  άνθρωποι  είναι  πιο  πιθανό  να
συμφωνήσουν  με  τις  δύο  δηλώσεις.  Η  διαφορά  είναι
μεγαλύτερη  στο  ποσοστό  που  συμφωνεί  ότι  η  ΕΕ  θα
πρέπει  να  βοηθήσει  τις  τρίτες  χώρες  να  βελτιώσουν  τα
περιβαλλοντικά  τους  πρότυπα  (82 %  των  ατόμων  που
εγκατέλειψαν την εκπαίδευση ηλικίας 20 ετών και άνω σε
σύγκριση με το 78 % των ατόμων που εγκατέλειψαν το
σχολείο ηλικίας 15 ετών και κάτω). 

Οι  ερωτηθέντες  που  δυσκολεύονται  να  πληρώσουν
λογαριασμούς  τις  περισσότερες  φορές  είναι  λιγότερο
πιθανό να συμφωνήσουν ότι η ΕΕ θα πρέπει να βοηθήσει
τις  τρίτες  χώρες  να  βελτιώσουν  τα  περιβαλλοντικά  τους
πρότυπα (74 % έναντι 82 % εκείνων που σπάνια ή ποτέ
δεν  αντιμετωπίζουν  δυσκολίες).  Υπάρχει  μικρότερη
διαφορά για την άλλη δήλωση, αν και το μοτίβο παραμένει
το ίδιο. 

Οι  άνθρωποι  που  ζουν  σε  μια  μεγάλη  πόλη  είναι  πιο
πιθανό  να  συμφωνήσουν  με  τις  δύο  δηλώσεις·  για
παράδειγμα,  το  87 %  συμφωνεί  ότι  η  περιβαλλοντική
νομοθεσία της ΕΕ είναι απαραίτητη για την προστασία του
περιβάλλοντος στη χώρα τους,  σε σύγκριση με το 81 %
που ζει  σε  αγροτικό χωριό  και  το 82 % που ζει  σε  μια
μικρή ή μεσαία πόλη. 

Οι  άνθρωποι  που έχουν θετική εικόνα της  ΕΕ είναι  πιο
πιθανό να συμφωνήσουν με τις δηλώσεις. Για παράδειγμα,
μεταξύ εκείνων που έχουν θετική εικόνα για την ΕΕ,  το
92 %  συμφωνεί  με  τη  δήλωση  ότι  η  περιβαλλοντική
νομοθεσία της ΕΕ είναι απαραίτητη για την προστασία του
περιβάλλοντος στη χώρα τους,  σε σύγκριση με το 64 %
όσων έχουν αρνητική εικόνα για την ΕΕ. 

QB3.1 Παρακαλώ πείτε μου σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε 
με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις. Η περιβαλλοντική 
νομοθεσία της ΕΕ είναι απαραίτητη για την προστασία του 
περιβάλλοντος στην (ΧΩΡΑ ΜΑΣ) (% — ΕΕ) 

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 84 13 3

Φύλο

Άνθρωπος 84 14 2

Γυναίκα 85 12 3

Ηλικία

15-24 87 11 2

25-39 85 13 2

40-54 85 13 2

55+ 83 14 3

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 84 12 4

16-19 84 14 2

20+ 86 12 2

Ακόμα σπουδάζει 90 7 3

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες 
φορές 

82 14 4

Από καιρό σε 
καιρό 

82 16 2

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 86 12 2

Υποκειμενική αστικοποίηση

Αγροτικό χωριό 82 15 3

Μικρή/μεσαία πόλη
μεγέθους 

85 13 2

Μεγάλη πόλη 87 11 2

Εικόνα της ΕΕ

Θετικό 92 7 1

Ουδέτερο 83 14 3

Αρνητικό 64 32 4

QB3.2 Παρακαλούμε να μου πείτε σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή 
διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις. Η ΕΕ θα πρέπει
να βοηθήσει τις χώρες εκτός ΕΕ να βελτιώσουν τα περιβαλλοντικά 
τους πρότυπα (% — ΕΕ) 

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 80 17 3

Φύλο

Άνθρωπος 80 18 2

Γυναίκα 80 17 3

Ηλικία

15-24 84 14 2

25-39 81 17 2

40-54 80 18 2

55+ 78 19 3

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 78 16 6

16-19 78 19 3

20+ 82 17 1

Ακόμα σπουδάζει 88 10 2

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες 
φορές 

74 20 6

Από καιρό σε 
καιρό 

78 20 2

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 82 16 2

Υποκειμενική αστικοποίηση

Αγροτικό χωριό 77 20 3

Μικρή/μεσαία 
πόλη μεγέθους 

79 19 2

Μεγάλη πόλη 84 14 2

Εικόνα της ΕΕ

Θετικό 88 11 1

Ουδέτερο 78 19 3

Αρνητικό 58 37 5
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2.  Οι  προτεραιότητες  της  ΕΕ  για
την προστασία της φύσης 

Η  αποκατάσταση  της  φύσης  για  την
αντιστάθμιση  ζημιών  που  προκαλούνται
από  ανθρώπινες  δραστηριότητες  και  η
διασφάλιση  της  προστασίας  της  φύσης
κατά  τον  σχεδιασμό  νέων  εξελίξεων  ή
υποδομών  θεωρούνται  ως  προτεραιότητες
της ΕΕ για την προστασία της φύσης. 

Όταν ρωτήθηκε ποια κύρια δράση θα πρέπει να δώσει η
ΕΕ για  την  προστασία  της  φύσης,  η  πλέον  επιλεγμένη
δράση  ήταν  η  ενίσχυση  των  κανόνων  διατήρησης  της
φύσης  και  η  διασφάλιση  της  τήρησής  τους  (24 %).
Ακολουθείται  πολύ  στενά  από  την  αποκατάσταση  της
φύσης και τη διασφάλιση της προστασίας της φύσης κατά
τον σχεδιασμό νέων έργων ή υποδομών (και οι δύο 22 %).
Η  ελαφρά  υστέρηση  είναι  η  καλύτερη  ενημέρωση  των
πολιτών σχετικά με τη σημασία της φύσης (16 %) και  η
επέκταση  των  περιοχών  όπου  προστατεύεται  η  φύση
(15 %). 
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Ενίσχυση των κανόνων διατήρησης της φύσης και διασφάλιση της 
τήρησής τους

Αποκατάσταση της φύσης για την αντιστάθμιση ζημιών που 
προκαλούνται από ανθρώπινες δραστηριότητες

Διασφάλιση της προστασίας της φύσης κατά τον σχεδιασμό νέων έργων ή 
υποδομών

Καλύτερη ενημέρωση των πολιτών σχετικά με τη σημασία της 
φύσης

Επεκτείνετε τις περιοχές όπου προστατεύεται η φύση

ΕΒ13α. Σε ποιες από τις ακόλουθες δράσεις θα πρέπει η ΕΕ να δώσει προτεραιότητα στην 
προστασία της φύσης; Πρώτα; (ΕΕ27) (%) 
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Όταν ερωτήθηκαν σχετικά με τις δράσεις στις οποίες θα
πρέπει να δώσει προτεραιότητα η ΕΕ για την προστασία
της10φύσης,  δύο μέτρα μοιράζονται  την πρώτη θέση.  Το
45 %  αναφέρει  ότι  «αποκατάσταση  της  φύσης  για  να
αντισταθμίσει  τις  ζημίες  που  προκαλούνται  από
ανθρώπινες δραστηριότητες» και παρόμοιο ποσοστό 45 %
υποδηλώνει  τη  διασφάλιση  της  προστασίας  της  φύσης
κατά τον σχεδιασμό νέων έργων ή υποδομών. 

Ένα  ελαφρώς  μικρότερο  ποσοστό  των  ερωτηθέντων
πιστεύει  ότι  η  ΕΕ θα πρέπει  να ενισχύσει  τους κανόνες
διατήρησης  της  φύσης  και  να  διασφαλίσει  την  τήρησή
τους. Το 31 % επιθυμεί  η ΕΕ να «επεκτείνει τους τομείς
όπου προστατεύεται η φύση» και το 30 % θέλει η ΕΕ «να
ενημερώνει καλύτερα τους πολίτες σχετικά με τη σημασία
της φύσης». 

Η αποκατάσταση της φύσης για την αντιστάθμιση ζημιών
που  προκαλούνται  από  ανθρώπινες  δραστηριότητες
βρίσκεται στην κορυφή του καταλόγου σε επίπεδο ΕΕ και
κατατάσσεται  πρώτη ή  από κοινού  πρώτη σε  12 κράτη
μέλη,  κυρίως στη Γερμανία και  τη Βουλγαρία (55 %).  Η
θέση  αυτή  κατατάσσεται  δεύτερη  ή  τρίτη  στα  υπόλοιπα
κράτη  μέλη,  εκτός  από  το  Λουξεμβούργο  (39 %),  όπου
βρέθηκε στην τέταρτη θέση. 

Η  διασφάλιση  της  προστασίας  της  φύσης  κατά  τον
σχεδιασμό  νέων  εξελίξεων  ή  υποδομών  κατατάσσεται
στην πρώτη θέση σε επίπεδο ΕΕ για τους ερωτηθέντες σε

10 ΕΒ13. Σε ποιες από τις ακόλουθες δράσεις θα πρέπει η ΕΕ
να δώσει προτεραιότητα στην προστασία της φύσης; Πρώτα;
Και μετά; 

εννέα  κράτη  μέλη,  συμπεριλαμβανομένης  της  Σουηδίας
(63 %) και της Μάλτας (60 %), όπου τουλάχιστον έξι στους
δέκα ερωτηθέντες δίνουν προτεραιότητα σε αυτό. Η θέση
αυτή κατατάσσεται δεύτερη ή τρίτη στα υπόλοιπα 18 κράτη
μέλη. 

Η ενίσχυση των κανόνων για τη διατήρηση της φύσης και
η διασφάλιση της τήρησής τους βρίσκονται  στη δεύτερη
θέση  σε  επίπεδο  ΕΕ,  αλλά  πρώτα  σε  έξι  κράτη  μέλη,
συμπεριλαμβανομένων, κυρίως, της Ουγγαρίας (52 %) και
της Πορτογαλίας (48 %). Τα ποσοστά είναι επίσης υψηλά
στη  Σουηδία  (55 %),  τις  Κάτω  Χώρες  και  τη  Φινλανδία
(51 %),  όπου  η  δήλωση  αυτή  κατατάσσεται  δεύτερη.
Επέκταση  των  περιοχών  προστασίας  της  φύσης  στην
τρίτη θέση σε επίπεδο ΕΕ, δεύτερη στη Ρουμανία (38 %),
καθώς και κοινή τρίτη στην Κύπρο (36 %) με ενίσχυση των
κανόνων  διατήρησης  της  φύσης  και  διασφάλιση  της
τήρησης αυτών και της Τσεχίας (28 %). Αυτό το στοιχείο
δεν  κατατάσσεται  στις  τρεις  πρώτες  θέσεις  σε
οποιαδήποτε  άλλη  χώρα.  Καλύτερη  ενημέρωση  των
πολιτών σχετικά με τη σημασία της φύσης στη δεύτερη
θέση στην Ιρλανδία (40 %) και στη Ρουμανία (38 %), από
κοινού με δύο άλλα στοιχεία, δηλαδή «να επεκταθούν οι
περιοχές  όπου  προστατεύεται  η  φύση»  και  «να
ενισχυθούν  οι  κανόνες  διατήρησης  της  φύσης  και  να
διασφαλιστεί η τήρησή τους». Στο άλλο άκρο της κλίμακας
βρίσκεται η Σουηδία, με λιγότερο από το ένα πέμπτο των
ερωτηθέντων να αναφέρουν αυτό το σημείο (18 %).
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QB13T. Σε ποιες από τις ακόλουθες δράσεις θα πρέπει η ΕΕ να δώσει προτεραιότητα 
στην προστασία της φύσης; Πρώτα; Και μετά; (ΕΕ27) (%) 

Διασφάλιση της προστασίας της φύσης κατά τον σχεδιασμό νέων έργων ή 
υποδομών
Ενίσχυση των κανόνων διατήρησης της φύσης και διασφάλιση της τήρησής τους

Αποκατάσταση της φύσης για την αντιστάθμιση ζημιών που προκαλούνται 
από ανθρώπινες δραστηριότητες

QB13T. Σε ποιες από τις ακόλουθες δράσεις θα πρέπει η ΕΕ να δώσει προτεραιότητα στην προστασία της 
φύσης; Πρώτα; Και μετά; (% — η απάντηση που αναφέρεται περισσότερο ανά χώρα)
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Η  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών  δεδομένων
δείχνει  ότι  τα ευρήματα είναι  γενικά συνεπή μεταξύ  των
διαφόρων  κοινωνικο-δημογραφικών  ομάδων,  αν  και
υπάρχουν ορισμένες μικρές διαφορές για ορισμένα από τα
στοιχεία. 

Όσοι παρέμειναν για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα στην
εκπαίδευση πλήρους  απασχόλησης είναι  πιθανότερο να
αναφέρουν  «ενίσχυση  των  κανόνων  διατήρησης  της
φύσης  και  διασφάλιση  της  τήρησής  τους»  (47 % έναντι
41 %- 43 %) και  «διασφάλιση ότι  η φύση προστατεύεται
κατά τον σχεδιασμό νέων εξελίξεων ή υποδομών» (49 %
έναντι  41 %-43 %).  Το  ίδιο  πρότυπο  ισχύει  για  τα
διοικητικά  στελέχη  (51 %  και  49 %  αντίστοιχα)  και  για
εκείνους που έχουν θετική εικόνα της ΕΕ (και οι δύο 47 %).

Αντίθετα,  όσοι  έχουν  αρνητική  εικόνα  της  ΕΕ  είναι
πιθανότερο να αναφέρουν «αποκατάσταση της φύσης για
να  αντισταθμίσουν  τις  ζημίες  που  προκαλούνται  από
ανθρώπινες  δραστηριότητες»  (49 %  έναντι  45 %)  και
«επέκταση των περιοχών όπου προστατεύεται  η  φύση»
(34 % 29 %-32 %). 
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QB13T. Σε ποιες από τις ακόλουθες δράσεις θα πρέπει η ΕΕ να δώσει προτεραιότητα στην προστασία της 
φύσης; Πρώτα; Και μετά; (%)

Αποκατάσταση
της φύσης για την

αντιστάθμιση
ζημιών που

προκαλούνται
από ανθρώπινες
δραστηριότητες

Διασφάλιση της
προστασίας της
φύσης κατά τον
σχεδιασμό νέων

έργων ή
υποδομών

Ενίσχυση των
κανόνων

διατήρησης της
φύσης και

διασφάλιση της
τήρησής τους

Επεκτείνετε τις
περιοχές όπου

προστατεύεται η
φύση

Καλύτερη
ενημέρωση των
πολιτών σχετικά

μετην
αποτελεσματικότη

τατης φύσης

ΕΕ ΤΩΝ 27 45 45 44 31 30

Φύλο

Άνθρωπος 45 45 46 30 31

Γυναίκα 46 45 43 32 30

Ηλικία

15-24 43 44 47 33 31

25-39 46 46 44 31 30

40-54 46 45 45 31 30

55+ 46 44 43 30 31

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 45 41 41 31 34

16-19 47 43 43 31 32

20+ 45 49 47 30 27

Ακόμα σπουδάζει 42 46 48 33 29

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 43 45 44 32 32

Διευθυντικά στελέχη 43 49 51 28 28

Άλλα λευκά περιλαίμια 47 48 45 30 28

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

49 43 44 31 30

Άτομα κατ’ οίκον 44 40 37 36 36

Άνεργοι 45 37 39 35 38

Αποσύρθηκε 45 44 43 30 31

Φοιτητές 41 47 47 33 29

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 44 47 42 29 30

Από καιρό σε καιρό 47 43 43 32 32

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 45 46 45 30 30

Εικόνα της ΕΕ

Θετικό 45 47 47 29 30

Ουδέτερο 45 44 43 32 31

Αρνητικό 49 41 37 34 30
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3. Δημόσια χρηματοδότηση για τη
στήριξη της μετάβασης σε μια πιο
πράσινη οικονομία 

Έξι στους δέκα Ευρωπαίους πιστεύουν ότι
το ποσό της δημόσιας χρηματοδότησης για
τη  στήριξη  της  μετάβασης  σε  μια  πιο
πράσινη  οικονομία  δεν  είναι  αρκετό  στη
χώρα τους. 

Όταν  ρωτήθηκαν  αν  η  δημόσια  χρηματοδότηση  για  τη
στήριξη της μετάβασης σε μια πιο πράσινη οικονομία είναι
«αρκετή», «δίκαιη» ή «υπερβολικά μεγάλη», το1160 % των
ερωτηθέντων  θεωρεί  ότι  το  ποσό  της  δημόσιας
χρηματοδότησης για τη στήριξη της μετάβασης σε μια πιο
πράσινη οικονομία δεν είναι αρκετό στη χώρα τους. Λίγο
περισσότερο  από  το  ένα  πέμπτο  (23 %)  δηλώνει  ότι  η
δημόσια χρηματοδότηση είναι σωστή και το 6 % δηλώνει
ότι  είναι  υπερβολική.  Αξίζει  να σημειωθεί  ότι  πάνω από
ένας στους δέκα ερωτηθέντες απάντησε «δεν γνωρίζω» ή
δεν έδωσε απάντηση σε αυτή την ερώτηση.

11 QB5. Πιστεύετε ότι το ποσό της δημόσιας χρηματοδότησης
για τη στήριξη της μετάβασης σε μια πιο πράσινη οικονομία
στην (ΧΩΡΑ ΜΑΣ) είναι...; 
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Δεν ξέρω 11

Πάρα πολύ 6

Δεν είναι αρκετά 60

Ακριβώς δεξιά 23

QB5. Πιστεύετε ότι το ποσό της δημόσιας χρηματοδότησης για τη στήριξη 
της μετάβασης σε μια πιο πράσινη οικονομία στην (ΧΩΡΑ ΜΑΣ) είναι...; 
(ΕΕ27) (%) 
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Σε 26 κράτη μέλη, η πλειονότητα των ερωτηθέντων θεωρεί
ότι το ποσό της δημόσιας χρηματοδότησης για τη στήριξη
της μετάβασης σε μια πιο πράσινη οικονομία στη χώρα
τους  δεν  είναι  αρκετό.  Ωστόσο,  οι  αναλογίες  διαφέρουν
σημαντικά μεταξύ των κρατών μελών. 

Τα υψηλότερα ποσοστά των ερωτηθέντων που θεωρούν
ότι η χρηματοδότηση δεν επαρκεί είναι η Μάλτα (84 %), η
Κροατία (74 %) και η Κύπρος (71 %), ενώ τα χαμηλότερα
ποσοστά των ερωτηθέντων με την παρούσα γνωμοδότηση
βρίσκονται στην Εσθονία (36 %) και στη Φινλανδία (38 %).
Η κοινή γνώμη είναι  ομοιόμορφα κατακερματισμένη  στη
Δανία (43 % «δεν επαρκεί» έναντι 43 % «δίκαιο» και 6 %
«υπερβολικά μεγάλο»). 

Το ποσοστό των ερωτηθέντων που πιστεύουν ότι το ποσό
της  δημόσιας  χρηματοδότησης  για  τη  στήριξη  της
μετάβασης σε μια πιο πράσινη οικονομία στη χώρα τους
είναι ακριβώς σωστό κυμαίνεται από το υψηλό του 43 %
στη Δανία και το 39 % στο Λουξεμβούργο, έως περίπου
έναν στους δέκα ερωτηθέντες στη Μάλτα (10 %) και στην
Ελλάδα (11 %), όπου τα ποσοστά είναι χαμηλότερα. Σε έξι
κράτη μέλη το ποσοστό αυτό υπερβαίνει το 30 %. 

Σχετικά  λίγοι  απαντήσαντες  θεωρούν  ότι  το  ποσό  της
δημόσιας χρηματοδότησης για τη στήριξη της μετάβασης
σε  μια  πιο  πράσινη  οικονομία  στη  χώρα  τους  είναι
υπερβολικά υψηλό, με το υψηλότερο ποσοστό αυτών να
βρίσκεται  στην  Εσθονία  (19 %),  την  Αυστρία  (15 %),  τη
Γερμανία και τη Λετονία (11 %), όπου πάνω από το ένα
δέκατο των ερωτηθέντων αισθάνθηκαν έτσι. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι σε 14 κράτη μέλη τουλάχιστον το
ένα δέκατο των ερωτηθέντων δηλώνει ότι δεν γνωρίζει ή
δεν δίνει απάντηση. Τα ποσοστά αυτών των ερωτηθέντων
είναι  υψηλότερα  στη  Βουλγαρία  (24 %)  και  στην
Πορτογαλία  (23 %),  όπου  αποτελούν  πάνω από  το  ένα
πέμπτο των ερωτηθέντων. 
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Δεν αρκεί Ακριβώς σωστά Πάρα πολύ Δεν ξέρω

QB5. Πιστεύετε ότι το ποσό της δημόσιας χρηματοδότησης για τη στήριξη της μετάβασης σε μια πιο πράσινη 
οικονομία στην (ΧΩΡΑ ΜΑΣ) είναι...; (%) 
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Η  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών  δεδομένων
δείχνει  ότι  τα ευρήματα είναι  γενικά συνεπή μεταξύ  των
διαφόρων κοινωνικο-δημογραφικών ομάδων.  Ωστόσο,  οι
ερωτηθέντες  που  παρέμειναν  σε  εκπαίδευση  πλήρους
φοίτησης  μέχρι  την  ηλικία  των  20  ετών  και  άνω  είναι
πιθανότερο να θεωρήσουν ότι η δημόσια χρηματοδότηση
για  τη  στήριξη  της  μετάβασης  σε  μια  πιο  πράσινη
οικονομία  στη  χώρα τους  είναι  πολύ  χαμηλή (62 %)  σε
σύγκριση με εκείνους που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή
τους νωρίτερα (53 %-60 %). Το ίδιο πρότυπο ισχύει και για
τα  διοικητικά  στελέχη  (66 %  έναντι  54 %-62 %)  και  για
όσους έχουν θετική εικόνα για την ΕΕ (62 %) σε σύγκριση
με εκείνους που έχουν αρνητική εικόνα (55 %). 

QB5 Πιστεύετε ότι το ποσό της δημόσιας χρηματοδότησης 
για τη στήριξη της μετάβασης σε μια πιο πράσινη οικονομία 
στη χώρα μας είναι...; (% — ΕΕ)

Ακριβώς
σωστά 

Δεν αρκεί
Πάρα
πολύ

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 23 60 6 11

Φύλο

Άνθρωπος 25 58 7 10

Γυναίκα 22 61 5 12

Ηλικία

15-24 23 61 5 11

25-39 24 61 6 9

40-54 25 61 7 7

55+ 21 58 7 14

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 22 53 6 19

16-19 23 60 7 10

20+ 23 62 7 8

Ακόμα σπουδάζει 26 62 2 10

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 24 59 8 9

Διευθυντικά στελέχη 23 66 5 6

Άλλα λευκά 
περιλαίμια

26 61 5 8

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

24 59 7 10

Άτομα κατ’ οίκον 20 58 7 15

Άνεργοι 20 54 9 17

Αποσύρθηκε 21 58 6 15

Φοιτητές 24 62 4 10

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες 
φορές 

16 61 7 16

Από καιρό σε καιρό 22 60 8 10

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 25 59 5 11

Εικόνα της ΕΕ

Θετικό 26 62 3 9

Ουδέτερο 22 60 6 12

Αρνητικό 16 55 16 13
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4.  Ευθύνη για  τον καθαρισμό της
ρύπανσης 

Πάνω από εννέα στους δέκα Ευρωπαίους θεωρούν ότι οι
εταιρείες  θα  πρέπει  να  πληρώσουν  για  το  κόστος
καθαρισμού της ρύπανσης τους. 

Όσον  αφορά  το  κόστος  καθαρισμού  της  ρύπανσης,12το
92 % των  ερωτηθέντων  συμφωνεί  με  τη  δήλωση  ότι  οι
εταιρείες  θα  πρέπει  να  πληρώσουν  για  το  κόστος
καθαρισμού  της  ρύπανσης  τους,  συμπεριλαμβανομένου
του  59 %  που  συμφωνούν  απόλυτα  και  του  33 %  που
τείνουν  να  συμφωνούν.  Το  7 %  διαφωνεί  με  αυτή  τη
δήλωση, με το 60 % να διαφωνεί και το 1 % να διαφωνεί
πλήρως). 

Σχεδόν  τα  τρία  τέταρτα  των  ερωτηθέντων  (74 %)
συμφωνούν  με  τη  δήλωση  ότι  οι  δημόσιες  αρχές  θα
πρέπει  να  πληρώσουν  για  το  κόστος  καθαρισμού  της
ρύπανσης,  συμπεριλαμβανομένου  του  30 %  των
ερωτηθέντων που συμφωνούν απόλυτα και του 44 % που
τείνουν να συμφωνούν. Από την άλλη πλευρά, 23 % των
ερωτηθέντων διαφωνούν (16 % τείνουν να διαφωνούν και
7 % διαφωνούν πλήρως). Το 3 % των ερωτηθέντων «δεν
γνωρίζουν» ή δεν δίνουν απάντηση σε αυτή την ερώτηση. 

12 ΕΒ4.  Παρακαλώ  πείτε  μου  σε  ποιο  βαθμό  συμφωνείτε  ή
διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με το κόστος
καθαρισμού της ρύπανσης; 1. Οι δημόσιες αρχές θα πρέπει
να πληρώσουν για το κόστος καθαρισμού της ρύπανσης, 2.
Οι  εταιρείες  θα  πρέπει  να  πληρώσουν  για  το  κόστος
καθαρισμού της ρύπανσης 
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Οι εταιρείες θα πρέπει να πληρώσουν για το κόστος καθαρισμού 
της ρύπανσης

Οι δημόσιες αρχές θα πρέπει να πληρώσουν για το κόστος 
καθαρισμού της ρύπανσης

QB4. Παρακαλείσθε να μου πείτε σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις 
σχετικά με το κόστος καθαρισμού της ρύπανσης (ΕΕ-27) (%) 

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ απόλυτα Δεν ξέρω
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Και  στα  27  κράτη  μέλη,  περισσότεροι  από  επτά  στους
δέκα ερωτηθέντες θεωρούν ότι οι εταιρείες θα πρέπει να
πληρώσουν  για  το  κόστος  καθαρισμού  της  ρύπανσης
τους, με ποσοστά από υψηλά επίπεδα 100 % στη Σουηδία
και  99 %  στη  Δανία,  72 %  στη  Ρουμανία,  85 %  στην
Πολωνία, 87 % στην Ελλάδα και 88 % στην Κύπρο. 

Σε οκτώ κράτη μέλη, πάνω από το 70 % των ερωτηθέντων
συμφωνούν  απόλυτα  με  αυτή  την  ιδέα,  κυρίως  στη
Σουηδία (85 %), τη Μάλτα (83 %) και τη Δανία (81 %), ενώ
αντίθετα  μόνο  το  32 % στην  Πολωνία  και  το  33 % στη
Ρουμανία συμφωνούν απόλυτα με την ιδέα αυτή. 

Τα  ποσοστά  των  ερωτηθέντων  που  διαφωνούν  είναι
υψηλότερα στη Ρουμανία (24 %). Σε άλλα τέσσερα κράτη
μέλη  τουλάχιστον  το  ένα  δέκατο  των  ερωτηθέντων
διαφωνεί:  Πολωνία  (13 %),  Ελλάδα,  Κύπρος  και  Ιταλία
(10 %) 
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Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ απόλυτα Δεν ξέρω

ΕΒ4.2. Παρακαλώ πείτε μου σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με το 
κόστος καθαρισμού της ρύπανσης — Οι εταιρείες θα πρέπει να πληρώσουν για το κόστος καθαρισμού της 
ρύπανσης τους (%) 
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Σε  26  κράτη  μέλη,  η  πλειονότητα  των  ερωτηθέντων
συμφωνεί με τη δήλωση ότι οι δημόσιες αρχές θα πρέπει
να πληρώσουν για το κόστος καθαρισμού της ρύπανσης.
Στο πλαίσιο αυτής της ομάδας κρατών μελών οι αναλογίες
διαφέρουν  σημαντικά.  Είναι  υψηλότερες  στη  Βουλγαρία,
την  Κροατία,  την  Ιταλία  και  τη  Μάλτα  (89 %)  και
χαμηλότερες στη Γερμανία (56 %) και στη Δανία (58 %).
Στη  Φινλανδία,  μια  μειοψηφία  των  ερωτηθέντων  έχει  τη
γνώμη αυτή: 44 % συμφωνούν έναντι 52 % διαφωνούν. 

Το ποσοστό των ερωτηθέντων που συμφωνούν απόλυτα
με  αυτή  τη  δήλωση  είναι  ιδιαίτερα  υψηλό  στη  Μάλτα
(62 %)  και  την  Κύπρο  (52 %),  όπου  περισσότεροι  από
τους μισούς ερωτηθέντες συμφωνούν απόλυτα. 

Από  την  άλλη  πλευρά,  πάνω  από  το  ένα  τρίτο  των
ερωτηθέντων διαφωνούν με τη δήλωση. Στη Φινλανδία, η
πλειοψηφία (52 %) διαφωνεί, με το 41 % των Γερμανών,
το  40 %  των  Δανών  και  το  34 %  των  Ολλανδών
ερωτηθέντων να διαφωνούν. 

33

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
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Διαφωνώ απόλυτα Δεν ξέρω

ΕΒ4.1. Παρακαλώ πείτε μου σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά 
με τον καθαρισμό της ρύπανσης — Οι δημόσιες αρχές θα πρέπει να πληρώσουν για το κόστος καθαρισμού 
της ρύπανσης (%) 
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Η  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών  δεδομένων
δείχνει τα εξής: 

Οι νεότεροι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να θεωρήσουν
ότι  οι  δημόσιες  αρχές  θα πρέπει  να  πληρώσουν για το
κόστος καθαρισμού της ρύπανσης (80 %) σε σύγκριση με
άλλες ηλικιακές ομάδες (70 %- 76 %). Οι φοιτητές (78 %)
και  οι  οικιακοί  (76 %)  έχουν  επίσης  περισσότερες
πιθανότητες  να  το  πουν  σε  σύγκριση  με  άλλες
επαγγελματικές  ομάδες.  Το  ίδιο  πρότυπο  ισχύει  και  για
εκείνους  που  ζουν  σε  μεγάλες  πόλεις  (78 %),  ιδίως  σε
σύγκριση  με  εκείνους  που  ζουν  σε  αγροτικές  περιοχές
(71 %). Τέλος, όσοι έχουν θετική εικόνα για την ΕΕ (77 %)
συμφωνούν με αυτή τη δήλωση από εκείνους που έχουν
αρνητική εικόνα (67 %). 

Τα  μοτίβα  απάντησης  είναι  ακόμη  πιο  συνεπή  όταν
πρόκειται  για την ευθύνη των εταιρειών. Οι μεγαλύτερες
διαφορές είναι αυτές μεταξύ των ερωτηθέντων που έχουν
θετική εικόνα για την ΕΕ και  εκείνων που δεν έχουν το
95 % των πρώτων θεωρούν ότι οι εταιρείες θα πρέπει να
πληρώσουν για το κόστος καθαρισμού της ρύπανσης, ενώ
μόνο  το  87 %  των  ατόμων  με  αρνητική  εικόνα  το
πράττουν. 

QB4.1 Παρακαλούμε πείτε μου σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή 
διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με το κόστος 
καθαρισμού της ρύπανσης Οι δημόσιες αρχές θα πρέπει να 
πληρώσουν για το κόστος καθαρισμού της ρύπανσης (% — 
ΕΕ) 

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 74 23 3

Φύλο

Άνθρωπος 71 26 3

Γυναίκα 76 21 3

Ηλικία

15-24 80 17 3

25-39 76 22 2

40-54 74 24 2

55+ 70 26 4

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 73 22 5

16-19 76 21 3

20+ 70 28 2

Ακόμα σπουδάζει 79 18 3

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενο
ι

76 22 2

Διευθυντικά στελέχη 71 27 2

Άλλα λευκά 
περιλαίμια

77 21 2

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

74 24 2

Άτομα κατ’ οίκον 76 19 5

Άνεργοι 76 20 4

Αποσύρθηκε 71 25 4

Φοιτητές 78 19 3

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες 
φορές 

71 26 3

Από καιρό σε καιρό 74 24 2

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 78 19 3

Εικόνα της ΕΕ

Θετικό 77 21 2

Ουδέτερο 74 23 3

Αρνητικό 67 30 3

QB4.2 Παρακαλούμε να μου πείτε σε ποιο βαθμό 
συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις 
σχετικά με το κόστος καθαρισμού της ρύπανσης Οι εταιρείες
θα πρέπει να πληρώσουν για το κόστος καθαρισμού της 
ρύπανσης τους (% — ΕΕ) 

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 92 7 1

Φύλο

Άνθρωπος 92 7 1

Γυναίκα 91 7 2

Ηλικία

15-24 91 8 1

25-39 90 9 1

40-54 91 8 1

55+ 92 6 2

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 89 8 3

16-19 91 8 1

20+ 92 7 1

Ακόμα σπουδάζει 94 5 1

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενο
ι

90 9 1

Διευθυντικά στελέχη 93 6 1

Άλλα λευκά 
περιλαίμια

92 7 1

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

90 9 1

Άτομα κατ’ οίκον 90 8 2

Άνεργοι 90 8 2

Αποσύρθηκε 92 6 2

Φοιτητές 92 7 1

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες 
φορές 

90 8 2

Από καιρό σε καιρό 92 7 1

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 92 6 2

Εικόνα της ΕΕ

Θετικό 95 5 0

Ουδέτερο 89 9 2

Αρνητικό 87 11 2
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III. Πράσινη και κυκλική 
οικονομία
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Το τρίτο κεφάλαιο επικεντρώνεται  στις  προσπάθειες των
πολιτών να μειώσουν τα απόβλητα, στις αντιλήψεις τους
για  τα  πλέον  προβληματικά  είδη  αποβλήτων  και  στην
προθυμία τους να πληρώσουν περισσότερα για βιώσιμα
προϊόντα. 

1.  Δράσεις  των  πολιτών  για  τη
μείωση των αποβλήτων 

Περισσότεροι από τους μισούς Ευρωπαίους
θα  εξετάσουν  το  ενδεχόμενο  σωστής
διαλογής  των  αποβλήτων  τους  ή  χρήσης
επαναχρησιμοποιήσιμων συσκευασιών  για
τη μείωση της ποσότητας των αποβλήτων. 

Όταν ρωτήθηκαν τι θα κάνουν προσωπικά οι ερωτηθέντες
για  να  μειώσουν  την  ποσότητα  των  αποβλήτων13,  οι
περισσότεροι  δηλώνουν  ότι  θα  ταξινομήσουν  σωστά  τα
απόβλητά τους για ανακύκλωση. Αυτό ακολουθείται  από
τη  χρήση  επαναχρησιμοποιήσιμων  συσκευασιών  και
κυρίως την αγορά προϊόντων που δεν έχουν περισσότερες
συσκευασίες  από  αυτές  που  απαιτούνται.  Τέλος  έρχεται
κυρίως η αγορά προϊόντων σε ανακυκλωμένα πακέτα. 

13 QB6. Ποιο από τα παρακάτω θα σκεφτόσασταν να κάνετε
μόνοι σας για να μειώσετε την ποσότητα των αποβλήτων; 
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Σωστή ταξινόμηση των αποβλήτων μου για 
ανακύκλωση

Αγοράστε κυρίως προϊόντα σε ανακυκλωμένες 
συσκευασίες

Αγοράστε κυρίως προϊόντα που δεν έχουν περισσότερη 
συσκευασία από ό, τι είναι απαραίτητο

Χρήση επαναχρησιμοποιήσιμης συσκευασίας

QB6. Ποιο από τα παρακάτω θα σκεφτόσασταν να κάνετε μόνοι σας για να μειώσετε την ποσότητα των 
αποβλήτων; Παρακαλώ επιλέξτε όλες τις επιλογές που ισχύουν για εσάς. (ΔΥΝΑΤΌΤΗΤΑ ΠΟΛΛΑΠΛΏΝ 
ΑΠΑΝΤΉΣΕΩΝ) (ΕΕ27) (%) 
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Η «ορθή διαλογή των αποβλήτων μου» είναι η πιο συχνά
επιλεγμένη  δράση  σε  26  κράτη  μέλη.  Επιλέγεται
περισσότερο  στη  Μάλτα  (94 %)  και  τη  Σουηδία  (93 %),
όπου πάνω από εννέα στους δέκα ερωτηθέντες δηλώνουν
ότι  θα  εξετάσουν  το  ενδεχόμενο  ορθής  διαλογής  των
αποβλήτων  τους.  Τα  ποσοστά  είναι  χαμηλότερα  στη
Βουλγαρία  (40 %),  όπου  η  δράση  αυτή  έρχεται  στη
δεύτερη θέση. 

Η  «χρήση  επαναχρησιμοποιήσιμων  συσκευασιών»
κατατάσσεται  στη  δεύτερη  θέση  σε  επίπεδο  ΕΕ,
καταλαμβάνοντας την πρώτη θέση στη Βουλγαρία (46 %).
Σε όλα τα άλλα κράτη μέλη, η θέση αυτή καταλαμβάνει τη
δεύτερη  ή  την  τρίτη  θέση.  Τα  ποσοστά  είναι  ιδιαίτερα
υψηλά στη Σουηδία (82 %) και στη Μάλτα (74 %). 

«Κυρίως η αγορά προϊόντων που δεν έχουν περισσότερες
συσκευασίες από τις απαραίτητες» κατατάσσεται δεύτερη
ή  τρίτη  σε  23  κράτη  μέλη,  συμπεριλαμβανομένης  της
Σουηδίας  (81 %),  όπου  οι  αναφορές  είναι  υψηλότερες.
Στην  Κύπρο  (28 %),  την  Πορτογαλία  (29 %),  τη  Μάλτα
(33 %)  και  τη  Λιθουανία  (34 %)  το  στοιχείο  αυτό  δεν
κατατάσσεται στις τρεις πρώτες θέσεις. 

Η  «κυρίως  αγορά  προϊόντων  σε  ανακυκλωμένες
συσκευασίες» καταλαμβάνει τη δεύτερη θέση στην Ιταλία
(40 %) και είναι η τρίτη συχνότερα επιλεγμένη δράση σε
έξι  κράτη  μέλη,  συμπεριλαμβανομένης  της  Ελλάδας
(53 %). Αξίζει να σημειωθεί ότι η Σουηδία (71 %) έχει το
υψηλότερο ποσοστό ερωτηθέντων που αναφέρουν  αυτό
το στοιχείο, αν και το ζήτημα αυτό δεν κατατάσσεται στις
τρεις πρώτες θέσεις της χώρας. 
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Σωστή ταξινόμηση των αποβλήτων μου για ανακύκλωση Χρήση επαναχρησιμοποιήσιμης 
συσκευασίας

QB6. Ποιο από τα παρακάτω θα σκεφτόσασταν να κάνετε μόνοι σας για να μειώσετε την ποσότητα των 
αποβλήτων; Παρακαλώ επιλέξτε όλες τις επιλογές που ισχύουν για εσάς. (Πολλαπλές απαντήσεις) (% — Η πιο 
αναφερόμενη απάντηση ανά χώρα)
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Η  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών  δεδομένων
δείχνει ότι τα μοτίβα απαντήσεων είναι σε μεγάλο βαθμό
συνεπή  μεταξύ  των  διαφόρων  κοινωνικοδημογραφικών
ομάδων. 

Ορισμένες μικρές διαφορές μπορούν να γίνουν αντιληπτές
για όσους παρέμειναν σε εκπαίδευση πλήρους φοίτησης
μέχρι την ηλικία των 20 ετών ή περισσότερο. 

Αυτή η ομάδα είναι συστηματικά πιο πιθανό να αναφέρει
όλα  για  μεμονωμένες  δράσεις  για  τη  μείωση  της
ποσότητας  των  αποβλήτων.  Το  ίδιο  ακριβώς  πρότυπο
ισχύει  και  για  τα  διοικητικά  στελέχη  και,  σε  μικρότερο
βαθμό,  για  τους  αυτοαπασχολούμενους  και  τους
σπουδαστές.  Για παράδειγμα, το 55 % των διευθυντικών
στελεχών δηλώνουν ότι «αγοράζουν κυρίως προϊόντα που
δεν έχουν περισσότερες συσκευασίες από ό,τι χρειάζεται»,
σε σύγκριση με το 43 % των οικιακών ατόμων. 

Οι ερωτηθέντες που ζουν σε μεγάλες πόλεις είναι επίσης
πιο  πιθανό  να  αναφέρουν  και  τις  τέσσερις  δράσεις  σε
σχέση με εκείνους που ζουν σε αγροτικές περιοχές.  Για
παράδειγμα,  το  57 % των ατόμων που ζουν  σε  αστικές
περιοχές αναφέρουν τη «χρήση επαναχρησιμοποιήσιμων
συσκευασιών» σε σύγκριση με το 49 % των ατόμων που
ζουν σε αγροτικές περιοχές. 
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QB6 Ποιο από τα παρακάτω θα σκεφτόσασταν να κάνετε τον εαυτό σας για να μειώσετε την ποσότητα των 
αποβλήτων; Παρακαλώ επιλέξτε όλες τις επιλογές που ισχύουν για εσάς. (ΔΥΝΑΤΌΤΗΤΑ ΠΟΛΛΑΠΛΏΝ 
ΑΠΑΝΤΉΣΕΩΝ) (% — ΕΕ)

Σωστή ταξινόμηση των
αποβλήτων μου

Χρήση
επαναχρησιμοποιή
σιμης συσκευασίας

Αγοράστε κυρίως
προϊόντα που δεν έχουν
περισσότερη συσκευασία
από ό, τι είναι απαραίτητο

Αγοράστε κυρίως
προϊόντα σε

ανακυκλωμένες
συσκευασίες

ΕΕ ΤΩΝ 27 66 52 49 41

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 64 45 41 35

16-19 64 47 47 39

20+ 69 58 56 45

Ακόμα σπουδάζει 65 59 49 49

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 64 52 52 44

Διευθυντικά στελέχη 67 55 55 47

Άλλα λευκά περιλαίμια 65 54 51 43

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

64 49 47 38

Άτομα κατ’ οίκον 64 41 43 35

Άνεργοι 67 50 49 35

Αποσύρθηκε 68 50 49 40

Φοιτητές 65 58 48 47

Υποκειμενική αστικοποίηση

Αγροτικό χωριό 63 49 47 38

Μικρή/μεσαία πόλη 
μεγέθους

67 50 47 40

Μεγάλη πόλη 67 57 54 46
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2.  Τα  πιο  προβληματικά  είδη
αποβλήτων 

Οι  Ευρωπαίοι  θεωρούν  ότι  τα  πλαστικά
απόβλητα και τα χημικά απόβλητα είναι τα
πιο  προβληματικά  είδη  αποβλήτων  στη
χώρα τους. 

Όταν ρωτήθηκαν ποιο είδος αποβλήτων θεωρήθηκε πιο
προβληματικό,  οι  ερωτηθέντες  της  ΕΕ  επέλεξαν
συχνότερα πλαστικά και χημικά απόβλητα (35 % και 34 %
αντίστοιχα). Άλλα είδη αποβλήτων υστερούν πολύ, με τα
απόβλητα  μπαταριών  να  έρχονται  μετά  (11 %),
ακολουθούμενα από τα ηλεκτρονικά απόβλητα (9 %),  τα
απόβλητα  τροφίμων  (6 %)  και  τα  απόβλητα
κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων (4 %). 
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Απόβλητα 
κλωστοϋφαντουργικών 

προϊόντων

Απόβλητα τροφίμων

Ηλεκτρονικά απόβλητα

Απόβλητα μπαταριών

Χημικά απόβλητα

Ε87α. Κατά τη γνώμη σας, ποιο από τα ακόλουθα είδη 
αποβλήτων είναι πιο προβληματικό στην (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); Πρώτα 
απ’ όλα; (ΕΕ27) (%) 

Πλαστικά απόβλητα
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Σε 22 κράτη μέλη, τα πλαστικά απόβλητα θεωρούνται το
πλέον προβληματικό είδος αποβλήτων στις  χώρες τους.
Αυτό  ισχύει  ιδίως  στη  Σλοβενία  (56 %),  την  Ιρλανδία
(50 %) και τη Μάλτα (50 %). 

Από τα άλλα 5 κράτη μέλη, θεωρούν τα χημικά απόβλητα
ως τα πλέον προβληματικά. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για την
Ελλάδα  (47 %),  την  Πορτογαλία  (42 %)  και  την  Ιταλία
(37 %). 
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Πλαστικά απόβλητα

Χημικά απόβλητα

QB7α. Κατά τη γνώμη σας, ποιο από τα ακόλουθα είδη αποβλήτων είναι πιο προβληματικό στην (ΧΩΡΑ 
ΜΑΣ); Πρώτα απ’ όλα; (%) 
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Κατά την αξιολόγηση των πλέον προβληματικών τύπων
αποβλήτων  στη14χώρα  τους,  όταν  ζητείται  από  τους
ερωτηθέντες  να  αναφέρουν  δύο  τύπους,  το  61 %  των
Ευρωπαίων θεωρούν τα πλαστικά απόβλητα ως τα πλέον
ή δεύτερα πιο προβληματικά. Πολύ πίσω από αυτά τα δύο
είναι τα ηλεκτρονικά απόβλητα, τα οποία επιλέγονται από
το  27 %  των  ερωτηθέντων,  ακολουθούμενα  από  τα
απόβλητα  μπαταριών  (26 %).  Τα  απόβλητα  τροφίμων
(12 %) και τα απόβλητα κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων
(10 %)  αναφέρονται  από  περίπου  το  ένα  δέκατο  των
ερωτηθέντων. 

14 QB7.  Κατά  τη  γνώμη  σας,  ποια  από  τα  ακόλουθα  είδη
αποβλήτων είναι τα πλέον προβληματικά στην (ΧΩΡΑ ΜΑΣ);
Πρώτα απ’ όλα; Και μετά;

42

Απόβλητα 
κλωστοϋφαντουργικών 

προϊόντων

Απόβλητα τροφίμων

Ηλεκτρονικά απόβλητα

Απόβλητα μπαταριών

Χημικά απόβλητα

Πλαστικά απόβλητα

QB7T. Κατά τη γνώμη σας, ποια από τα ακόλουθα είδη αποβλήτων 
είναι 

τοπιο προβληματικό στη χώρα μας; Πρώτα απ’ όλα; Και μετά; (ΕΕ27) 
(%) 
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Τα πλαστικά απόβλητα κατατάσσονται στην πρώτη θέση
σε  επίπεδο  ΕΕ  και  είναι  το  είδος  που  αναφέρεται
συχνότερα σε 20 κράτη μέλη, ιδίως στη Σλοβενία (75 %),
την  Ιρλανδία  (74 %)  και  το  Βέλγιο  (71 %),  όπου
επιλέχθηκαν  από  περισσότερους  από  επτά  στους  δέκα
ερωτηθέντες.  Στη Σουηδία  (59 %) μοιράζεται  την πρώτη
θέση  με  τα  χημικά  απόβλητα.  Τα  πλαστικά  απόβλητα
βρίσκονται  στη δεύτερη θέση στα υπόλοιπα επτά κράτη
μέλη. 

Τα  χημικά  απόβλητα  βρίσκονται  στη  δεύτερη  θέση  σε
επίπεδο  ΕΕ,  αλλά  κατατάσσονται  στην  πρώτη  θέση  σε
οκτώ  κράτη  μέλη,  ιδίως  στην  Ελλάδα  (73 %),  όπου  τα
ποσοστά  είναι  υψηλότερα.  Κατατάσσεται  στη  δεύτερη
θέση σε 18 κράτη μέλη, το υψηλότερο εκ των οποίων είναι
στην Ισπανία (64 %). Κατατάσσεται στην τρίτη θέση σε ένα
κράτος μέλος, την Ιρλανδία, όπου λίγο λιγότερο από το ένα
τρίτο  (32 %)  θεωρεί  ότι  είναι  το  σημαντικότερο  είδος
αποβλήτων στη χώρα τους. 

Τα ηλεκτρονικά απόβλητα κατατάσσονται στην τρίτη θέση
σε  επίπεδο  ΕΕ,  αλλά  στη  δεύτερη  θέση  στη  Σουηδία
(31 %).  Τα  ηλεκτρονικά  απόβλητα  είναι  το  τρίτο  είδος
αποβλήτων που αναφέρεται συχνότερα σε 15 κράτη μέλη.
Δεν κατατάσσεται στις τρεις πρώτες θέσεις στα υπόλοιπα
11 κράτη μέλη. 

Τα απόβλητα μπαταριών είναι  το τρίτο είδος αποβλήτων
που  αναφέρεται  συχνότερα  σε  εννέα  κράτη  μέλη,
συμπεριλαμβανομένης  της  Κύπρου  (51 %),  όπου  τα
ποσοστά είναι τα υψηλότερα. Δεν κατατάσσεται στις τρεις
πρώτες  θέσεις  στα  υπόλοιπα  18  κράτη  μέλη.  Στο  άλλο
άκρο  της  κλίμακας,  μόνο  το  12 %  των  ερωτηθέντων
αναφέρουν αυτό το είδος αποβλήτων στην Ιρλανδία. 

Τα απορρίμματα τροφίμων βρίσκονται  στη δεύτερη θέση
στην Ιρλανδία (38 %), όπου τα ποσοστά είναι υψηλότερα,
και βρίσκονται στην τρίτη θέση στη Ρουμανία (31 %) και
στη  Βουλγαρία  (22 %).  Δεν  κατατάσσεται  στις  τρεις
πρώτες θέσεις στα υπόλοιπα 24 κράτη μέλη. Σε έξι κράτη
μέλη  λιγότερο  από  το  ένα  δέκατο  των  ερωτηθέντων
αναφέρει  τη  σπατάλη  τροφίμων,  με  το  χαμηλότερο
ποσοστό στην Ελλάδα (6 %). 

Τα  απόβλητα  κλωστοϋφαντουργικών  προϊόντων  δεν
κατατάσσονται στις τρεις πρώτες θέσεις σε κανένα κράτος
μέλος. Τα ποσοστά είναι υψηλότερα στη Φινλανδία (21 %),
όπου πάνω από το ένα πέμπτο των ερωτηθέντων θεωρεί
ότι αυτό το είδος αποβλήτων είναι πιο προβληματικό στη
χώρα  τους.  Το  χαμηλότερο  ποσοστό  των  ερωτηθέντων
είναι  στην Ελλάδα (3 %),  την Κύπρο (4 %), τη Γερμανία
(4 %) και την Ουγγαρία (5 %). 
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Πλαστικά απόβλητα Χημικά απόβλητα

QB7T. Κατά τη γνώμη σας, ποιο από τα ακόλουθα είδη αποβλήτων είναι πιο προβληματικό στην (ΧΩΡΑ 
ΜΑΣ); Πρώτα απ’ όλα; Και μετά; (% — η απάντηση που αναφέρεται περισσότερο ανά χώρα)
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Η ανάλυση των κοινωνικοδημογραφικών δεδομένων δεν
δείχνει σημαντικές διαφορές ανάλογα με το φύλο. Ωστόσο,
οι ερωτηθέντες ηλικίας 55 ετών και άνω είναι πιο πιθανό
να αναφέρουν «χημικά απόβλητα» (63 %) σε σύγκριση με
άλλες ηλικιακές ομάδες (56 %-59 %).  Το ίδιο  κάνουν και
εκείνοι  που  εγκατέλειψαν  την  εκπαίδευση  με  πλήρες
ωράριο  νωρίτερα  (64 %  έναντι  59 %-  61 %).  Οι
συνταξιούχοι  (63 %)  και  οι  αυτοαπασχολούμενοι  (63 %)
είναι  επίσης  πιθανότερο  από  άλλες  επαγγελματικές
κατηγορίες να αναφέρουν τα χημικά απόβλητα. 

Όσοι  ζουν  σε  αγροτικές  περιοχές  είναι  πιο  πιθανό  να
αναφέρουν  «απόβλητα  συσσωρευτών»  και  «χημικά
απόβλητα» σε σχέση με  εκείνους  που ζουν σε μεγάλες
πόλεις (28 % και 62 % αντίστοιχα σε σύγκριση με 22 % και
59 %). 
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QB7T Κατά τη γνώμη σας, ποιο από τα ακόλουθα είδη αποβλήτων είναι πιο προβληματικό στην (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); 
Πρώτα απ’ όλα; Και μετά; 

Πλαστικά
απόβλητα

Χημικά
απόβλητα

Ηλεκτρονικά
απόβλητα

Απόβλητα
μπαταριών

Απόβλητα
τροφίμων

Απόβλητα
κλωστοϋφαντου

ργικών
προϊόντων

ΕΕ ΤΩΝ 27 61 60 27 26 12 10

Ηλικία

15-24 63 56 28 24 15 10

25-39 59 59 27 26 14 11

40-54 61 59 27 27 12 10

55+ 62 63 26 26 10 8

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 60 64 24 29 11 6

16-19 62 61 25 27 12 9

20+ 61 59 29 25 12 11

Ακόμα 
σπουδάζει 

61 58 30 24 13 11

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολού
μενοι

62 63 24 25 11 11

Διευθυντικά 
στελέχη

60 59 29 26 12 11

Άλλα λευκά 
περιλαίμια

60 59 27 27 13 11

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

60 60 26 28 14 9

Άτομα κατ’ οίκον 63 63 24 26 10 9

Άνεργοι 63 54 26 28 12 10

Αποσύρθηκε 63 63 26 25 10 8

Φοιτητές 61 56 30 24 14 11

Υποκειμενική αστικοποίηση

Αγροτικό χωριό 61 62 26 28 11 9

Μικρή/μεσαία 
πόλη μεγέθους

61 60 27 28 11 10

Μεγάλη πόλη 63 59 29 22 14 10
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3.  Προθυμία  να  πληρώσουν
περισσότερα  για  βιώσιμα
προϊόντα 

Σχεδόν  έξι  στους  δέκα  ερωτηθέντες  είναι
πρόθυμοι  να πληρώσουν περισσότερα για
βιώσιμα προϊόντα. 

Όταν  ρωτήθηκαν  αν  οι  Ευρωπαίοι  είναι  πρόθυμοι  να
πληρώσουν περισσότερα για βιώσιμα προϊόντα που είναι
ευκολότερο  να  επισκευαστούν,  ανακυκλώσιμα  ή/και
παράγονται  με  περιβαλλοντικά  βιώσιμο  τρόπο15,  σχεδόν
έξι  στους  δέκα  ερωτηθέντες  απάντησαν  «ναι»  (59 %).
Σχεδόν  τέσσερις  στους  δέκα  ερωτηθέντες  απάντησαν
«όχι» (38 %) και το 3 % απάντησαν «δεν γνωρίζουν». 

Σε  22  κράτη  μέλη,  η  πλειονότητα  των  ερωτηθέντων  θα
δεχόταν να πληρώσει περισσότερα για προϊόντα που είναι
ευκολότερο  να  επισκευαστούν,  ανακυκλώσιμα  ή/και
παράγονται  με  περιβαλλοντικά  βιώσιμο  τρόπο  κατά  την
αγορά προϊόντων όπως έπιπλα, υφάσματα ή ηλεκτρονικές
συσκευές. Ωστόσο, στο πλαίσιο αυτής της ομάδας κρατών
μελών, τα ποσοστά διαφέρουν σημαντικά, από 86 % στη
Σουηδία και 84 % στη Φινλανδία, σε 47 % στη Βουλγαρία. 

Αντιθέτως, σε πέντε κράτη μέλη περισσότεροι ερωτώμενοι
δεν θα ήταν πρόθυμοι να πληρώσουν περισσότερα από
ό,τι πρόθυμοι να πληρώσουν περισσότερα — φθάνοντας
την πλειοψηφία στην Πορτογαλία (55 % Ρουμανία (51 %)
και Ουγγαρία.). 

15 QB8. Όταν αγοράζετε προϊόντα όπως έπιπλα, υφάσματα ή
ηλεκτρονικές  συσκευές,  θα  ήσασταν  πρόθυμοι  να
πληρώσετε περισσότερα για προϊόντα που είναι ευκολότερο
να επισκευαστούν, ανακυκλώσιμα και/0r που παράγονται με
περιβαλλοντικά βιώσιμο τρόπο; 
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Ναι Όχι Δεν ξέρω

QB8. Όταν αγοράζετε προϊόντα όπως έπιπλα, υφάσματα ή ηλεκτρονικές συσκευές, θα ήσασταν πρόθυμοι 
να πληρώσετε περισσότερα για προϊόντα που είναι ευκολότερο να επισκευαστούν, ανακυκλώσιμα ή/και 
παράγονται με περιβαλλοντικά βιώσιμο τρόπο; (%) 

Δεν ξέρω 3

Αριθ
. 38

Ναι 59

QB8. Όταν αγοράζετε προϊόντα όπως έπιπλα, 
υφάσματα ή ηλεκτρονικές συσκευές, θα ήσασταν 
πρόθυμοι να πληρώσετε περισσότερα για προϊόντα 
που είναι ευκολότερο να επισκευαστούν, 
ανακυκλώσιμα ή/και παράγονται με περιβαλλοντικά 
βιώσιμο τρόπο; (ΕΕ27) (%) 
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Η  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών  δεδομένων
δείχνει ελάχιστες μόνο διαφορές ανάλογα με το φύλο και
την  ηλικία.  Ωστόσο,  όσοι  παρέμειναν  περισσότερο στην
εκπαίδευση πλήρους απασχόλησης είναι  πιο  πιθανό να
πληρώσουν  περισσότερα  για  βιώσιμα  προϊόντα  (69 %)
από εκείνους που εγκατέλειψαν την εκπαίδευση πλήρους
απασχόλησης στην ηλικία των 15 ετών ή πριν (47 %). Το
ίδιο  πρότυπο  ισχύει  για  τα  διευθυντικά  στελέχη  (67 %)
ιδίως  σε  σύγκριση  με  τους  οικιακούς  (47 %)  και  τους
ανέργους (49 %). 

Όσοι σχεδόν ποτέ ή ποτέ δεν αντιμετωπίζουν δυσκολίες
στην πληρωμή των λογαριασμών τους (65 %) είναι επίσης
πιο πιθανό να το πουν από εκείνους που τις περισσότερες
φορές  αντιμετωπίζουν  τέτοιες  δυσκολίες  (41 %).
Σημαντικές  διαφορές  στα πρότυπα απάντησης μπορούν
επίσης να παρατηρηθούν για εκείνους που θεωρούν τους
εαυτούς  τους  ως  ανώτερη  τάξη  της  κοινωνίας  (79 %),
όπου σχεδόν οκτώ στους δέκα ερωτηθέντες λένε 50, σε
σύγκριση με εκείνους που βλέπουν τους εαυτούς τους ως
εργατική τάξη (50 %). 

QB8 Όταν αγοράζετε προϊόντα όπως έπιπλα, υφάσματα ή 
ηλεκτρονικές συσκευές, θα ήσασταν πρόθυμοι να 
πληρώσετε περισσότερα για προϊόντα που είναι ευκολότερο
να επισκευαστούν, να ανακυκλωθούν ή/και να παραχθούν 
με περιβαλλοντικά βιώσιμο τρόπο; (% — ΕΕ)

Ναι Όχι Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 59 38 3

Φύλο

Άνθρωπος 59 38 3

Γυναίκα 60 38 2

Ηλικία

15-24 61 37 2

25-39 60 37 3

40-54 59 39 2

55+ 59 38 3

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 47 50 3

16-19 55 42 3

20+ 69 29 2

Ακόμα σπουδάζει 66 31 3

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμ
ενοι

61 37 2

Διευθυντικά 
στελέχη

67 31 2

Άλλα λευκά 
περιλαίμια

61 36 3

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

55 42 3

Άτομα κατ’ οίκον 47 51 2

Άνεργοι 49 47 4

Αποσύρθηκε 60 37 3

Φοιτητές 64 33 3

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες
φορές 

41 56 3

Από καιρό σε 
καιρό 

51 46 3

Σχεδόν 
ποτέ/ποτέ 

65 33 2

Θεωρήστε ότι ανήκετε σε

Η εργατική τάξη 50 46 4

Η κατώτερη 
μεσαία τάξη 

58 39 3

Η μεσαία τάξη 62 36 2

Η ανώτερη 
μεσαία τάξη 

73 26 1

Η ανώτερη τάξη 79 21 0
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IV. Επικίνδυνες χημικές 
ουσίες
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Το  τέταρτο  κεφάλαιο  επικεντρώνεται  στις  αντιλήψεις
σχετικά με τις προσπάθειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για
την  προστασία  του  περιβάλλοντος  και  της  ανθρώπινης
υγείας  από  επικίνδυνες  χημικές  ουσίες.  Στη  συνέχεια,
διερευνά τις ανησυχίες γύρω από τις επικίνδυνες χημικές
ουσίες όσον αφορά τις αποφάσεις για το περιβάλλον, την
υγεία  και  την  αγορά.  Τέλος,  αναφέρει  την
αυτοαναφερόμενη εξοικείωση με το PFAS και τις σχετικές
ανησυχίες σχετικά με το περιβάλλον και  την ανθρώπινη
υγεία. 

1.  Προστασία  του  περιβάλλοντος
της  ΕΕ  από  επικίνδυνες  χημικές
ουσίες 

Περισσότεροι από τους μισούς Ευρωπαίους
θεωρούν  ότι  το  πραγματικό  επίπεδο
προστασίας της ανθρώπινης υγείας και του
περιβάλλοντος  από  επικίνδυνες  χημικές
ουσίες είναι πολύ χαμηλό και θα πρέπει να
αυξηθεί. 

Η  πλειονότητα  (52 %)  των  Ευρωπαίων  πιστεύει  ότι  το
σημερινό  επίπεδο  προστασίας  της  ΕΕ  από  επικίνδυνες
χημικές ουσίες στο περιβάλλον και την ανθρώπινη υγεία
είναι πολύ χαμηλό και θα πρέπει να αυξηθεί16. Πάνω από
το  ένα  τρίτο  (35 %)  θεωρεί  ότι  το  τρέχον  επίπεδο
προστασίας  βρίσκεται  στο  σωστό  επίπεδο  και  το  6 %
δηλώνει  ότι  είναι  υπερβολικά  υψηλό  και  θα  πρέπει  να
μειωθεί.  Αξίζει  να  σημειωθεί  ότι  το  ποσοστό  των
ερωτηθέντων που απαντούν «δεν γνωρίζουν» υπερβαίνει
το επίπεδο των ερωτηθέντων που θεωρούν ότι το επίπεδο
προστασίας είναι υπερβολικά υψηλό. 

16 QB9.  Για  την  προστασία  της  ανθρώπινης  υγείας  και  του
περιβάλλοντος από επικίνδυνες χημικές ουσίες, πιστεύετε ότι
το σημερινό επίπεδο προστασίας στην ΕΕ είναι...; 
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Δεν ξέρω 7 Πολύ υψηλό και θα 
πρέπει να μειωθεί 6

Στο 
σωστό 

επίπεδο 
35

Πολύ χαμηλά και θα πρέπει να 
αυξηθούν 52

QB9. Για την προστασία της ανθρώπινης υγείας 
και του περιβάλλοντος από επικίνδυνες χημικές 
ουσίες, πιστεύετε ότι το σημερινό επίπεδο 
προστασίας στην ΕΕ είναι... (ΕΕ27) (%) 
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Σε 21 κράτη μέλη, η πλειοψηφία θεωρεί  ότι η τρέχουσα
προστασία από επικίνδυνες χημικές ουσίες στην ΕΕ για
την ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον είναι πολύ χαμηλή
και θα πρέπει να αυξηθεί. 

Ωστόσο,  στο  πλαίσιο  αυτής  της  ομάδας,  τα  ποσοστά
διαφέρουν σημαντικά, από 71 % στη Μάλτα και 63 % στην
Ελλάδα, έως 41 % στη Λετονία (έναντι 40 % στο σωστό
επίπεδο) και 42 % στην Αυστρία (έναντι 37 % στο σωστό
επίπεδο). 

Σε  δύο  κράτη  μέλη,  και  συγκεκριμένα  στην  Πολωνία
(55 %)  και  στη  Φινλανδία  (51 %),  η  πλειονότητα  των

ερωτηθέντων θεωρεί  ότι  το  τρέχον επίπεδο προστασίας
είναι σωστό. Σε άλλα τρία κράτη μέλη, συγκεκριμένα στη
Ρουμανία  (49 %),  την  Τσεχία  (47 %)  και  την  Εσθονία
(46 %),  περισσότεροι  ερωτηθέντες  θεωρούν  ότι  είναι
σωστό και  όχι  υπερβολικά χαμηλό, αλλά κανένα από τα
δύο δεν φθάνει στην πλειοψηφία. 

Οι απόψεις είναι ομοιόμορφα διαιρεμένες στη Λιθουανία:
43 % «στο σωστό επίπεδο» έναντι  43 % «πολύ χαμηλό
και θα πρέπει να αυξηθεί». 
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QB9. Για την προστασία της ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος από επικίνδυνες χημικές 
ουσίες πιστεύετε ότι το σημερινό επίπεδο προστασίας στην ΕΕ είναι... (%) 
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Δεν ξέρω

QB9. Για την προστασία της ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος από επικίνδυνες χημικές 
ουσίες πιστεύετε ότι το σημερινό επίπεδο προστασίας στην ΕΕ είναι... (%) 
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Στην Αυστρία, την Κύπρο (14 %) και την Κροατία (10 %)
τουλάχιστον ένας στους δέκα ερωτηθέντες θεωρούν ότι το
τρέχον επίπεδο προστασίας είναι  υπερβολικά υψηλό και
θα πρέπει να μειωθεί. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι στην
Πορτογαλία  (18 %),  τη  Φινλανδία,  τη  Βουλγαρία  (κάθε
16 %), την Εσθονία (13 %), τη Λετονία, την Ιρλανδία και τη
Σουηδία (12 %) πάνω από έναν στους δέκα ερωτηθέντες
δηλώνουν ότι δεν γνωρίζουν. 
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QB9. Για την προστασία της ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος από επικίνδυνες χημικές 
ουσίες πιστεύετε ότι το σημερινό επίπεδο προστασίας στην ΕΕ είναι... (%) 
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Η  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών  δεδομένων
δείχνει συνεπή μοτίβα απαντήσεων σε όλες τις διάφορες
κατηγορίες. Ωστόσο, οι ερωτηθέντες μεγαλύτερης ηλικίας
είναι  πιθανότερο  να  θεωρήσουν  ότι  η  προστασία  της
ανθρώπινης υγείας από επικίνδυνες χημικές ουσίες είναι
πολύ χαμηλή. Το 55 % των ατόμων ηλικίας 55+ δηλώνουν
50  ετών,  σε  σύγκριση  με  το  48 %  των  νεότερων
ερωτηθέντων. Οι άνεργοι ξεχωρίζουν με ένα χαμηλότερο
ποσοστό που συμφωνεί με αυτή τη δήλωση (46 % έναντι
51 %-56 % σε άλλες επαγγελματικές ομάδες). 

QB9 Για την προστασία της ανθρώπινης υγείας και 
του περιβάλλοντος από επικίνδυνες χημικές ουσίες, 
πιστεύετε ότι το σημερινό επίπεδο προστασίας στην 
ΕΕ είναι... (% — ΕΕ)

Πολύ
χαμηλά και
θα πρέπει

να
αυξηθούν

Στο
σωστό
επίπεδ

ο

Πολύ
υψηλό ένα
πρέπει να

μειωθεί

Δεν
ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 52 35 6 7

Ηλικία

15-24 48 39 7 6

25-39 50 33 7 5

40-54 53 35 7 5

55+ 55 31 5 9

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 52 30 5 13

16-19 52 34 8 6

20+ 53 36 6 5

Ακόμα 
σπουδάζει 

51 37 6 6

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολ
ούμενοι

53 34 8 5

Διευθυντικά 
στελέχη

52 38 6 4

Άλλα λευκά 
περιλαίμια

51 38 6 5

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

51 36 7 6

Άτομα 
κατ’ οίκον

55 29 8 8

Άνεργοι 46 35 7 12

Αποσύρθηκε 55 30 6 9

Φοιτητές 51 37 7 5
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2.  Ανησυχίες  σχετικά  με  τις
επικίνδυνες χημικές ουσίες 

Πάνω  από  οκτώ  στους  δέκα  Ευρωπαίους
ανησυχούν  για  τον  αντίκτυπο  των
επιβλαβών χημικών ουσιών στα καθημερινά
προϊόντα  στην  υγεία  τους  και  στο
περιβάλλον.17

Η μεγάλη πλειονότητα των ερωτηθέντων (84 %) δηλώνει
ότι  ανησυχεί  για  τον  αντίκτυπο των επιβλαβών χημικών
ουσιών  στα  καθημερινά  προϊόντα  στην  υγεία  τους·  Το
41 %  συμφωνεί  απόλυτα  και  το  43 %  συμφωνεί.  Ένα
μικρό ποσοστό (15 %) δηλώνει ότι δεν ανησυχεί. 

Σε  σύγκριση  με  προηγούμενη  έρευνα  που  διεξήχθη  το
2019, το ποσοστό των ερωτηθέντων που ανησυχούν για
τον  αντίκτυπο  των  επιβλαβών  χημικών  ουσιών  σε
καθημερινά προϊόντα στην υγεία τους μειώθηκε ελαφρά,
κατά μία ποσοστιαία μονάδα, ενώ το ποσοστό όσων δεν
ανησυχούν αυξήθηκε συμμετρικά. Ενώ η συνολική αλλαγή
είναι  μικρή,  όταν  εξετάζεται  το  επίπεδο  ανάλυσης,
παρατηρείται μείωση κατά τέσσερις ποσοστιαίες μονάδες
μεταξύ  εκείνων  που  «συμφωνούν  πλήρως»  και  αύξηση
κατά  τρεις  ποσοστιαίες  μονάδες  μεταξύ  εκείνων  που
«τάνουν να συμφωνήσουν». 

Το  ίδιο  ποσοστό  των  Ευρωπαίων  (84 %)  δηλώνουν  ότι
ανησυχούν  για  τις  επιπτώσεις  των  επιβλαβών  χημικών
ουσιών  που  υπάρχουν  στα  καθημερινά  προϊόντα  στο
περιβάλλον,  συμπεριλαμβανομένου  του  39 %  που

17 QB10.  Παρακαλώ πείτε  μου σε  ποιο βαθμό συμφωνείτε  ή
διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες  δηλώσεις:  1.
Ανησυχείτε  για  τον  αντίκτυπο  των  χημικών  ουσιών  που
υπάρχουν  στα  καθημερινά  προϊόντα  στο  περιβάλλον.  2.
Ανησυχείτε  για  τον  αντίκτυπο  των  χημικών  ουσιών  που
υπάρχουν  στα  καθημερινά  προϊόντα  στην  υγεία  σας.  3.
Λάβετε υπόψη τη χημική ασφάλεια των προϊόντων κατά την
πραγματοποίηση αγορών. 

«συμφωνούν πλήρως» ότι ανησυχούν. Και πάλι, το 15 %
των ερωτηθέντων δηλώνει ότι δεν ανησυχεί. 

Από  το  2019,  το  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που
ανησυχούν  για  τον  αντίκτυπο  των  επιβλαβών  χημικών
ουσιών σε καθημερινά προϊόντα στο περιβάλλον μειώθηκε
κατακόρυφα  κατά  έξι  ποσοστιαίες  μονάδες,  ενώ  το
ποσοστό  όσων  δεν  ανησυχούν  αυξήθηκε  συμμετρικά.
Αναλυτικά,  το  ποσοστό  εκείνων  που  «συμφωνούν
πλήρως» στην ανησυχία μειώθηκε κατά εννέα ποσοστιαίες
μονάδες, ενώ εκείνοι που «προτίθενται να συμφωνήσουν»
αυξήθηκαν  κατά  τρεις  ποσοστιαίες  μονάδες.  Ως
αποτέλεσμα,  τα  μέτρια  μοτίβα  απαντήσεων  κέρδισαν
έδαφος  και  για  τα  δύο  στοιχεία,  ενώ τα  πιο  πολωμένα
μοτίβα απαντήσεων μειώθηκαν. 

Σχεδόν τα τρία τέταρτα (72 %) των Ευρωπαίων δηλώνουν
ότι λαμβάνουν υπόψη τη χημική ασφάλεια των προϊόντων
κατά  τις  αγορές,  συμπεριλαμβανομένου  του  26 %  που
«συμφωνούν πλήρως» με αυτή τη δήλωση και του 46 %
που «τάνουν να συμφωνήσουν». Λίγο περισσότερο από
το  ένα  τέταρτο  των  ερωτηθέντων  (27 %)  διαφωνούν,
συμπεριλαμβανομένου  του  6 %  που  δεν  διαφωνεί
πλήρως». 
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Ανησυχείτε για τις επιπτώσεις των επιβλαβών χημικών ουσιών που υπάρχουν στα 
καθημερινά προϊόντα στο περιβάλλον

Ανησυχείτε για τον αντίκτυπο των επιβλαβών χημικών ουσιών στα καθημερινά προϊόντα 
στην υγεία σας

Λάβετε υπόψη τη χημική ασφάλεια των προϊόντων κατά την πραγματοποίηση αγορών

Μαρ/Απρ 
2024ΔΕΚ 

2019

Μαρ/Απρ 
2024ΔΕΚ 

2019

Μαρ/Απρ 
2024

QB10. Οι ακόλουθες δηλώσεις αφορούν προϊόντα καθημερινής χρήσης, όπως τηγάνια, παιχνίδια και 
απορρυπαντικά καθαρισμού. Παρακαλώ — πείτε μου σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις 
ακόλουθες δηλώσεις. {ΕΕ27) (%)

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ απόλυτα Δεν ξέρω



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

α)  Ανησυχία  για  τις  επιπτώσεις  των  επιβλαβών
χημικών ουσιών στο περιβάλλον 

Και  στα  27  κράτη  μέλη,  πάνω  από  επτά  στους  δέκα
ερωτηθέντες δηλώνουν ότι ανησυχούν για τον αντίκτυπο
των επιβλαβών χημικών ουσιών στα καθημερινά προϊόντα
στο περιβάλλον. Τα ποσοστά κυμαίνονται από 93 % στην
Ελλάδα  και  91 %  στην  Ισπανία,  τη  Σλοβενία  και  την
Κύπρο, όπου είναι υψηλότερα, έως 72 % στην Εσθονία και
74 % στη Λιθουανία, όπου είναι τα χαμηλότερα. Σε πέντε
κράτη  μέλη  περισσότεροι  από τους  μισούς  ερωτηθέντες
«συμφωνούν πλήρως» με τη δήλωση, κυρίως στην Κύπρο
(62 %). 

Αντίθετα, σε πέντε κράτη μέλη τουλάχιστον το ένα πέμπτο
των ερωτηθέντων διαφωνεί  με  τη δήλωση αυτή,  κυρίως
στην Εσθονία (26 %) και  τη Λιθουανία  (25 %).  Παρά το
γεγονός  ότι  είναι  πολύ  υψηλό σε  όλους  τους  τομείς,  το
ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που  ανησυχούν  για  τον
αντίκτυπο των επιβλαβών χημικών ουσιών σε καθημερινά
προϊόντα στο περιβάλλον μειώθηκε και στα 27 κράτη μέλη
από το 2019. 

Η μείωση υπερβαίνει τις δέκα ποσοστιαίες μονάδες σε έξι
κράτη  μέλη,  συγκεκριμένα  την  Εσθονία  (72 %,  -13),  τη
Βουλγαρία  (75 %,  -12),  την  Πορτογαλία  (86 %,  -11),  το
Λουξεμβούργο (85 %, -10), τη Λετονία (80 %, -10) και την
Ιρλανδία (79 %, 10). 
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QB10.2. Οι ακόλουθες δηλώσεις αφορούν προϊόντα καθημερινής χρήσης, όπως τηγάνια, παιχνίδια και 
απορρυπαντικά καθαρισμού. Παρακαλώ πείτε μου σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες 
δηλώσεις: Ανησυχείτε για τις επιπτώσεις των επιβλαβών χημικών ουσιών που υπάρχουν στα καθημερινά 
προϊόντα στο περιβάλλον (%) 

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ απόλυτα Δεν ξέρω



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

β)  Ανησυχία  για  τις  επιπτώσεις  των  επιβλαβών
χημικών ουσιών στην υγεία 

Και  στα  27  κράτη  μέλη  τουλάχιστον  τα  δύο  τρίτα  των
ερωτηθέντων δηλώνουν ότι ανησυχούν για τον αντίκτυπο
των επιβλαβών χημικών ουσιών στα καθημερινά προϊόντα
στην υγεία τους. Τα ποσοστά κυμαίνονται από 93 % στη
Σλοβενία, 92 % στην Ελλάδα και την Ισπανία, όπου είναι
υψηλότερα,  έως  66 %  στη  Σουηδία  και  69 %  στη
Φινλανδία,  όπου  λιγότεροι  από  επτά  στους  δέκα
ερωτηθέντες  ανησυχούν  γι’ αυτό.  Σε  πέντε  κράτη  μέλη,
περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες «συμφωνούν
πλήρως»  με  τη  δήλωση,  έναντι  κυρίως  της  Κύπρου
(65 %). 

Αντίθετα, σε οκτώ κράτη μέλη τουλάχιστον το ένα πέμπτο
των  ερωτηθέντων  διαφωνεί  με  τη  δήλωση  αυτή,
συμπεριλαμβανομένου του 34 % στη Σουηδία. 

Από  το  2019,  το  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που
ανησυχούν  για  τον  αντίκτυπο  των  επιβλαβών  χημικών
ουσιών σε καθημερινά προϊόντα στην υγεία τους αυξήθηκε
σε πέντε  κράτη μέλη,  συμπεριλαμβανομένων των Κάτω
Χωρών (74 %, + 3 ποσοστιαίες μονάδες), ενώ τα ποσοστά
παρέμειναν αμετάβλητα στην Ιταλία (89 %),  την Αυστρία
(79 %) και τη Δανία (76 %). 

Αντίθετα, τα ποσοστά μειώθηκαν στα υπόλοιπα 19 κράτη
μέλη,  κυρίως  στη  Βουλγαρία  (78 %,  -12)  και  στην
Πορτογαλία (86 %,-10). 
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QB10.3. Οι ακόλουθες δηλώσεις αφορούν προϊόντα καθημερινής χρήσης, όπως τηγάνια, παιχνίδια και 
απορρυπαντικά καθαρισμού. Παρακαλώ πείτε μου σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες 
δηλώσεις.:-Ανησυχείτε για τον αντίκτυπο των επιβλαβών χημικών ουσιών στα καθημερινά προϊόντα στην υγεία 
σας (%) 

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ απόλυτα Δεν ξέρω



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

γ) Λογιστική για τη χημική ασφάλεια των προϊόντων
κατά την πραγματοποίηση αγορών 

Και  στα  27  κράτη  μέλη  πάνω  από  το  ήμισυ  των
ερωτηθέντων συμφωνούν ότι λαμβάνουν υπόψη τη χημική
ασφάλεια  των  προϊόντων  κατά  την  πραγματοποίηση
αγορών.  Τα  ποσοστά  κυμαίνονται  από  79 %  στην
Ουγγαρία,  την  Πολωνία  και  την  Ιταλία,  όπου  είναι
υψηλότερα,  έως  53 %  στην  Πορτογαλία  και  62 %  στην
Ισπανία, όπου είναι τα χαμηλότερα. Σε οκτώ κράτη μέλη
τουλάχιστον τρεις  στους δέκα ερωτηθέντες «συμφωνούν
πλήρως»  με  τη  δήλωση,  ιδιαίτερα  στο  Λουξεμβούργο
(39 %) και στην Κύπρο (38 %). 

Αντίθετα,  τουλάχιστον  τρεις  στους  δέκα  ερωτηθέντες
διαφωνούν σε εννέα κράτη μέλη, ιδίως στην Πορτογαλία
(44 %).  Επιπλέον,  στην  Ισπανία,  την  Κύπρο  και  τη
Λιθουανία, περισσότεροι από ένας στους δέκα δηλώσεις,
οι ερωτηθέντες (11 %) διαφωνούν πλήρως με τη δήλωση. 
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Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ απόλυτα Δεν ξέρω

QB10.1. Οι ακόλουθες δηλώσεις αφορούν προϊόντα καθημερινής χρήσης, όπως τηγάνια, παιχνίδια και 
απορρυπαντικά καθαρισμού. Παρακαλείσθε να μου πείτε σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις 
ακόλουθες δηλώσεις: — Λαμβάνετε υπόψη τη χημική ασφάλεια των προϊόντων κατά την πραγματοποίηση 
αγορών (%) 



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

Η  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών  δεδομένων
δείχνει ότι οι ερωτηθέντες μεγαλύτερης ηλικίας και εκείνοι
που παρέμειναν σε εκπαίδευση πλήρους φοίτησης μέχρι
την ηλικία των 20 ετών είναι πιο πιθανό να συμφωνήσουν
και  στις  τρεις  δηλώσεις  από  ό,  τι  οι  αντίστοιχοι.  Για
παράδειγμα,  το  77 %  όσων  μελέτησαν  περισσότερο
λαμβάνουν  υπόψη  τη  χημική  ασφάλεια  των  προϊόντων
κατά  την  πραγματοποίηση  αγορών,  σε  σύγκριση  με  το
66 % εκείνων που εγκατέλειψαν την εκπαίδευση πλήρους
φοίτησης στην ηλικία των 15 ετών ή νωρίτερα. 

Το ίδιο μοτίβο απάντησης ισχύει για εκείνους που σχεδόν
ποτέ ή ποτέ δεν αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην πληρωμή
των  λογαριασμών  τους.  Για  παράδειγμα,  το  85 %  από
αυτούς  δηλώνουν  ότι  ανησυχούν  για  τον  αντίκτυπο των
χημικών  ουσιών  στα  καθημερινά  προϊόντα  στην  υγεία
τους, σε σύγκριση με το 80 % εκείνων που αντιμετωπίζουν
τέτοιες δυσκολίες τις περισσότερες φορές. 

Όσοι  έχουν  θετική  εικόνα  για  την  ΕΕ  είναι  επίσης  πιο
πιθανό  να  συμφωνήσουν  συστηματικά  και  στις  τρεις
δηλώσεις από ό, τι εκείνοι που έχουν αρνητική εικόνα. Για
παράδειγμα, το 89 % αυτών ανησυχούν για τον αντίκτυπο
των  επιβλαβών  χημικών  ουσιών  που  υπάρχουν  στα
καθημερινά προϊόντα στο περιβάλλον, σε σύγκριση με το
77 % των ατόμων που έχουν αρνητική εικόνα της ΕΕ. 

QB10 Οι ακόλουθες δηλώσεις αφορούν προϊόντα 
καθημερινής χρήσης, όπως τηγάνια, παιχνίδια και 
απορρυπαντικά καθαρισμού. Παρακαλώ πείτε μου σε ποιο 
βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις.
(% — σύνολο «Συμφωνώ») 

Ανησυχείτε για
τις επιπτώσεις
των επιβλαβών
χημικών ουσιών
που υπάρχουν
στα καθημερινά
προϊόντα στο
περιβάλλον 

Ανησυχείτε για
τον αντίκτυπο

των επιβλαβών
χημικών

ουσιών στα
καθημερινά

προϊόντα στην
υγεία σας

Λάβετε υπόψη
τη χημική

ασφάλεια των
προϊόντων
κατά την

πραγματοποίη
ση αγορών

ΕΕ ΤΩΝ 27 84 84 72

Φύλο

Άνθρωπος 83 82 69

Γυναίκα 87 86 74

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 83 84 66

16-19 84 84 72

20+ 87 84 77

Ακόμα 
σπουδάζει 

83 82 64

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις 
περισσότερες 
φορές 

82 80 61

Από καιρό σε 
καιρό 

82 83 70

Σχεδόν 
ποτέ/ποτέ 

86 85 74

Εικόνα της ΕΕ

Θετικό 89 87 76

Ουδέτερο 83 82 70

Αρνητικό 77 78 64
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

3. Αυτοαναφερόμενες γνώσεις και
ανησυχίες σχετικά με το PFAS 

α) Αυτοαναφερόμενη γνώση του PFAS 

Κατά τη μέτρηση της αυτοαναφερόμενης γνώσης του όρου
PFAS (επίσης γνωστή ως «για πάντα χημικές ουσίες»)18,
το 29 % των Ευρωπαίων δηλώνουν ότι τον έχουν ακούσει,
ενώ το 71 % όχι. 

18 QB11. Έχετε ακούσει για τον όρο PFAS, επίσης γνωστό ως
«για πάντα χημικές ουσίες»; 
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Ναι 
29

Όχι
71

QB11. Έχετε ακούσει για τον όρο PFAS, επίσης 
γνωστό ως «για πάντα χημικές ουσίες;» (ΕΕ27) 
(%) 

QB11. Έχετε ακούσει για τον όρο PFAS, επίσης γνωστό ως «για πάντα 
χημικές ουσίες;» (%) 

Ναι Όχι Δεν ξέρω



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

Ο παρακάτω χάρτης δείχνει το ποσοστό των ερωτηθέντων
σε  κάθε  κράτος  μέλος  που  έχουν  ακούσει  για  τον  όρο
PFAS. 

Περισσότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες  σε  πέντε
κράτη μέλη άκουσαν για το PFAS πριν από την έρευνα —
στη Δανία, τις Κάτω Χώρες (88 %), τη Σουηδία (82 %), το
Βέλγιο (63 %) και τη Φινλανδία (55 %). 

Στο άλλο άκρο της κλίμακας, σε επτά κράτη μέλη λιγότερα
από ένας στους πέντε ερωτηθέντες έχουν ακούσει για τον
όρο  PFAS.  Τα  επίπεδα  ευαισθητοποίησης  είναι
χαμηλότερα στην Πορτογαλία, τη Βουλγαρία (13 %) και τη
Μάλτα  (11 %),  όπου λίγο περισσότεροι  από ένας  στους
δέκα ερωτηθέντες το έχουν ακούσει. 
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QB11. Έχετε ακούσει για τον όρο PFAS, επίσης γνωστό ως «για πάντα χημικές 
ουσίες;» — Ναι (%) 



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

Η  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών  δεδομένων
δείχνει  ορισμένες  σημαντικές  διαφορές,  οι  οποίες
συνδέονται  κυρίως με την εκπαίδευση και την κοινωνική
θέση. 

Έτσι, όσοι παρέμειναν για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα
στην  εκπαίδευση  πλήρους  απασχόλησης  έχουν
περισσότερες  από  διπλάσιες  πιθανότητες  να  έχουν
ακούσει για PFAS (41 %) από εκείνους που εγκατέλειψαν
την  εκπαίδευση  πλήρους  φοίτησης  στην  ηλικία  των  15
ετών ή νωρίτερα (15 %). Τα ίδια πρότυπα ισχύουν για τα
διοικητικά  στελέχη  (40 %)  και,  σε  μικρότερο  βαθμό,  για
τους σπουδαστές (30 %). Οι διαφορές είναι επίσης έντονες
όταν εξετάζονται εκείνοι που βλέπουν τους εαυτούς τους
ως ανώτερη τάξη της κοινωνίας (54 %) σε σύγκριση με
εκείνους  που  θεωρούν  τους  εαυτούς  τους  ως  εργατική
τάξη (19 %). 

Οι ερωτηθέντες που έχουν θετική εικόνα για την ΕΕ (34 %)
είναι  επίσης  πιο  πιθανό  να  το  πουν  σε  σύγκριση  με
εκείνους που έχουν αρνητική εικόνα (26 %). 

QB11 Έχετε ακούσει για τον όρο PFAS, επίσης 
γνωστό ως «για πάντα χημικές ουσίες»; (% — ΕΕ)

Ναι Όχι Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 29 71 0

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 15 85 0

16-19 23 76 1

20+ 41 59 0

Ακόμα σπουδάζει 30 70 0

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 38 62 0

Διευθυντικά στελέχη 40 59 1

Άλλα λευκά περιλαίμια 32 68 0

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 24 76 0

Άτομα κατ’ οίκον 20 80 0

Άνεργοι 23 76 1

Αποσύρθηκε 26 74 0

Φοιτητές 30 70 0

Θεωρήστε ότι ανήκετε σε

Η εργατική τάξη 19 81 0

Η κατώτερη μεσαία τάξη 26 73 1

Η μεσαία τάξη 30 70 0

Η ανώτερη μεσαία τάξη 53 46 1

Η ανώτερη τάξη 54 45 1

Εικόνα της ΕΕ

Θετικό 34 65 1

Ουδέτερο 23 77 0

Αρνητικό 26 74 0
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

Αφού ερωτήθηκαν σχετικά με τις γνώσεις τους για τον όρο
PFAS, όλοι οι ερωτηθέντες έλαβαν τον ακόλουθο ορισμό:
Τα  PFAS,  επίσης  γνωστά  ως  «για  πάντα  χημικά»  είναι
χημικές  ουσίες  που  παράγονται  από  τον  άνθρωπο  και
χρησιμοποιούνται σε πολλά προϊόντα, όπως η συσκευασία
τροφίμων, τα αντικολλητικά τηγάνια, τα ρούχα εξωτερικού
χώρου και πολλά άλλα. Έχουν χρήσιμες ιδιότητες, όπως
αντίσταση στη θερμότητα, το πετρέλαιο, τους λεκέδες ή το
νερό, ή χρησιμοποιούνται για αντικολλητικές επιστρώσεις.
Πολλά PFAS μπορεί να έχουν δυσμενείς επιπτώσεις στο
περιβάλλον και την υγεία των ανθρώπων και των ζώων και
θεωρούνται  «για  πάντα  χημικές  ουσίες»  επειδή  δεν
υποβαθμίζονται  και  μπορούν  να  παραμείνουν  στο
περιβάλλον για μεγάλο χρονικό διάστημα. 

Μετά  την  παροχή  του  ορισμού,  οι  ερωτηθέντες
ερωτήθηκαν σχετικά με τις ανησυχίες τους σχετικά με τον
αντίκτυπο  του  PFAS  στην  ανθρώπινη  υγεία  και  στο
περιβάλλον, καθώς και σχετικά με τις αποφάσεις αγοράς
τους. 

β) Ανησυχίες σχετικά με το PFAS 

Όταν  ρωτήθηκαν  για  το  επίπεδο  ανησυχίας  σχετικά  με
το19PFAS,  το  84 %  των  ερωτηθέντων  δηλώνουν  ότι
ανησυχούν για τις επιπτώσεις του PFAS στο περιβάλλον
—  44 %  συμφωνούν  πλήρως  και  40 %  τείνουν  να
συμφωνούν. Λίγοι  ερωτηθέντες (13 %) διαφωνούν με τις
δηλώσεις. 

Ένα παρόμοιο ποσοστό (81 %) δηλώνει ότι ανησυχεί για
τις  πιθανές  επιπτώσεις  στην  υγεία  από  την  έκθεση  σε
PFAS — το 39 % συμφωνεί πλήρως και το 42 % τείνει να
συμφωνήσει.  Λίγοι  διαφωνούν  και  πάλι  με  τη  δήλωση
(16 %). 

19 QB12.  Σε  ποιο  βαθμό  συμφωνείτε  ή  διαφωνείτε  με  τις
ακόλουθες  δηλώσεις;  1.  Ανησυχείτε  για  τις  πιθανές
επιπτώσεις  στην  υγεία  από  την  έκθεση  σε  PFAS·  2.
Ανησυχείτε για τις επιπτώσεις του PFAS στο περιβάλλον. 
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Ανησυχείτε για τις επιπτώσεις του PFAS στο περιβάλλον

Ανησυχείτε για τις πιθανές επιπτώσεις στην υγεία από την έκθεση σε PFAS.

QB12. Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις; (ΕΕ27) (%) 

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ απόλυτα Δεν ξέρω
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Και  στα  27  κράτη  μέλη,  πάνω  από  επτά  στους  δέκα
ερωτηθέντες δηλώνουν ότι ανησυχούν για τις επιπτώσεις
των PFAS στο περιβάλλον.  Τα επίπεδα ανησυχίας  είναι
υψηλότερα στην Ελλάδα (94 %), τη Σλοβενία (92 %), την
Ισπανία (91 %),  το  Βέλγιο,  τη Σουηδία  και  τη Μάλτα (η
καθεμία  90 %),  ενώ  τουλάχιστον  εννέα  στους  δέκα
ερωτηθέντες το αναφέρουν. Τα επίπεδα ανησυχιών είναι
χαμηλότερα  στη  Ρουμανία  (71 %)  και  στη  Λιθουανία
(72 %).  Σε  εννέα  κράτη  μέλη,  περισσότεροι  από  τους
μισούς ερωτηθέντες συμφωνούν απόλυτα με τις δηλώσεις,
με  τα  υψηλότερα  επίπεδα  στην  Κύπρο  (67 %)  και  τη
Σουηδία (64 %). 

Η διαφωνία με τη δήλωση είναι υψηλότερη στη Ρουμανία
(27 %) και τη Λιθουανία (25 %), όπου τουλάχιστον το ένα
τέταρτο των ερωτηθέντων αντιτίθεται στην ιδέα αυτή. 
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Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ απόλυτα Δεν ξέρω

QB12.2. Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις; Ανησυχείτε για τις 
επιπτώσεις του PFAS στο περιβάλλον (%) 
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Και  στα  27  κράτη  μέλη,  πάνω  από  τα  δύο  τρίτα  των
ερωτηθέντων  δηλώνουν  ότι  ανησυχούν  για  τις  πιθανές
επιπτώσεις  του  PFAS  στην  υγεία  από  την  έκθεση  σε
PFAS.  Τα  επίπεδα  ανησυχίας  είναι  υψηλότερα  στην
Ελλάδα (91 %), την Ισπανία, την Κροατία και τη Σλοβενία
(η  καθεμία  90 %),  όπου  τουλάχιστον  εννέα  στους  δέκα
ερωτηθέντες  το  λένε.  Τα  επίπεδα  ανησυχίας  είναι
χαμηλότερα στην Εσθονία (68 %) και στην Τσεχία (69 %).
Στην Κύπρο (66 %), την Ελλάδα (56 %), τη Σλοβενία, την
Ισπανία (55 %), την Κροατία και το Λουξεμβούργο (51 %)
πάνω από τους μισούς ερωτηθέντες συμφωνούν απόλυτα
με αυτή τη δήλωση. 

Η διαφωνία με τη δήλωση είναι υψηλότερη στην Εσθονία
(28 %), την Τσεχία (27 %) και τη Ρουμανία (25 %). 
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Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ απόλυτα Δεν ξέρω

QB12.1. Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις; Ανησυχείτε για τις πιθανές 
επιπτώσεις στην υγεία μου από την έκθεση σε PFAS. (%) 



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 550 Περιβάλλον 

Όπως  αναφέρθηκε  προηγουμένως,  οι  ερωτηθέντες
ερωτήθηκαν σχετικά με την ανησυχία τους σχετικά με το
PFAS μετά από ένα σύντομο εισαγωγικό κείμενο. Ως εκ
τούτου, τόσο οι ερωτηθέντες που γνώριζαν προηγουμένως
το  PFAS  όσο  και  εκείνοι  που  δεν  ήταν,  ερωτήθηκαν
σχετικά με το επίπεδο ανησυχίας τους. 
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Σύνολο «συμφωνώ» Σύνολο «Disagree» Δεν ξέρω

QB12.2.έχει ακούσει. Ανησυχείτε για τις επιπτώσεις των PFAS στο περιβάλλον (ΕΕ27) (%) 

Σύνολο «συμφωνώ» Σύνολο «Disagree» Δεν ξέρω

QB12.1.έχει ακούσει. Ανησυχείτε για τις πιθανές επιπτώσεις στην υγεία από την έκθεση σε PFAS. 
(ΕΕ27) (%) 
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Ενώ  συνολικά  η  μεγάλη  πλειοψηφία  των  ερωτηθέντων
δηλώνει ότι ανησυχεί για το PFAS, ανεξάρτητα από το αν
γνώριζε  γι’ αυτό  ή  όχι  πριν  από  την  έρευνα,  οι
ερωτηθέντες  που  αναφέρουν  προηγούμενη  γνώση  του
PFAS είναι πιο πιθανό να ανησυχούν για τις επιπτώσεις
τους  στην  ανθρώπινη  υγεία  και  το  περιβάλλον.  Είναι
ιδιαίτερα πιθανό να πουν ότι  «συμφωνούν απόλυτα» με
την ανησυχία τους για αυτές τις επιπτώσεις. 
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QB12. Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις; (ΕΕ27) (%) 

Ανησυχείτε
για τις

πιθανές
επιπτώσεις
στην υγεία

από την
έκθεση σε

PFAS

Έχουν
ακούσει

Δεν
ακούστηκε

Ανησυχείτε για
τις επιπτώσεις
του PFAS στο
περιβάλλον

Έχουν
ακούσει

Δεν
ακούστηκε

Συμφωνώ 
απόλυτα 

39 51 34
Συμφωνώ 
απόλυτα 

44 59 38

Τείνουμε να 
συμφωνούμε 

42 37 45
Τείνουμε να 
συμφωνούμε 

40 33 43

Τείνουμε να 
διαφωνούμε 

13 9 14
Τείνουμε να 
διαφωνούμε 

10 7 12

Διαφωνώ 
απόλυτα 

3 3 3
Διαφωνώ 
απόλυτα 

3 1 3

Δεν ξέρω 3 0 4 Δεν ξέρω 3 0 4

Σύνολο 
«συμφωνώ» 

81 88 79
Σύνολο 
«συμφωνώ» 

84 92 81

Σύνολο 
«Disagree»

16 12 17
Σύνολο 
«Disagree»

12 8 15
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Η  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών  δεδομένων
δείχνει ότι οι ερωτηθέντες μεγαλύτερης ηλικίας και εκείνοι
που παρέμειναν σε εκπαίδευση πλήρους φοίτησης μέχρι
την ηλικία των 20 ετών είναι πιο πιθανό να συμφωνήσουν
στις δύο δηλώσεις από ό, τι οι αντίστοιχοι. Για παράδειγμα,
το 88 % όσων μελέτησαν περισσότερο ανησυχούν για τις
επιπτώσεις του PFAS στο περιβάλλον, σε σύγκριση με το
79 %  όσων  εγκατέλειψαν  την  εκπαίδευση  πλήρους
φοίτησης στην ηλικία των 15 ετών ή νωρίτερα. 

Το ίδιο μοτίβο απάντησης ισχύει για εκείνους που σχεδόν
ποτέ ή ποτέ δεν αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην πληρωμή
των λογαριασμών τους. Για παράδειγμα, το 86 % αυτών
ανησυχούν για τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις της PFAS,
σε  σύγκριση  με  το  81 %  εκείνων  που  αντιμετωπίζουν
τέτοιες δυσκολίες τις περισσότερες φορές. 

Σεποιοβαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις 
ακόλουθες δηλώσεις; Ανησυχείτε για τις πιθανές 
επιπτώσεις στην υγεία από την έκθεση σε PFAS. (% 
— ΕΕ)

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 81 16 3

Φύλο

Άνθρωπος 80 18 2

Γυναίκα 83 14 3

Ηλικία

15-24 79 18 3

25-39 82 16 2

40-54 83 15 2

55+ 81 16 3

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 78 17 5

16-19 81 16 3

20+ 84 15 1

Ακόμα 
σπουδάζει 

82 16 2

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις 
περισσότερες 
φορές 

78 17 5

Από καιρό σε 
καιρό 

81 16 3

Σχεδόν ποτέ/
ποτέ 

83 15 2

Εικόνα της ΕΕ

Θετικό 85 13 2

Ουδέτερο 80 17 3

Αρνητικό 74 23 3

Όσοι  έχουν  θετική  εικόνα  για  την  ΕΕ  είναι  επίσης  πιο
πιθανό  να  συμφωνήσουν  συστηματικά  και  στις  τρεις
δηλώσεις από ό, τι εκείνοι που έχουν αρνητική εικόνα. Για
παράδειγμα,  το  85 % αυτών  ανησυχούν  για  τις  πιθανές
επιπτώσεις των PFAS στην υγεία όταν εκτίθενται σε αυτά,
σε σύγκριση με το 74 % των ατόμων που έχουν αρνητική
εικόνα για την ΕΕ.

QB12.2 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με 
τις ακόλουθες δηλώσεις; Ανησυχείτε για τις 
επιπτώσεις του PFAS στο περιβάλλον. (% — ΕΕ)

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 84 13 3

Φύλο

Άνθρωπος 83 14 3

Γυναίκα 85 12 3

Ηλικία

15-24 85 13 2

25-39 84 14 2

40-54 84 14 2

55+ 84 13 3

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 79 16 5

16-19 82 15 3

20+ 88 11 1

Ακόμα 
σπουδάζει 

87 12 1

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις 
περισσότερες 
φορές 

81 15 4

Από καιρό σε 
καιρό 

81 16 3

Σχεδόν ποτέ/
ποτέ 

86 12 2

Εικόνα της ΕΕ

Θετικό 88 10 2

Ουδέτερο 82 15 3

Αρνητικό 75 21 4
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V. Θέματα που σχετίζονται 
με το νερό
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Το  πέμπτο  κεφάλαιο  επικεντρώνεται  σε  θέματα  που
σχετίζονται  με  το  νερό.  Ξεκινά  με  τη  διερεύνηση  της
ευαισθητοποίησης των Ευρωπαίων σχετικά με τις απειλές
που σχετίζονται με το νερό στις αντίστοιχες χώρες τους,
ακολουθούμενη από μια εξέταση των αντιλήψεων για τους
κινδύνους που σχετίζονται με το νερό σε εθνικό επίπεδο.
Τέλος,  εξετάζει  τον  ρόλο  των  εθνικών  ενδιαφερόμενων
μερών  στην  αποτελεσματική  διαχείριση  των  υδάτων
προτού συζητήσει πρόσθετα μέτρα για την αντιμετώπιση
των ζητημάτων που αφορούν τα ύδατα στην Ευρώπη. 

1. Ευαισθητοποίηση σχετικά με τα
προβλήματα που σχετίζονται με το
νερό σε εθνικό επίπεδο 

Οι Ευρωπαίοι είναι διχασμένοι σχετικά με το
πόσο  καλά  ενημερωμένοι  αισθάνονται  για
τα προβλήματα που σχετίζονται με το νερό
στη χώρα τους. 

Λίγο περισσότεροι  από τους μισούς ερωτηθέντες (51 %)
αισθάνονται  καλά  ενημερωμένοι  για  προβλήματα  που
σχετίζονται με το νερό, όπως η ρύπανση, οι πλημμύρες, οι
ξηρασίες  και  η  αναποτελεσματική χρήση του  νερού στη
χώρα τους20 — 43 % αισθάνονται  «καλά ενημερωμένοι»
και 8 % αισθάνονται «πολύ καλά ενημερωμένοι». 

Ένα ελαφρώς μικρότερο ποσοστό (48 %) δεν αισθάνεται
καλά ενημερωμένο για προβλήματα που σχετίζονται με το
νερό στη χώρα του, με το 40 % να αισθάνεται «μη καλά
ενημερωμένο»  και  το  8 %  να  αισθάνεται  «μη
ενημερωμένο».  Μόνο το 1 % των ερωτηθέντων δηλώνει
ότι δεν γνωρίζει.

 

20 Πόσο  καλά  ενημερωμένοι  αισθάνεστε  για  τα  προβλήματα
που σχετίζονται με το νερό, όπως η ρύπανση, οι πλημμύρες,
οι  ξηρασίες  ή  η  αναποτελεσματική  χρήση  του  νερού  στη
(ΧΩΡΑ ΜΑΣ); 
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Δεν ξέρω 1

Δεν ενημερώθηκαν 
καθόλου 8

Πολύ καλά ενημερωμένο 
8

Δεν είναι καλά 
ενημερωμένο 

40

Καλά 
ενημερωμένο 43

QB14. Πόσο καλά ενημερωμένοι αισθάνεστε για τα 
προβλήματα που σχετίζονται με το νερό, όπως η ρύπανση, 
οι πλημμύρες, οι ξηρασίες ή η αναποτελεσματική χρήση του 
νερού In (Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ); (ΕΕ27) (%) 
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Περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες σε 18 κράτη
μέλη  θεωρούν  ότι  είναι  καλά  ενημερωμένοι  για
προβλήματα που σχετίζονται με το νερό στη χώρα τους.
Στο  πλαίσιο  αυτής  της  ομάδας,  τα  ποσοστά  είναι
υψηλότερα  στη  Δανία,  τη  Φινλανδία  και  τη  Σλοβενία
(71 %),  όπου  περισσότεροι  από  επτά  στους  δέκα
ερωτηθέντες αισθάνονται καλά ενημερωμένοι. Το ποσοστό
των  ερωτηθέντων  που  αισθάνονται  πολύ  καλά
ενημερωμένοι είναι υψηλότερο στο Λουξεμβούργο (19 %),
τη Δανία (17 %), την Ισπανία και την Κύπρο (16 %). 

Από  την  άλλη  πλευρά,  περισσότεροι  από  τους  μισούς
ερωτηθέντες σε εννέα κράτη μέλη δεν αισθάνονται  καλά
ενημερωμένοι για προβλήματα που σχετίζονται με το νερό
στη  χώρα  τους,  με  τα  υψηλότερα  επίπεδα  στην
Πορτογαλία  (63 %),  την  Ελλάδα  (62 %)  και  την  Ιταλία
(60 %). Σε επτά κράτη μέλη τουλάχιστον ένας στους δέκα
ερωτηθέντες δεν αισθάνεται καθόλου καλά ενημερωμένος
για τα προβλήματα αυτά. 
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Πολύ καλά 
πληροφορημένη

Καλά 
ενημερωμένε
ς

Δεν είναι καλά 
ενημερωμένοι

Καθόλου 
ενημερωμένες

Δεν ξέρω

QB14. Πόσο καλά ενημερωμένοι αισθάνεστε για τα προβλήματα που σχετίζονται με το νερό, όπως 
η ρύπανση, οι πλημμύρες, οι ξηρασίες ή η αναποτελεσματική χρήση του νερού στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); 
(%)
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Η  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών  δεδομένων
δείχνει τα εξής: 

Ενώ η πλειοψηφία  των ανδρών (55 %)  θεωρεί  ότι  είναι
καλά ενημερωμένοι για θέματα που σχετίζονται με το νερό
στη χώρα τους, είναι μόνο μια μειοψηφία γυναικών (49 %
έναντι 51 %). 

Οι διαφορές είναι επίσης σημαντικές μεταξύ εκείνων που
εγκατέλειψαν την εκπαίδευση με πλήρες ωράριο νωρίτερα
(38 %),  όπου  μόνο  μια  μικρή  μειονότητα  αισθάνεται
ενημερωμένη,  και  εκείνων  που  παρέμειναν  στην
εκπαίδευση πλήρους απασχόλησης μέχρι την ηλικία των
20 ετών ή περισσότερο (62 %). 

Οι διευθυντές είναι επίσης πιο πιθανό να το πουν (61 %)
από ό, τι οι οικιακοί (39 %) ή οι άνεργοι (43 %). Το ίδιο και
εκείνοι  που  σχεδόν  ποτέ  ή  ποτέ  δεν  αντιμετωπίζουν
δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών τους (57 %),
σε  σύγκριση  με  εκείνους  που  αντιμετωπίζουν  τέτοιες
δυσκολίες  τις  περισσότερες  φορές  (38 %).  Αξίζει  να
σημειωθεί  ότι  από  την  άποψη  αυτή  δεν  υπάρχουν
διαφορές μεταξύ των αστικών περιοχών και εκείνων που
ζουν σε περισσότερο αγροτικές περιοχές. 
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QB14 Πόσο καλά ενημερωμένοι αισθάνεστε για τα προβλήματα που σχετίζονται με το νερό, όπως η ρύπανση, 
οι πλημμύρες, οι ξηρασίες ή η αναποτελεσματική χρήση του νερού στη χώρα μας; (% — ΕΕ) 

Πολύ καλά
πληροφορημένη

Καλά
ενημερωμένες

Δεν είναι καλά
ενημερωμένοι

Καθόλου
ενημερωμένες

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 8 43 40 8 1

Φύλο

Άνθρωπος 10 45 39 6 0

Γυναίκα 7 42 42 9 0

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 6 32 48 14 0

16-19 7 41 44 8 0

20+ 11 51 34 4 0

Ακόμα σπουδάζει 7 44 40 8 1

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 11 47 36 5 1

Διευθυντικά στελέχη 11 50 34 5 0

Άλλα λευκά 
περιλαίμια

10 45 40 5 0

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

7 42 44 7 0

Άτομα κατ’ οίκον 7 32 48 13 0

Άνεργοι 7 36 43 13 1

Αποσύρθηκε 8 43 39 9 1

Φοιτητές 8 43 40 8 1

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες 
φορές 

7 31 44 17 1

Από καιρό σε καιρό 6 36 47 10 1

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 9 48 37 6 0

Υποκειμενική αστικοποίηση

Αγροτικό χωριό 9 43 40 7 1

Μικρή/μεσαίου 
μεγέθους πόλη

8 44 40 8 0

Μεγάλη πόλη 8 44 40 8 0
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2.  Οι  κυριότερες  απειλές  που
συνδέονται με το νερό 

Σχεδόν  επτά  στους  δέκα  Ευρωπαίους
θεωρούν τη ρύπανση ως την κύρια απειλή
που σχετίζεται με το νερό στη χώρα τους. 

Οι  ερωτηθέντες  ρωτήθηκαν  ποιες  θεωρούν  ότι  είναι  οι
κύριες απειλές που συνδέονται με το νερό από μια προ-
κωδικοποιημένη λίστα. Η ρύπανση επιλέχθηκε συχνότερα
ως  η  κύρια  απειλή,  από  το  21 %  των  ερωτηθέντων.
Ακολουθεί  η  υπερκατανάλωση  νερού  (17 %),
ακολουθούμενη από την κλιματική αλλαγή (16 %) και την
ξηρασία  (14 %).  Οι  άλλες  διαθέσιμες  επιλογές
επιλέχθηκαν  από  τους  πολίτες  ως  εξής:  πλημμύρες
(11 %),  λειψυδρία  (11 %),  υποβάθμιση  των  φυσικών
οικοτόπων (7 %) και ανάπτυξη φυκών (2 %). 

(*το  προηγούμενο  γράφημα  είναι  εσφαλμένο,  δείτε  την
επόμενη σελίδα*)
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Ενίσχυση των κανόνων διατήρησης της φύσης και διασφάλιση της 
τήρησής τους

Αποκατάσταση της φύσης για την αντιστάθμιση ζημιών που 
προκαλούνται από ανθρώπινες δραστηριότητες

Διασφάλιση της προστασίας της φύσης κατά τον σχεδιασμό νέων 
έργων ή υποδομών

Ρύπανση

Υπερκατανάλωση και σπατάλη νερού

Κλιματική αλλαγή

Καλύτερη ενημέρωση των πολιτών σχετικά με τη σημασία 
της φύσης

Επεκτείνετε τις περιοχές όπου προστατεύεται η φύση

Ξηρασία

Πλημμύρες

Λειψυδρία

Υποβάθμιση των φυσικών οικοτόπων

Ανάπτυξη φυκών

ΕΒ13α. Σε ποιες από τις ακόλουθες δράσεις θα πρέπει η ΕΕ να δώσει προτεραιότητα στην 
προστασία της φύσης; Πρώτα; (ΕΕ27) (%) 
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Οι ερωτηθέντες στη συνέχεια κλήθηκαν να επιλέξουν από
έναν κατάλογο οκτώ προβλημάτων που σχετίζονται με το
νερό  τα  τέσσερα  που  αισθάνθηκαν  ότι  αποτελούν  τη
μεγαλύτερη  απειλή  για  τη  χώρα  τους21.  Τα  ακόλουθα
αποτελέσματα  αναφέρονται  στις  σωρευτικές  απαντήσεις
και των τεσσάρων απαντήσεων. 

Η  ρύπανση  (21 %)  θεωρείται  ως  η  κύρια  απειλή  που
συνδέεται με το νερό στη χώρα τους, ακολουθούμενη από
την υπερκατανάλωση και τη σπατάλη νερού (17 %) και την
κλιματική  αλλαγή  (16 %).  Οι  ξηρασίες  (14 %)
κατατάσσονται  μετά,  ακολουθούμενες  από  πλημμύρες
(11 %),  λειψυδρία  (11 %)  και  ανάπτυξη  φυκών  ως
τελευταία (2 %). 

(*το προηγούμενο γράφημα ήταν λανθασμένο, το σωστό
γράφημα θα ήταν το ακόλουθο *)

21 QB15.  Ποιες  πιστεύετε  ότι  είναι  οι  κύριες  απειλές  που
συνδέονται με το νερό στη χώρα μας; Πρώτα; Δεύτερος; Ο
τρίτος; Τέταρτο; 
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Ρύπανση

Υπερκατανάλωση και σπατάλη νερού

Κλιματική αλλαγή

Ξηρασία

Λειψυδρία

Υποβάθμιση των φυσικών οικοτόπων

Πλημμύρες

Ανάπτυξη φυκών

QB15T. Ποιες πιστεύετε ότι είναι οι κύριες απειλές που συνδέονται με το νερό στη 
χώρα μας; Πρώτα; Δεύτερος; Ο τρίτος; Τέταρτο; (ΕΕ27) (%) 

Ρύπανση

Υπερκατανάλωση και σπατάλη νερού

Κλιματική αλλαγή

Ξηρασία

Λειψυδρία

Υποβάθμιση των φυσικών οικοτόπων

Πλημμύρες

Ανάπτυξη φυκών
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QB15α. Ποιες είναι οι κύριες απειλές που συνδέονται με το νερό 
στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ)? Πρώτα; (%)
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Η ρύπανση κατατάσσεται πρώτη ή από κοινού πρώτη σε
21 κράτη μέλη και είναι υψηλότερη στη Φινλανδία (89 %),
τη Σλοβενία (85 %), τη Δανία (83 %), τη Λιθουανία (83 %)
και  τη  Σλοβακία  (80 %).  Η  ρύπανση  είναι  η  δεύτερη
συχνότερα  επιλεγμένη  απειλή  στη  Γερμανία  (66 %)  και
στην Ιταλία (64 %), ενώ είναι τρίτη στη Μάλτα (66 %), την
Ισπανία (64 %) και την Πορτογαλία (60 %). Η Κύπρος είναι
η  μόνη  χώρα  όπου  η  ρύπανση  δεν  κατατάσσεται  στην
πρώτη τριάδα. 

Η λειψυδρία καταλαμβάνει τη δεύτερη θέση στην Ισπανία
(67 %) και στην Πορτογαλία (64 %). Παρά το γεγονός ότι
δεν κατατάχθηκε στις τρεις πρώτες θέσεις σε άλλα κράτη
μέλη,  η  πλειονότητα  των  ερωτηθέντων  σε  επτά  κράτη
μέλη, συγκεκριμένα την Κύπρο (62 %), τη Μάλτα (60 %),
τη Γερμανία, την Πολωνία (52 %),  την Τσεχία (51 %), τη
Βουλγαρία  (50 %)  και  την  Πολωνία  (51 %),  την  Τσεχία
(51 %), τη Βουλγαρία (50 %) και την Πολωνία (51 %). Το
ποσοστό αυτό είναι χαμηλότερο στη Φινλανδία (9 %). 

Η  υπερκατανάλωση  νερού  και  η  σπατάλη  νερού
κατατάσσονται στην πρώτη θέση στη Γερμανία (70 %) και
στη  δεύτερη  ή  τρίτη  θέση  σε  19  κράτη  μέλη,
καταγράφοντας  την  υψηλότερη  θέση  στην  Κύπρο,  την
Κροατία  και  τη  Σλοβακία  (71 %).  Δεν  κατατάσσεται  στις
τρεις πρώτες θέσεις σε επτά κράτη μέλη, αλλά μόνο στα
δύο  κράτη  μέλη  η  πλειοψηφία  δεν  την  κατατάσσει  ως
κύρια απειλή για τη χώρα τους — δηλαδή τη Ρουμανία
(47 %) και τη Λετονία (42 %). 

Η  κλιματική  αλλαγή  κατατάσσεται  στην  τρίτη  θέση  σε
επίπεδο  ΕΕ,  αλλά  έρχεται  πρώτη  σε  τρία  κράτη  μέλη,
συγκεκριμένα  στην  Κροατία  (74 %,  από  κοινού  με  τη
ρύπανση),  στην  Πορτογαλία  (69 %,  από  κοινού  με  τις
ξηρασίες)  και  στην  Ιταλία  (68 %).  Η  απειλή  αυτή
κατατάσσεται  δεύτερη  ή  τρίτη  σε  άλλα  14  κράτη  μέλη,
καταγράφοντας  το  υψηλότερο  ποσοστό  στη  Σουηδία
(70 %). Δεν κατατάσσεται στις τρεις πρώτες θέσεις σε 10
κράτη  μέλη  και  δεν  θεωρείται  κύρια  απειλή  από  την
πλειοψηφία  σε  τέσσερα  κράτη  μέλη  —  φθάνοντας  στο
χαμηλότερο επίπεδο στην Εσθονία (36 %). 

Οι ξηρασίες βρίσκονται στην κορυφή του καταλόγου των
απειλών  που  σχετίζονται  με  το  νερό  σε  τέσσερα κράτη

μέλη, συγκεκριμένα στην Κύπρο, την Ισπανία (κάθε 77 %),
τη Μάλτα και την Πορτογαλία (69 %). Κατατάσσονται στη
δεύτερη θέση στην Τσεχία και τη Ρουμανία (60 %) και στην
τρίτη θέση στη Βουλγαρία (59 %) και τη Σλοβακία (52 %).
Παρά το γεγονός ότι δεν κατατάσσεται στις τρεις πρώτες
θέσεις  σε  άλλα  κράτη  μέλη,  η  πλειονότητα  των
ερωτηθέντων στη Γαλλία (58 %) και την Πολωνία (51 %)
θεωρείται  ως  κύρια  τρία.  Το  ποσοστό  αυτό  είναι
χαμηλότερο στη Φινλανδία (8 %). 

Η υποβάθμιση των φυσικών συνηθειών κατατάσσεται στη
δεύτερη  θέση  στη  Φινλανδία  (73 %),  όπου  τα  ποσοστά
είναι υψηλότερα, ακολουθούμενη από την Εσθονία (68 %),
τη Λιθουανία (58 %) και τη Λετονία (51 %). Έρχεται τρίτος
στη Σουηδία (66 %), την Ουγγαρία (60 %) και την Κροατία
(59 %).  Η  πλειονότητα  των  ερωτηθέντων  στην  Αυστρία
(53 %), τη Γερμανία (57 %), τη Δανία (56 %), τη Ρουμανία
(54 %)  και  τη  Σλοβενία  (51 %).  Το  ποσοστό  αυτό  είναι
χαμηλότερο στη Βουλγαρία και την Ισπανία (34 %). 

Οι πλημμύρες κατατάσσονται στην τρίτη θέση στη Δανία
(62 %), τη Σλοβενία (59 %) και τη Φινλανδία (55 %). Παρά
το γεγονός ότι δεν κατατάσσονται στις τρεις πρώτες θέσεις
σε άλλα κράτη μέλη, θεωρούνται από την πλειονότητα των
ερωτηθέντων  στο  Βέλγιο  (58 %),  η  Ιρλανδία  (56 %),  οι
Κάτω Χώρες (54 %), η Ιταλία και η Ρουμανία (50 % και οι
δύο). Κατέχουν τη χαμηλότερη θέση στη Μάλτα (11 %) και
στην Εσθονία (14 %). 

Η  Φινλανδία  ξεχωρίζει  με  ένα  υψηλό  ποσοστό  των
ερωτηθέντων που αναφέρουν την ανάπτυξη φυκών (66 %)
ως πρόβλημα που σχετίζεται με το νερό στη χώρα τους.
Το ζήτημα αυτό κατατάσσεται  τρίτο στη Φινλανδία,  αλλά
δεν κατατάσσεται στις τρεις πρώτες θέσεις σε κανένα άλλο
κράτος μέλος,  ούτε επιλέγεται  με πλειοψηφία αλλού. |σε
επτά  κράτη  μέλη  αναφέρεται  από  λιγότερο  από  το  ένα
δέκατο των ερωτηθέντων. 
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QB15Τ. Ποιες πιστεύετε ότι είναι οι κύριες απειλές που συνδέονται με το νερό στη χώρα μας; Πρώτα; Δεύτερος; Ο 
τρίτος; Τέταρτο; (%) 

ΕΕ
ΤΩΝ
27

ΣΤ Β) BG CY ΤΣ DE DK ΕΕ
Ε
Λ

Ε5 ΦΙ ΓΑ ΥΕ HU ΙΡ IT LT
Λ
Ο
Υ

LV ΜΤ ΚΧ
Π
Λ

Π
Ρ

ΡΜ 5Ε
Σ
Ν

ΣΚ

Ρύπανση 69 64 76 78 54 68 66 83 73 72 64 89 70 74 76 83 64 83 74 85 66 70 70 60 70 78 85 80

Υπερκατανάλωσ
η και σπατάλη 
νερού

63 63 64 62 71 59 70 55 67 63 64 51 62 71 64 58 62 54 67 42 67 57 62 59 47 62 64 71

Κλιματική αλλαγή 61 56 71 49 64 41 61 74 36 54 60 61 60 74 53 61 68 55 51 50 55 64 58 69 59 70 54 49

Ξηρασία 48 30 31 59 77 60 33 11 24 48 77 8 58 37 48 13 47 43 39 24 69 44 51 69 60 21 39 52

Ελλείψεις υδάτων 48 41 33 50 62 51 52 21 21 43 67 9 46 36 38 33 49 19 33 13 60 47 52 64 36 34 26 42

Υποβάθμιση των 
φυσικών 
οικοτόπων 

46 53 47 34 36 49 57 56 68 47 34 73 37 59 60 45 44 58 42 51 38 43 38 42 54 66 51 41

Πλημμύρες 41 46 58 43 26 33 38 62 14 55 19 16 46 41 37 56 50 26 44 43 11 54 39 22 50 36 59 45

Ανάπτυξη φυκών 15 20 13 8 8 15 13 21 41 7 6 66 13 8 20 30 13 28 14 47 16 13 21 9 19 28 7 10
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Η  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών  δεδομένων
δείχνει ότι οι ερωτηθέντες που παρέμειναν μακροβιότεροι
στην  εκπαίδευση  πλήρους  απασχόλησης  είναι  σταθερά
πιο πιθανό να αναφέρουν οποιαδήποτε από τις απειλές. Η
ρύπανση  επιλέγεται  ως  υπ’ αριθμόν  ένα  απειλή
ανεξάρτητα  από  την  κοινωνικοδημογραφική  κατάσταση
των ερωτηθέντων. 

Υπάρχουν  ορισμένες  μικρές  διαφορές  ανάλογα  με  τις
επαγγελματικές  κατηγορίες.  Οι  διευθυντές  (65 %)  και  οι
φοιτητές  (69 %)  είναι  πιο  πιθανό  να  αναφέρουν  την
κλιματική αλλαγή σε σχέση με άλλες κατηγορίες,  ενώ οι
οικιακοί  υπάλληλοι  ξεχωρίζουν  με  υψηλά  ποσοστά
αναφοράς  ξηρασίας  (56 %  έναντι  45 %-50 %)  και
λειψυδρίας (55 % έναντι 42 %-49 %). 

Οι  ερωτηθέντες  που  ζουν  σε  αγροτικές  περιοχές  είναι
επίσης πιο πιθανό να αναφέρουν την έλλειψη νερού (51 %
έναντι  44 %  των  ερωτηθέντων  που  ζουν  σε  μεγάλες
πόλεις),  ενώ όσοι  ζουν  σε  αστικές  περιοχές  αναφέρουν
συχνότερα τη ρύπανση (71 % έναντι 69 % στις αγροτικές
περιοχές) και την κλιματική αλλαγή (63 % έναντι 58 %). 
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Ποιες πιστεύετε ότι είναι οι κύριες απειλές που συνδέονται με το νερό στη χώρα μας; Πρώτα; Δεύτερος; Ο τρίτος; Τέταρτο;
(% — ΕΕ)

Ρύπανση
Υπερκατανάλωση

και σπατάλη
νερού

Κλιματική
αλλαγή

Υποβάθμιση
των φυσικών
οικοτόπων

Ξηρασία Λειψυδρία Πλημμύρες
Ανάπτυξη

φυκών

ΕΕ ΤΩΝ 27 69 63 61 46 48 48 41 15

Φύλο

Άνθρωπος 69 63 61 47 48 48 39 15

Γυναίκα 69 62 61 46 48 48 42 15

Ηλικία

15-24 69 63 66 48 45 43 41 15

25-39 70 63 59 48 48 47 39 17

40-54 68 64 61 47 48 50 40 15

55+ 69 62 60 44 50 49 42 13

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 65 63 58 40 55 55 42 11

16-19 69 62 61 46 48 48 41 15

20+ 70 63 60 48 47 46 40 16

Ακόμα 
σπουδάζει 

70 63 69 50 43 41 39 15

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολο
ύμενοι

69 64 57 47 49 48 42 15

Διευθυντικά 
στελέχη

68 63 65 50 46 49 38 14

Άλλα λευκά 
περιλαίμια

70 62 60 49 45 49 41 16

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

68 64 60 46 49 49 40 16

Άτομα 
κατ’ οίκον

70 58 52 37 56 55 42 16

Άνεργοι 76 63 58 43 49 42 41 15

Αποσύρθηκε 68 62 60 44 50 47 43 13

Φοιτητές 67 64 69 49 45 42 40 14

Υποκειμενική αστικοποίηση

Αγροτικό χωριό 69 63 58 44 48 51 39 15

Μικρή/μεσαίου 
μεγέθους πόλη

67 64 62 46 49 48 41 14

Μεγάλη πόλη 71 61 63 49 48 44 41 15
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3.  Ο  ρόλος  των  εθνικών
ενδιαφερόμενων  μερών  στην
αποτελεσματική  διαχείριση  των
υδάτων 

Όταν  ρωτήθηκαν  εάν  συγκεκριμένοι
παράγοντες  κάνουν  επί  του  παρόντος
αρκετά για την αποδοτική χρήση του νερού,
η πλειονότητα των ερωτηθέντων θεωρεί ότι
κανένας δεν είναι — με εξαίρεση την αλιεία
και την υδατοκαλλιέργεια. 

Τα τρία  τέταρτα  (75 %)  των  Ευρωπαίων  θεωρούν ότι  η
βιομηχανία  δεν  κάνει  αρκετά  για  να  χρησιμοποιήσει
αποτελεσματικά το νερό, ενώ το 17 % θεωρεί ότι κάνει τη
σωστή ποσότητα22. 

Περίπου τα δύο τρίτα των ερωτηθέντων πιστεύουν επίσης
ότι οι παραγωγοί ενέργειας (67 % «δεν επαρκούν» έναντι
21 % «για το  σωστό ποσό»),  ο  τουρισμός (66 % έναντι
23 %)  και  η  δημόσια  διοίκηση  (65 %  έναντι  24 %)  δεν
κάνουν επί του παρόντος αρκετά για την αποτελεσματική
χρήση των υδάτινων πόρων στη χώρα τους. 

Πάνω από έξι στους δέκα ερωτηθέντες (61 %) δηλώνουν
ότι  τα  νοικοκυριά  δεν  κάνουν  αρκετά  για  να
χρησιμοποιήσουν αποτελεσματικά τους υδάτινους πόρους
(έναντι 33 % «για το σωστό ποσό») και το 56 % δηλώνουν
το ίδιο για τη γεωργία (έναντι 34 % «για το σωστό ποσό»). 

Τέλος,  το  49 %  των  ερωτηθέντων  πιστεύει  ότι  η
αλιεία/υδατοκαλλιέργεια  δεν  κάνει  επί  του  παρόντος
αρκετά για να χρησιμοποιήσει αποτελεσματικά το νερό στη
χώρα  του,  ενώ  το  35 %  θεωρεί  ότι  κάνει  τη  σωστή
ποσότητα. Για όλους τους παράγοντες, μεταξύ 3 % και 4 %

22 ΕΒ16. Κατά τη γνώμη σας, κάθε ένας από τους ακόλουθους
παράγοντες κάνει επί του παρόντος πάρα πολλά, σχετικά με
τη σωστή ποσότητα ή δεν επαρκεί για την αποδοτική χρήση
του νερού στη χώρα μας; 1. Βιομηχανία, 2.  Νοικοκυριά, 3.
Γεωργία,  4.  Παραγωγοί  ενέργειας,  4.  Αλιεία,
υδατοκαλλιέργεια, 5. Τουρισμός, 6. Δημόσια διοίκηση. 

των  ερωτηθέντων  πιστεύουν  ότι  κάνουν  πάρα  πολλά.
Αξίζει  να  σημειωθεί  ότι  οι  απαντήσεις  «δεν  γνωρίζουν»
είναι  σταθερά χαμηλότερες από το 10 %, εκτός από την
αλιεία και την υδατοκαλλιέργεια (12 %). 

74

Βιομηχανία

Παραγωγοί ενέργειας

Τουρισμ
ός

Δημόσια διοίκηση

Νοικοκυριά

Γεωργία

Αλιεία, 
υδατοκαλλιέργεια

ΕΒ16. Κατά τη γνώμη σας. καθένας από τους ακόλουθους παράγοντες κάνει επί του παρόντος πάρα πολλά 
σχετικά με το σωστό ή όχι αρκετό για να χρησιμοποιήσει αποτελεσματικά το νερό στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); (ΕΕ27) 
(%) 

Δεν κάνει αρκετά Κάνοντας για το σωστό ποσό Κάνοντας πάρα 
πολλά

Δεν ξέρω
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Σε 26 κράτη μέλη, η πλειονότητα των ερωτηθέντων θεωρεί
ότι  ο  βιομηχανικός  τομέας  δεν  κάνει  επί  του  παρόντος
αρκετά  για  την  αποδοτική  χρήση  του  νερού  στη  χώρα
τους. Ωστόσο, στο πλαίσιο αυτής της ομάδας, τα ποσοστά
διαφέρουν  σημαντικά,  καθώς  είναι  υψηλότερα  στην
Ελλάδα (92 %) και τη Μάλτα (87 %) και χαμηλότερα στη
Φινλανδία και την Εσθονία (51 %). 

Μόνο στη Δανία μια μειοψηφία πιστεύει ότι η βιομηχανία
δεν κάνει  αρκετά  (37 %),  σχεδόν διχασμένη με εκείνους
που πιστεύουν ότι κάνει το σωστό ποσό (38 %). 

Σε  21  κράτη  μέλη  τουλάχιστον  οι  μισοί  από  τους
ερωτηθέντες  δηλώνουν  ότι  οι  παραγωγοί  ενέργειας  δεν

κάνουν επί του παρόντος αρκετά για να χρησιμοποιήσουν
αποτελεσματικά τους υδάτινους πόρους στη χώρα τους.
Στο πλαίσιο αυτής της ομάδας, τα ποσοστά κυμαίνονται
από 83 % στη Φινλανδία και 79 % στη Μάλτα έως 51 %
στην Τσεχία. Σε δύο κράτη μέλη μόνο μια μειοψηφία έχει
αυτή τη γνώμη, δηλαδή η Φινλανδία (41 % έναντι 43 % για
το σωστό ποσό) και η Δανία (26 % έναντι 48 %).

Αξίζει  να  σημειωθεί  ότι  στη  Δανία  και  τη  Λετονία  «δεν
γνωρίζουμε) τα ποσοστά είναι ιδιαίτερα υψηλά, φθάνοντας
το 21 % και το 20 % αντίστοιχα. 
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Δεν κάνει αρκετά Κάνοντας για το σωστό ποσό Κάνοντας πάρα 
πολλά

Δεν ξέρω

ΕΒ16.1. Κατά τη γνώμη σας, κάθε ένας από τους ακόλουθους παράγοντες κάνει επί του παρόντος πάρα 
πολλά, σχετικά με το σωστό ή όχι αρκετό για να χρησιμοποιήσει αποτελεσματικά το νερό στη (ΧΩΡΑ 
ΜΑΣ);:- Βιομηχανία (%)

Δεν κάνει αρκετά Κάνοντας για το σωστό ποσό Κάνοντας πάρα 
πολλά

Δεν ξέρω

ΕΒ16.4. Κατά τη γνώμη σας, κάθε ένας από τους ακόλουθους παράγοντες κάνει επί του παρόντος 
υπερβολικά πολλά, σχετικά με το σωστό ή όχι για να χρησιμοποιήσει αποτελεσματικά το νερό στη (ΧΩΡΑ 
ΜΑΣ); —Παραγωγοί ενέργειας (%) 
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Σε  20  κράτη  μέλη  τουλάχιστον  οι  μισοί  από  τους
ερωτηθέντες  πιστεύουν  ότι  ο  τομέας  του  τουρισμού δεν
κάνει  επί  του  παρόντος  αρκετά  για  να  χρησιμοποιήσει
αποτελεσματικά τους υδάτινους πόρους στη χώρα τους.
Στο πλαίσιο αυτής της ομάδας, τα ποσοστά κυμαίνονται
από 90 % στη Μάλτα και  86 % στην Ισπανία έως 50 %
στην Τσεχία και τη Ρουμανία. 

Σε  τέσσερα  κράτη  μέλη,  περισσότεροι  απαντήσαντες
πιστεύουν ότι κάνει το σωστό ποσό και όχι αρκετό, δηλαδή
στη Δανία (50 % έναντι 26 % «δεν επαρκεί»), τη Λετονία
(45 % έναντι 34 %), τη Λιθουανία (44 % έναντι 38 %) και
την Εσθονία (41 % έναντι 39 %). Στη Λετονία πάνω από το
ένα  πέμπτο  των  ερωτηθέντων  δηλώνουν  ότι  δεν
γνωρίζουν (21 %). 

Σε  22  κράτη  μέλη  τουλάχιστον  οι  μισοί  από  τους
ερωτηθέντες δηλώνουν ότι η δημόσια διοίκηση δεν κάνει
επί  του  παρόντος  αρκετά  για  να  χρησιμοποιήσει
αποτελεσματικά τους υδάτινους πόρους στη χώρα τους.
Στο πλαίσιο αυτής της ομάδας, τα ποσοστά κυμαίνονται
από 87 % στην Ελλάδα και 83 % στην Ιταλία έως 51 %
στο  Λουξεμβούργο.  Σε  δύο  κράτη  μέλη,  περισσότεροι
απαντήσαντες πιστεύουν ότι κάνει το σωστό ποσό αντί να
είναι αρκετό, και πάλι στη Δανία (53 % έναντι 28 % «δεν
επαρκεί») και στην Εσθονία (40 % έναντι 39 %). 
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Δεν κάνει αρκετά Κάνοντας για το σωστό ποσό Κάνοντας πάρα 
πολλά

Δεν ξέρω

ΕΒ16.6. Κατά τη γνώμη σας, κάθε ένας από τους ακόλουθους παράγοντες κάνει επί του παρόντος πάρα πολλά, 
σχετικά με το σωστό ή όχι αρκετό για να χρησιμοποιήσει αποτελεσματικά το νερό στη χώρα μας;:-Τουρισμός 
(%) 

Δεν κάνει αρκετά Κάνοντας για το σωστό ποσό Κάνοντας πάρα 
πολλά

Δεν ξέρω

ΕΒ16.7. Κατά τη γνώμη σας, κάθε ένας από τους ακόλουθους παράγοντες κάνει επί του παρόντος πάρα πολλά, 
σχετικά με το σωστό ή όχι αρκετό για να χρησιμοποιήσει αποτελεσματικά το νερό στη χώρα μας;:-Δημόσια 
Διοίκηση {%) 
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Σε  18  κράτη  μέλη  τουλάχιστον  οι  μισοί  από  τους
ερωτηθέντες δηλώνουν ότι επί του παρόντος τα νοικοκυριά
δεν  κάνουν  αρκετά  για  να  χρησιμοποιήσουν
αποτελεσματικά τους υδάτινους πόρους στη χώρα τους.
Στην ομάδα αυτή, τα ποσοστά κυμαίνονται από 82 % στην
Πορτογαλία  και  74 %  στη  Σουηδία  έως  50 %  στην
Αυστρία. 

Σε  τέσσερα  κράτη  μέλη,  περισσότεροι  απαντήσαντες
πιστεύουν ότι  κάνει  το  σωστό ποσό και  όχι  αρκετό,  και
πάλι  στη  Δανία  (50 % έναντι  34 % «δεν  επαρκεί»),  την
Εσθονία  (35 %  έναντι  55 %),  τη  Λετονία  (49 %  έναντι
44 %) και  τη Λιθουανία (49 % έναντι  45 %).  Οι  απόψεις
χωρίζονται ή σχεδόν χωρίζονται στην Πολωνία (47 % και
για τις δύο) και στη Μάλτα (48 % «σχεδόν δεξιά» έναντι
49 % «δεν επαρκεί»). 

Σε  16  κράτη  μέλη  τουλάχιστον  οι  μισοί  από  τους
ερωτηθέντες πιστεύουν ότι ο γεωργικός τομέας δεν κάνει
επί  του  παρόντος  αρκετά  για  να  χρησιμοποιήσει
αποτελεσματικά τους υδάτινους πόρους στη χώρα τους.
Στην ομάδα αυτή τα ποσοστά κυμαίνονται από 80 % στην
Πορτογαλία και 73 % στην Ελλάδα, έως 50 % στο Βέλγιο.
Σε  δύο  κράτη  μέλη,  περισσότεροι  απαντήσαντες
πιστεύουν ότι κάνει για το σωστό ποσό και όχι αρκετά, και
πάλι στην Εσθονία (50 % έναντι 31 % «δεν επαρκεί») και
στη Λετονία (45 % έναντι 39 %). 

Οι απόψεις διαιρούνται ή σχεδόν χωρίζονται στη Σουηδία
(45 %  και  για  τις  δύο)  στη  Φινλανδία  (45 %  «περίπου
δεξιά» έναντι 44 % «δεν επαρκεί» και στο Λουξεμβούργο
(42 % «στα δεξιά» έναντι 43 % «δεν επαρκεί»). 
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Δεν κάνει αρκετά Κάνοντας για το σωστό ποσό Κάνοντας πάρα 
πολλά

Δεν ξέρω

QB16.2. Κατά τη γνώμη σας, κάθε ένας από τους ακόλουθους παράγοντες κάνει επί του παρόντος πάρα 
πολλά, σχετικά με το σωστό ή όχι αρκετό για να χρησιμοποιήσει αποτελεσματικά το νερό στη (ΧΩΡΑ 
ΜΑΣ);:-Οικίες (%) 

Δεν κάνει αρκετά Κάνοντας για το σωστό ποσό Κάνοντας πάρα 
πολλά

Δεν ξέρω

ΕΒ16.3. Κατά τη γνώμη σας, κάθε ένας από τους ακόλουθους παράγοντες κάνει επί του παρόντος πάρα 
πολλά, σχετικά με το σωστό ή όχι αρκετό για να χρησιμοποιήσει αποτελεσματικά το νερό στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ);:-
Γεωργία (%) 
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Σε 10 κράτη μέλη πάνω από το ήμισυ των ερωτηθέντων
δηλώνουν ότι η αλιεία/υδατοκαλλιέργεια δεν κάνει επί του
παρόντος αρκετά για την αποδοτική χρήση των υδάτινων
πόρων  στη  χώρα  τους.  Στην  ομάδα  αυτή,  τα  ποσοστά
κυμαίνονται  από 74 % στην Πορτογαλία έως 52 % στην
Κύπρο. Σε δέκα κράτη μέλη, περισσότεροι απαντήσαντες
πιστεύουν ότι κάνει το σωστό ποσό και όχι αρκετά, ενώ το
χάσμα  είναι  σταθερά  υψηλότερο  στην  Εσθονία  (48 %
έναντι 24 % «δεν επαρκεί») και στη Λετονία (52 % έναντι
26 %). Στην Τσεχία, η πλειοψηφία (52 %) πιστεύει επίσης
ότι κάνει αρκετά. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι σε 20 κράτη μέλη τουλάχιστον το
ένα δέκατο των ερωτηθέντων δηλώνει ότι δεν γνωρίζει, με
τα υψηλότερα ποσοστά στο Λουξεμβούργο (24 %) και την
Εσθονία (22 %). 

78

Δεν κάνει αρκετά Κάνοντας για το σωστό ποσό Κάνοντας πάρα 
πολλά

Δεν ξέρω

ΕΒ16.5. Κατά τη γνώμη σας, κάθε ένας από τους ακόλουθους παράγοντες κάνει επί του παρόντος υπερβολικά 
πολλά, σχετικά με το σωστό ή όχι για να χρησιμοποιήσει αποτελεσματικά το νερό στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); —Αλιεία, 
υδατοκαλλιέργεια (%) 
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Η  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών  δεδομένων
δείχνει  ότι  οι  ερωτηθέντες,  ανεξάρτητα  από  την
κοινωνικοοικονομική τους κατάσταση, έκριναν ότι  όλοι  οι
προαναφερθέντες τομείς πρέπει  να κάνουν περισσότερα
για την αποδοτική χρήση του νερού. 

Ειδικότερα,  σε  όλες  τις  διαφορετικές
κοινωνικοδημογραφικές ομάδες, ο κλάδος της βιομηχανίας
επιλέχθηκε συχνότερα ως ο παράγοντας που «δεν κάνει
αρκετά»,  ενώ  ο  τομέας  της  αλιείας  και  της
υδατοκαλλιέργειας ήταν ο λιγότερο συχνά επιλεγμένος. 
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QB16 Κατά τη γνώμη σας, κάθε ένας από τους ακόλουθους παράγοντες κάνει επί του παρόντος πάρα πολλά, σχετικά με το σωστό ή όχι 
αρκετό για να χρησιμοποιήσει αποτελεσματικά το νερό στη χώρα μας; (% — «δεν κάνει αρκετά»)

Βιομηχανία
Παραγωγοί
ενέργειας

Τουρισμός Δημόσια διοίκηση Νοικοκυριά Γεωργία
Αλιεία,

υδατοκαλλιέργεια

ΕΕ ΤΩΝ 27 75 67 66 65 61 56 49

Φύλο

Άνθρωπος 75 66 65 64 60 56 49

Γυναίκα 76 67 67 66 62 56 49

Ηλικία

15-24 73 63 84 62 57 52 49

25-39 76 67 65 55 60 57 52

40-54 76 68 68 66 63 58 50

55+ 75 67 66 65 61 55 48

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 75 68 69 69 60 54 50

16-19 76 67 65 65 59 56 51

20+ 75 66 67 64 64 57 48

Ακόμα σπουδάζει 75 65 67 63 57 54 49

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 76 69 70 69 63 60 53

Διευθυντικά στελέχη 76 68 70 65 67 60 52

Άλλα λευκά περιλαίμια 77 68 65 67 62 59 52

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

75 66 64 65 59 55 50

Άτομα κατ’ οίκον 75 65 67 67 56 49 47

Άνεργοι 76 68 62 62 57 54 43

Αποσύρθηκε 74 66 65 64 61 55 47

Φοιτητές 75 65 67 62 57 54 50

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες 
φορές 

78 71 69 71 62 58 52

Από καιρό σε καιρό 76 67 66 69 60 56 54

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 75 66 66 63 61 56 47

Θεωρήστε ότι ανήκετε σε

Η εργατική τάξη 76 67 65 66 57 56 49

Η κατώτερη μεσαία 
τάξη 

77 68 67 65 63 56 51

Η μεσαία τάξη 75 66 66 66 61 55 49

Η ανώτερη μεσαία 
τάξη 

72 64 68 62 67 62 48

Η ανώτερη τάξη 76 71 62 62 61 56 53

Εικόνα της ΕΕ

Θετικό 78 68 69 67 65 60 53

Ουδέτερο 74 66 64 64 58 53 48

Αρνητικό 70 63 61 64 55 49 45
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4.  Πρόσθετα  μέτρα  για  την
αντιμετώπιση  των  προβλημάτων
των υδάτων στην Ευρώπη 

Πάνω από τα τρία τέταρτα των Ευρωπαίων
θεωρούν ότι  η  ΕΕ θα πρέπει  να προτείνει
πρόσθετα μέτρα για την αντιμετώπιση των
προβλημάτων  που  σχετίζονται  με  το  νερό
στην Ευρώπη 

Πάνω  από  τα  τρία  τέταρτα  (78 %)  των  ερωτηθέντων
πιστεύουν  ότι  η  ΕΕ  θα  πρέπει  να  προτείνει  πρόσθετα
μέτρα  για  την  αντιμετώπιση  των  προβλημάτων  των
υδάτων στην Ευρώπη23. Λίγο λιγότερο από το ένα πέμπτο
(19 %) αντιτίθεται σε αυτή την ιδέα και το 3 % δηλώνει ότι
δεν γνωρίζει. 

23 QB17. Πιστεύετε ότι η ΕΕ θα πρέπει να προτείνει πρόσθετα
μέτρα για την αντιμετώπιση των προβλημάτων νερού στην
Ευρώπη; 
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Δεν ξέρω 3

Αριθ. 
19

Ναι 78

ΕΒ17. Πιστεύετε ότι η ΕΕ θα πρέπει να προτείνει 
πρόσθετα μέτρα για την αντιμετώπιση των 
προβλημάτων νερού στην Ευρώπη; (ΕΕ27) (%) 

Ναι Όχι Δεν ξέρω

ΕΒ17. Πιστεύετε ότι η ΕΕ θα πρέπει να προτείνει πρόσθετα μέτρα για την αντιμετώπιση των προβλημάτων 
νερού στην Ευρώπη; (%) 
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Ο παρακάτω χάρτης δείχνει το ποσοστό των ερωτηθέντων
σε κάθε κράτος μέλος που θεωρούν ότι η ΕΕ θα πρέπει να
προτείνει  πρόσθετα  μέτρα  για  την  αντιμετώπιση  των
προβλημάτων των υδάτων στην Ευρώπη. 

Η πλειονότητα όσων απάντησαν και  στα 27 κράτη μέλη
πιστεύουν  ότι  η  ΕΕ  θα  πρέπει  να  προτείνει  πρόσθετα
μέτρα  για  την  αντιμετώπιση  των  προβλημάτων  που
σχετίζονται  με  το  νερό  στην  Ευρώπη.  Ωστόσο,  οι
αναλογίες  διαφέρουν  σημαντικά  μεταξύ  των  κρατών
μελών.  Είναι  υψηλότερες  στη  Μάλτα  (91 %),
ακολουθούμενες  από την  Ισπανία  και  το  Λουξεμβούργο
(88 %), ενώ είναι χαμηλότερες στην Τσεχία και την Αυστρία
(62 %) και στην Εσθονία (57 %). 

Η  αντίθεση στην ιδέα  αυτή  είναι  συμμετρικά  εντονότερη
στα  τρία  αυτά  κράτη  μέλη:  Εσθονία  (34 %),  Τσεχία  και
Αυστρία (33 %). Συνολικά, η αντίθεση υπερβαίνει το ένα
τέταρτο των ερωτηθέντων σε έξι κράτη μέλη. 

Αξίζει  να σημειωθεί  ότι  η Βουλγαρία παρουσιάζει υψηλό
ποσοστό  ερωτηθέντων  που  απαντούν  «δεν  γνωρίζουν»
(11 %). 
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ΕΒ17. Πιστεύετε ότι η ΕΕ θα πρέπει να προτείνει πρόσθετα μέτρα για την 
αντιμετώπιση των προβλημάτων που αφορούν τα ύδατα στην Ευρώπη; — 
Ναι (%) 
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Η  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών  δεδομένων
δείχνει ισχυρή υποστήριξη στην ιδέα ότι η ΕΕ θα πρέπει
να προτείνει  πρόσθετα μέτρα για την αντιμετώπιση των
προβλημάτων των υδάτων στην  Ευρώπη.  Ειδικότερα,  η
στήριξη είναι ισχυρότερη μεταξύ εκείνων που παρέμειναν
περισσότερο  στην  εκπαίδευση  πλήρους  απασχόλησης
(80 %), των φοιτητών (82 %), των διευθυντικών στελεχών
(83 %),  εκείνων που ζουν σε μεγάλες πόλεις  (83 %) και
εκείνων που έχουν θετική εικόνα για την ΕΕ (85 %), ιδίως
σε  σύγκριση  με  εκείνους  που  έχουν  αρνητική  εικόνα
(64 %). 

Πιστεύετε ότι η ΕΕ θα πρέπει να προτείνει πρόσθετα 
μέτρα για την αντιμετώπιση των προβλημάτων νερού
στην Ευρώπη; (% — ΕΕ)

Ναι Όχι Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 78 19 3

Φύλο

Άνθρωπος 77 20 3

Γυναίκα 79 17 4

Ηλικία

15-24 80 17 3

25-39 78 19 3

40-54 78 19 3

55+ 78 18 4

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 76 19 5

16-19 77 20 3

20+ 80 18 2

Ακόμα 
σπουδάζει 

82 15 3

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολο
ύμενοι

77 20 3

Διευθυντικά 
στελέχη

83 16 1

Άλλα λευκά 
περιλαίμια

79 19 2

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

76 21 3

Άτομα 
κατ’ οίκον

74 23 3

Άνεργοι 75 21 4

Αποσύρθηκε 78 17 5

Φοιτητές 81 16 3

Εικόνα της ΕΕ

Θετικό 85 13 2

Ουδέτερο 75 21 4

Αρνητικό 64 32 4
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Συμπέρασμα
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Η παρούσα έκθεση παρουσιάζει τα αποτελέσματα ειδικής
έρευνας του Ευρωβαρόμετρου που διενεργήθηκε κατά την
περίοδο  Μαρτίου  —  Απριλίου  2024.  Εξετάζει  τις
συμπεριφορές και τις εμπειρίες των ερωτηθέντων στην ΕΕ
όσον αφορά το περιβάλλον. 

Οι Ευρωπαίοι εξακολουθούν να εκφράζουν υψηλά επίπεδα
ανησυχίας για το περιβάλλον, το οποίο εξακολουθούν να
θεωρούν  ζήτημα  που  τους  αφορά  προσωπικά.  Τα
ευρήματα  ήταν  σταθερά  τα  τελευταία  πέντε  χρόνια.  Τα
περιβαλλοντικά  ζητήματα  επηρεάζουν  σημαντικά  την
καθημερινή ζωή και την υγεία των Ευρωπαίων, με πάνω
από  τα  τρία  τέταρτα  να  αναγνωρίζουν  αυτό  το
αποτέλεσμα. Οι ανησυχίες σχετικά με τις επιπτώσεις των
χημικών  ουσιών  στην  υγεία  στα  καθημερινά  προϊόντα
συμμερίζονται  περισσότερους από τέσσερις  στους πέντε
ερωτηθέντες,  οι  οποίοι  ανησυχούν  εξίσου  για  τις
περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Από την έρευνα του 2019, οι
ανησυχίες αυτές έχουν μειωθεί ελαφρώς. 

Η νομοθεσία και η πολιτική της ΕΕ είναι ζωτικής σημασίας
για  την  προστασία  του  περιβάλλοντος,  όπως
αντιλαμβάνεται το κοινό. Το 45 % των ερωτηθέντων δίνει
προτεραιότητα  στην  αποκατάσταση  της  φύσης  και  τη
διαφύλαξή της σε νέες εξελίξεις ως βασικούς στόχους της
ΕΕ.  Το  84 %  αναγνωρίζει  την  αναγκαιότητα  της
περιβαλλοντικής  νομοθεσίας  της  ΕΕ  για  την  εγχώρια
προστασία και το 81 % υποστηρίζει τον ρόλο της ΕΕ στην
αναβάθμιση  των  περιβαλλοντικών  προτύπων  εκτός  των
συνόρων  της.  Επιπλέον,  το  78 %  τάσσεται  υπέρ  της
πρότασης  περισσότερων  μέτρων  της  ΕΕ  για  την
αντιμετώπιση ζητημάτων που σχετίζονται με το νερό και το
52 %  ζητεί  ισχυρότερη  προστασία  από  επικίνδυνες
χημικές ουσίες. 

Τα  ευρήματα  της  έρευνας  δείχνουν  ότι  οι  ερωτηθέντες
θέλουν  να  γίνουν  περισσότερα  για  την  προστασία  του
περιβάλλοντος και ότι η ευθύνη θα πρέπει να επιμεριστεί.
Υπάρχει  ισχυρή  στήριξη  για  την  πραγματοποίηση
ουσιαστικών κοινωνικών αλλαγών για την αποκατάσταση
και  την  προστασία  της  φύσης.  Σχεδόν  έξι  στους  δέκα
Ευρωπαίους υποστηρίζουν την προώθηση μιας κυκλικής
οικονομίας μέσω της ελαχιστοποίησης των αποβλήτων και
της  ενίσχυσης  της  επαναχρησιμοποίησης  και  της
ανακύκλωσης  ως  των  πλέον  αποτελεσματικών
περιβαλλοντικών στρατηγικών. Επιπλέον, το 55 % τονίζει
τη  σημασία  της  διασφάλισης  ότι  τα  προϊόντα  που
πωλούνται  στην  ΕΕ  δεν  βλάπτουν  το  περιβάλλον  και
πάνω από το ήμισυ πιστεύει  στην αυστηρή επιβολή της
περιβαλλοντικής νομοθεσίας. 

Η συντριπτική πλειοψηφία (92 %) επιμένει ότι οι εταιρείες
θα  πρέπει  να  καλύπτουν  το  κόστος  καθαρισμού  της
ρύπανσης,  με  σχεδόν  τα  τρία  τέταρτα  να  υποστηρίζουν
παρόμοιες οικονομικές ευθύνες για τις δημόσιες αρχές. Η
δημόσια  χρηματοδότηση  για  την  πράσινη  οικονομική
μετάβαση  κρίνεται  ανεπαρκής  από  έξι  στους  δέκα
Ευρωπαίους.  Επιπλέον,  η  πλειονότητα  είναι
δυσαρεστημένη  με  τις  προσπάθειες  των  εθνικών
ενδιαφερόμενων  μερών  για  την  αποδοτική  χρήση  των
υδάτινων  πόρων,  με  το  75 %  να  καταδεικνύει  την
ανεπάρκεια του κλάδου στο θέμα αυτό. 

Γενικά,  παρατηρείται  προθυμία  για  πιο  βιώσιμη
συμπεριφορά των καταναλωτών. Το 59 % των Ευρωπαίων
είναι  διατεθειμένοι  να  πληρώσουν  περισσότερα  για

βιώσιμα προϊόντα και το 72 % εξετάζει τη χημική ασφάλεια
κατά την αγορά. 

Οι αποτελεσματικές στρατηγικές μείωσης των αποβλήτων
περιλαμβάνουν τη επιμελή ανακύκλωση από το 66 % των
ερωτηθέντων,  τη  χρήση  επαναχρησιμοποιήσιμων
συσκευασιών κατά 52 % και την προτίμηση για ελάχιστα
συσκευασμένα προϊόντα κατά 49 %.  Επιπλέον,  το 41 %
επιλέγει προϊόντα συσκευασμένα σε ανακυκλωμένα υλικά.

Σε  επίπεδο  ΕΕ  συνολικά,  τα  πλαστικά  και  τα  χημικά
απόβλητα  θεωρούνται  ως  τα  πλέον  προβληματικά,
σύμφωνα  με  το  61 %  και  το  60 %  των  ερωτηθέντων
αντίστοιχα, με τα ηλεκτρονικά απόβλητα να υπερβαίνουν
το  27 %.  Οι  πρωτογενείς  απειλές που σχετίζονται  με  το
νερό  που  εντοπίστηκαν  είναι  η  ρύπανση  (69 %),  η
υπερκατανάλωση και η σπατάλη νερού (63 %). 

Ωστόσο,  η  ευαισθητοποίηση  και  η  κατανόηση  των
περιβαλλοντικών ζητημάτων ποικίλλει.  Λίγο περισσότεροι
από  τους  μισούς  Ευρωπαίους  θεωρούν  ότι  είναι  καλά
ενημερωμένοι  για  θέματα  που  σχετίζονται  με  το  νερό,
όπως  η  ρύπανση  και  η  ξηρασία,  ενώ  μια  ελαφρώς
μικρότερη ομάδα αισθάνεται ανενημερωμένη. Οι γνώσεις
σχετικά  με  τα  PFAS («για  πάντα  χημικές  ουσίες»)  είναι
περιορισμένες· μόνο το 29 % είχε ακούσει γι’ αυτούς πριν
από την έρευνα, σε αντίθεση με το 71 % που δεν είχε. Οι
ερωτηθέντες  που  είχαν  προηγουμένως  ακούσει  για  το
PFAS  είναι  πιο  πιθανό  να  αναφέρουν  υψηλό  επίπεδο
ανησυχίας σχετικά με τις επιπτώσεις τους στην υγεία και
το περιβάλλον από εκείνους που δεν είχαν, αλλά το υψηλό
επίπεδο ανησυχίας σε όλους τους τομείς υπογραμμίζει ότι
η αυξημένη ευαισθητοποίηση σχετικά με τις χημικές ουσίες
για πάντα επηρεάζει τον αντιληπτό κίνδυνο. 
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Σχόλια: 
(Pierre Dieumegard)

Είναι  κρίμα  που  μια  μελέτη  σχετικά  με  τη  στάση  των
Ευρωπαίων  απέναντι  στο  περιβάλλον  δεν  περιλαμβάνει
ούτε  ένα  ερώτημα  σχετικά  με  το  μείζον  περιβαλλοντικό
πρόβλημα της εποχής μας:  υπερθέρμανση του πλανήτη
και αέρια του θερμοκηπίου.

Στο  μέρος  V  2  «Κύριοι  κίνδυνοι  που  συνδέονται  με  το
νερό»,  το  πρώτο  γράφημα  είναι  κακό,  διότι  είναι  ένα
μείγμα των αποτελεσμάτων των ερωτήσεων 13 (δράσεις
που πρέπει να ληφθούν) και 15 (απειλές για το νερό). Έχει
προστεθεί ένα σωστό γράφημα.

Γνώση  των  «γιαπάντα  χημικών
ουσιών»
Τα πολυφθοροαλκυλικά (PFAS) είναι χημικές ενώσεις που
έχουν χρησιμοποιηθεί ευρέως εδώ και δεκαετίες και ως εκ
τούτου  είναι  παρούσες  στο  περιβάλλον  μας.  Η  έρευνα
δείχνει  ότι  μπορεί  να  είναι  τοξικά,  ακόμη  και  σε  μικρές
ποσότητες.

Στη  Γαλλία,  μετά  από  πολλά  χρόνια  σιωπής,  το  PFAS
αναφέρθηκε  στο  ραδιόφωνο,  στην  τηλεόραση  και  στις
εφημερίδες  στις  αρχές  του  2024.  Οι  αναφορές
απεστάλησαν  σε  υποψηφίους  στις  ευρωεκλογές.  Στη
συνέχεια, η σιωπή των μέσων ενημέρωσης επέστρεψε.

Σε αυτή την έρευνα του Ευρωβαρόμετρου,  τέθηκαν δύο
ερωτήματα  σχετικά  με  τις  ανησυχίες  των  Ευρωπαίων
σχετικά  με  το  θέμα  αυτό:  «Ανησυχείτε  για  τις  πιθανές
επιπτώσεις στην υγεία;» και «Ανησυχείτε για τις πιθανές
επιπτώσεις στο περιβάλλον;». 

Μπορούμε  να  διαπιστώσουμε  ότι  υπάρχει  σχεδόν
οποιαδήποτε διαφορά μεταξύ των απόψεων των γυναικών
και των ανδρών, αν και οι γυναίκες ανησυχούν ελαφρώς
περισσότερο  από  τους  άνδρες.  Ομοίως,  υπάρχει  μικρή
διαφορά  μεταξύ  των  ηλικιακών  ομάδων.  Τα  άτομα  με
τριτοβάθμια  εκπαίδευση  ανησυχούν  περισσότερο  από
εκείνα που έχουν μόνο εκπαίδευση έως την ηλικία των 15
ετών (6 έως 9 ποσοστιαίες μονάδες περισσότερο).

Οι  μεγαλύτερες  διαφορές  είναι  μεταξύ  των  χωρών.  Οι
Έλληνες,  οι  Σλοβένοι  και  οι  Ισπανοί  ανησυχούν
περισσότερο από το 90 % τόσο για την προσωπική τους

υγεία  όσο  και  για  το  περιβάλλον,  ενώ  οι  Εσθονοί,  οι
Λιθουανοί,  οι  Ρουμάνοι  και  οι  Βούλγαροι  είναι  πολύ
λιγότερο ανήσυχοι (75 % ή λιγότερο).

Είναι  μια  κοινή  παρατήρηση:  οι  διαφορές  μεταξύ  των
χωρών  είναι  πολύ μεγαλύτερες  από  εκείνες  μεταξύ  των
κοινωνικών κατηγοριών. 
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Και  ακόμη  και  όταν  οι  ερωτηθέντες  γνώριζαν  ήδη  το
πρόβλημα  του  PFAS,  η  αντίληψή  τους  για  το  πόσο
επικίνδυνοι είναι διαφέρουν σε μεγάλο βαθμό από χώρα
σε χώρα.  Το παρακάτω γράφημα δείχνει  τις  απαντήσεις
των ανθρώπων που είχαν ήδη ακούσει για το πρόβλημα
PFAS. 

Ενώ  στην  Ελλάδα  (EL)  και  στη  Μάλτα  (MT)  όλοι  όσοι
έχουν ακούσει για το PFAS ανησυχούν για τις επιπτώσεις
τους  στο  περιβάλλον,  στη  Ρουμανία  (RO)  μόνο  τα  δύο
τρίτα  των  ερωτηθέντων  αφορούν.  Είναι  δύσκολο  να
χαράξουμε την ευρωπαϊκή  πολιτική όταν η κοινή  γνώμη
ποικίλλει τόσο πολύ!
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Πολιτική υδάτων
Σε  γενικές  γραμμές,  οι  διαφορές  απόψεων  είναι  πολύ
μεγαλύτερες  μεταξύ  των  χωρών  απ’ ό,τι  μεταξύ  των
κοινωνικών ομάδων (φύλο,  επίπεδο εκπαίδευσης,  ηλικία
κ.λπ.).

Ο  πίνακας  QB15T  υποβλήθηκε  σε  επεξεργασία  με  τη
χρήση ανάλυσης κύριων συνιστωσών (PCA = ACP)24.

Δεν  προκαλεί  έκπληξη  το  γεγονός  ότι  η  Φινλανδία  δεν
ανησυχεί για την ξηρασία ή την έλλειψη νερού, αλλά είναι
ενδιαφέρον να δούμε ότι ομάδες χωρών που έχουν τα ίδια
γεωγραφικά  χαρακτηριστικά  μοιράζονται  επίσης  τις  ίδιες
ανησυχίες για το νερό. Οι μεσογειακές χώρες ανησυχούν
περισσότερο  για  την  ξηρασία  και  την  έλλειψη  νερού
(κόκκινη έλλειψη στα δεξιά), ενώ οι χώρες γύρω από τη
Βαλτική  Θάλασσα  έχουν  περισσότερες  βιολογικές
ανησυχίες, ανάπτυξη φυκών και υποβάθμιση των φυσικών
οικοτόπων (κόκκινη έλλειψη στα αριστερά).

24 Hammer,  Ø.,  Harper,  D.A.T.,  και  P.D.  Ryan,  2001.
ΠΑΡΕΛΘΌΝ: Παλαιοντολογική Στατιστική Πακέτο Λογισμικού
για  την  Εκπαίδευση  και  την  Ανάλυση  Δεδομένων.
Palaeontologia  Electronica  4.1:  9  π.μ.  
https://www.nhm.uio.no/english/research/resources/past/ 
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Προσωπική  δράση  για  το
πρόβλημα των σκουπιδιών
Αυτό είναι το θέμα της ερώτησης Q6: QB6 Ποιο από τα
παρακάτω θα σκεφτόσασταν να κάνετε τον εαυτό σας για
να  μειώσετε  την  ποσότητα  των  αποβλήτων;  Παρακαλώ
επιλέξτε όλες τις επιλογές που ισχύουν για εσάς. »

Η  μεγαλύτερη  αντίθεση  είναι  μεταξύ  ενεργών  και
ανενεργών χωρών. Οι άνθρωποι σε ορισμένες χώρες λένε
ότι κάνουν πολλά πράγματα (Σουηδία, Δανία, Φινλανδία),
ενώ  οι  άνθρωποι  σε  άλλες  χώρες  λένε  ότι  δεν  κάνουν
πολλά (Βουλγαρία, Ρουμανία, Πολωνία, Ουγγαρία, Ιταλία,
Κροατία).

Τα άτομα με μικρή εκπαίδευση,  οι  οικιακοί  ή  οι  άνεργοι
είναι λιγότερο ενεργά στη μείωση των αποβλήτων από ό,
τι  τα  άτομα  με  μακροχρόνια  εκπαίδευση  ή  διευθυντικά
στελέχη.
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Τεχνικές προδιαγραφές 

Από  τις  6  Μαρτίου  έως  τις  8  Απριλίου  2024,  η  Verian
(πρώην Kantar  Public)  εξ  ονόματος της Kantar  Belgium
πραγματοποίησε  το  κύμα  101.2  της  έρευνας  του
Ευρωβαρόμετρου,  κατόπιν  αιτήματος  της  Ευρωπαϊκής
Επιτροπής,  Γενική  Διεύθυνση  Επικοινωνίας,  Μονάδα
«Παρακολούθηση  των  μέσων  ενημέρωσης  και
Ευρωβαρόμετρο». 

Το κύμα 101.2 καλύπτει  τον πληθυσμό των αντίστοιχων
εθνικοτήτων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
που διαμένουν σε καθένα από τα 27 κράτη μέλη και είναι
ηλικίας 15 ετών και άνω. 

Ο βασικός σχεδιασμός δείγματος που εφαρμόζεται σε όλες
τις  χώρες  είναι  ένας  στρωματοποιημένος  σε  πολλαπλά
στάδια,  τυχαίος (πιθανότητα).  Σε κάθε χώρα,  το πλαίσιο
του  δείγματος  διαστρωματώνεται  πρώτα  από  τις
περιφέρειες  NUTS  και  εντός  κάθε  περιφέρειας  με  ένα
μέτρο αστικότητας (DEGURBA). Ο αριθμός των σημείων
δειγματοληψίας  που  επιλέχθηκαν  σε  κάθε  στρώμα
αντικατοπτρίζει  τον  πληθυσμό  του  στρώματος  15+.  Στο
δεύτερο στάδιο,  τα σημεία δειγματοληψίας σχεδιάστηκαν
με  πιθανότητα  ανάλογη  προς  το  0+  μέγεθος  του
πληθυσμού  τους  από  κάθε  στρώμα.  Ως  εκ  τούτου,  τα
δείγματα  αντιπροσωπεύουν  το  σύνολο  της  επικράτειας
των  χωρών  που  αποτέλεσαν  αντικείμενο  της  έρευνας
σύμφωνα με το  EUROSTAT NUTS II  (ή  ισοδύναμο)  και
σύμφωνα με την κατανομή του μόνιμου πληθυσμού των
αντίστοιχων εθνικοτήτων όσον αφορά τις μητροπολιτικές,
αστικές και αγροτικές περιοχές25. 

Σε  καθένα  από  τα  επιλεγμένα  σημεία  δειγματοληψίας,
συντάχθηκε  τυχαία  μια  αρχική  συντεταγμένη  και  ένα
εργαλείο  αντίστροφης  κωδικοποίησης  gee  που
χρησιμοποιήθηκε για τον προσδιορισμό της πλησιέστερης
διεύθυνσης στη συντεταγμένη. Αυτή η διεύθυνση ήταν η
αρχική  διεύθυνση  για  τον  τυχαίο  περίπατο.  Περαιτέρω
διευθύνσεις  (κάθε  Nth  διεύθυνση)  επιλέχθηκαν  με
τυποποιημένες  διαδικασίες  «τυχαία  διαδρομή»,  από  την
αρχική  διεύθυνση.  Σε  κάθε  νοικοκυριό,  ο  ερωτώμενος
τραβήχτηκε  τυχαία.  Η  προσέγγιση  της  τυχαίας  επιλογής
εξαρτιόταν  από  το  μέγεθος  του  νοικοκυριού.  Για
παράδειγμα, για νοικοκυριά με δύο 15+ μέλη, το σενάριο
χρησιμοποιήθηκε  για  την  επιλογή  είτε  του
πληροφοριοδότη (άτομο που απαντά στο ερωτηματολόγιο
ελέγχου)  είτε  του  άλλου  επιλέξιμου  μέλους  του
νοικοκυριού. Για νοικοκυριά με τρία 15+ μέλη, το σενάριο
χρησιμοποιήθηκε  για  την  επιλογή  είτε  του
πληροφοριοδότη  (1/3  της  ώρας)  είτε  των  δύο  άλλων
επιλέξιμων μελών του νοικοκυριού (2/3 του χρόνου). Όταν
επιλέχθηκαν  τα  δύο  άλλα μέλη,  ο  συνομιλητής  κλήθηκε
στη  συνέχεια  είτε  να  ζητήσει  τον  νεότερο  ή  τον
μεγαλύτερο.  Το  σενάριο  θα  αντιστοιχούσε  τυχαία  την
επιλογή  σε  νεότερο  ή  μεγαλύτερο  με  ίσες  πιθανότητες.
Αυτή η διαδικασία συνεχίζεται για τέσσερα 15+ μέλη του
νοικοκυριού — ζητώντας τυχαία το νεότερο, το 2ο νεότερο

25 Αστική  αγροτική  ταξινόμηση  βάσει  του  DEGURBA
(https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-urbanisation/ba
ckground) 

και  το γηραιότερο. Για τα νοικοκυριά με πέντε 15+ μέλη
επανερχόμαστε στον τελευταίο κανόνα γενεθλίων. 

Εάν  δεν  πραγματοποιήθηκε  επαφή  με  κανέναν  στο
νοικοκυριό ή εάν ο συμμετέχων που επιλέχθηκε δεν ήταν
διαθέσιμος (απασχολημένος), ο ερευνητής επανεξέτασε το
ίδιο  νοικοκυριό  έως  και  τρεις  επιπλέον  φορές  (τέσσερις
προσπάθειες επικοινωνίας συνολικά). Οι ερωτηθέντες δεν
αναφέρουν ποτέ ότι η έρευνα διεξάγεται εκ των προτέρων
για λογαριασμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής· μπορούν να
δώσουν  αυτές  τις  πληροφορίες  μόλις  ολοκληρωθεί  η
έρευνα, κατόπιν αιτήματος 

Η φάση πρόσληψης ήταν ελαφρώς διαφορετική στις Κάτω
Χώρες, τη Φινλανδία και τη Σουηδία. Στις δύο τελευταίες
χώρες,  επιλέχθηκε  δείγμα  διευθύνσεων  εντός  κάθε
σημείου δειγματοληψίας από τη διεύθυνση ή το μητρώο
πληθυσμού  (στη  Φινλανδία,  η  επιλογή  δεν
πραγματοποιείται σε όλα τα σημεία δειγματοληψίας, αλλά
σε  ορισμένες  περιπτώσεις  όπου  τα  ποσοστά
ανταπόκρισης αναμένεται να βελτιωθούν). Η επιλογή των
διευθύνσεων  έγινε  με  τυχαίο  τρόπο.  Στη  συνέχεια,  τα
νοικοκυριά επικοινώνησαν τηλεφωνικά και προσλήφθηκαν
για  να  συμμετάσχουν  στην  έρευνα.  Στις  Κάτω  Χώρες
χρησιμοποιείται δείγμα διπλού πλαισίου RDD (κινητοί και
σταθεροί  αριθμοί),  καθώς  δεν  υπάρχει  πλήρες  μητρώο
πληθυσμού  με  διαθέσιμους  αριθμούς  τηλεφώνου.  Η
επιλογή των αριθμών και στα δύο πλαίσια γίνεται με τυχαίο
τρόπο,  με  κάθε  αριθμό  να  λαμβάνει  ίση  πιθανότητα
επιλογής. Σε αντίθεση με τη Σουηδία και τη Φινλανδία, το
δείγμα είναι μη συγκεντρωμένο. 
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Τρόπος συνέντευξης ανά χώρα 

Οι συνεντεύξεις πραγματοποιήθηκαν μέσω συνεντεύξεων
πρόσωπο  με  πρόσωπο,  είτε  σωματικά  στα  σπίτια  των
ανθρώπων  είτε  μέσω  εξ  αποστάσεως  αλληλεπίδρασης
βίντεο  στην  κατάλληλη  εθνική  γλώσσα.  Συνεντεύξεις  με
τηλεδιάδραση  («online  face-to-face»  ή  CAVI,  Computer
Assisted  Video  Interviewing,  πραγματοποιήθηκαν  μόνο
στην Τσεχία, τη Δανία και τη Μάλτα). 
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Βέλγιο (BE)
Βουλγαρία (BG)
Τσεχία (CZ)
Δανία (DK)
Γερμανία (DE)
Εσθονία (EE)
Ιρλανδία (IE)
Ελλάδα (EL)
Ισπανία (ES)
Γαλλία (FR)
Κροατία (ΥΕ)
Ιταλία (IT)
Κύπρος (CY)
Λετονία (LV)
Λιθουανία (LT)
Λουξεμβούργο (ΛΞ)
Ουγγαρία (HU)
Μάλτα (MT)
Κάτω Χώρες (NL)
Αυστρία (AT)
Πολωνία (PL)
Πορτογαλία (PT)
Ρουμανία (RO)
Σλοβενία (SI)
Σλοβακία (SK)
Φινλανδία (FI)
Σουηδία (SE)

ΧΏΡΕΣ

Σύνολο ΕΕ-27

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞ

ΕΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

Οχι 
ΕΝΗΜΕΡΩΣΕ
ΙΣ ΑΘΗΝΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ 
ΧΩΡΙΣ 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΕ
ΙΣ
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Ποσοστά ανταπόκρισης 

Για  κάθε  χώρα  πραγματοποιείται  σύγκριση  μεταξύ  του
δείγματος που ανταποκρίνεται και του σύμπαντος (δηλαδή
του  συνολικού  πληθυσμού  της  χώρας).  Τα  βάρη
χρησιμοποιούνται  για  να  ταιριάξουν  το  δείγμα  που
ανταποκρίνεται στο σύμπαν σχετικά με το φύλο ανά ηλικία,
περιοχή  και  βαθμό  αστικοποίησης.  Για  τις  ευρωπαϊκές
εκτιμήσεις  (δηλαδή  τον  μέσο  όρο  της  ΕΕ),
πραγματοποιείται  προσαρμογή  των  συντελεστών
στάθμισης κάθε χώρας, σταθμίζοντάς τους προς τα πάνω
ή προς τα κάτω, ώστε να αντανακλούν τον 15+ πληθυσμό
τους ως ποσοστό του πληθυσμού της ΕΕ 15+. 

Τα ποσοστά ανταπόκρισης υπολογίζονται διαιρώντας τον
συνολικό αριθμό των πλήρων συνεντεύξεων με τον αριθμό
όλων  των  διευθύνσεων  στις  οποίες  πραγματοποιήθηκε
επίσκεψη,  εκτός  από  εκείνες  που  δεν  είναι  επιλέξιμες,
αλλά  συμπεριλαμβανομένων  εκείνων  στις  οποίες  η
επιλεξιμότητα  είναι  άγνωστη.  Για  το  κύμα  101,2  της
έρευνας EUROBAROMETER, τα ποσοστά ανταπόκρισης
για τις χώρες της ΕΕ των 27, υπολογιζόμενα από τη Verian
(πρώην Kantar Public), είναι τα εξής: 
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ΧΏΡΕΣ ΠΟΣΟΣΤΆ 
ΑΝΤΑΠΌΚΡΙ

ΣΗΣ
Βέλγιο (BE)
Βουλγαρία (BG)
Τσεχία (CZ)
Δανία (DK)
Γερμανία (DE)
Εσθονία (EE)
Ιρλανδία (IE)
Ελλάδα (EL)
Ισπανία (ES)
Γαλλία (FR)
Κροατία (ΥΕ)
Ιταλία (IT)
Κύπρος (CY)
Λετονία (LV)
Λιθουανία (LT)
Λουξεμβούργο (ΛΞ)
Ουγγαρία (HU)
Μάλτα (MT)
Κάτω Χώρες (NL)
Αυστρία (AT)
Πολωνία (PL)
Πορτογαλία (PT)
Ρουμανία (RO)
Σλοβενία (SI)
Σλοβακία (SK)
Φινλανδία (FI)
Σουηδία (SE)
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Περιθώρια σφάλματος 

Υπενθυμίζεται στους αναγνώστες ότι τα αποτελέσματα της
έρευνας είναι εκτιμήσεις, η ακρίβεια των οποίων, εφόσον
όλα είναι ίσα, στηρίζεται στο μέγεθος του δείγματος και στο
παρατηρούμενο  ποσοστό.  Με  δείγματα  περίπου  1000
συνεντεύξεων, τα πραγματικά ποσοστά ποικίλλουν εντός
των ακόλουθων ορίων εμπιστοσύνης: 
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Στατιστικά περιθώρια λόγω της διαδικασίας δειγματοληψίας

(σε επίπεδο εμπιστοσύνης 95 %)

τα διάφορα μεγέθη δειγμάτων είναι σε σειρές
διάφορα παρατηρηθέντα αποτελέσματα βρίσκονται σε

στήλες

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N= 1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N= 1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %
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Ερωτηματολόγιο 

QB1  Παρακαλούμε  πείτε  μου  σε  ποιο  βαθμό
συμφωνείτε  ότι  διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις
ακόλουθες  δηλώσεις  Τα  περιβαλλοντικά  ζητήματα
έχουν άμεση επίδραση στην καθημερινή ζωή και την
υγεία σας 

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ — ΜΌΝΟ ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ) 

1 Συμφωνώ απόλυτα 

2 Τρώμε να συμφωνήσουμε 

3 Τώρα να διαφωνείς 

4 Ολικά διαφωνώ 

5 Δεν ξέρω 

1QU E8924 QA7 ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΜΈΝΗ 

QB2abcd Κατά τη γνώμη σας, ποια από τις ακόλουθες
δράσεις  θα  ήταν  ο  αποτελεσματικότερος  τρόπος
αντιμετώπισης  των  περιβαλλοντικών  προβλημάτων;
Πρώτα; Δεύτερος; Τρίτη τέταρτη; 

(ΟΘΌΝΗ ΕΜΦΆΝΙΣΗΣ — ΑΝΆΓΝΩΣΗ — ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΉ
— ΈΝΑ ΣΤΟΙΧΕΊΟ ΑΠΆΝΤΗΣΗΣ) 

1 Καλύτερη διασφάλιση ότι  τα προϊόντα που πωλούνται
στην  αγορά  της  ΕΕ  δεν  συμβάλλουν  στη  ζημία  του
περιβάλλοντος 

2  Επενδύοντας  στην  έρευνα  και  την  ανάπτυξη  για  την
εξεύρεση τεχνολογικών λύσεων 

3 Παροχή περισσότερων πληροφοριών και  εκπαίδευσης
για να είμαστε πιο φιλικοί προς το περιβάλλον 

4 Αποκατάσταση της φύσης 

5 Διασφάλιση ότι τηρούνται οι περιβαλλοντικοί νόμοι 

6 Αφαίρεση κρατικών επιδοτήσεων σε δραστηριότητες που
ρυπαίνουν 

7  Αύξηση  της  φορολογίας  σε  δραστηριότητες  που
ρυπαίνουν 

8 Προώθηση της κυκλικής οικονομίας μέσω της μείωσης
των  αποβλήτων  και  της  επαναχρησιμοποίησης  ή  της
ανακύκλωσης προϊόντων 

9 Κανένα από τα παραπάνω (ΣΠΟΝΤΑΝΕΙΟΥ) 

10 Δεν ξέρω 

2QU ΝΈΟ 

QB3 Παρακαλώ πείτε μου σε ποιο βαθμό συμφωνείτε
ή διαφωνείτε με την ακόλουθη δήλωση. 

ΕΜΦΆΝΙΣΗ ΟΘΌΝΗΣ — ΑΝΆΓΝΩΣΗ — ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΉ
— ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΣΤΟΙΧΕΊΟ) 

Συμφωνώ απόλυτα 

Τείνουμε να συμφωνούμε 

Τείνουμε να διαφωνούμε 

Διαφωνώ απόλυτα 

Δεν ξέρω 

1 Η περιβαλλοντική νομοθεσία της ΕΕ είναι  απαραίτητη
για την προστασία του περιβάλλοντος στην (ΧΩΡΑ ΜΑΣ) 

L 2 3 4 5 

2 Η ΕΕ θα πρέπει  να βοηθήσει  τις χώρες εκτός ΕΕ να
βελτιώσουν τα περιβαλλοντικά τους πρότυπα 

1 2 3 4 5 

1QU EB924 QA11

QB4  Παρακαλούμε  πείτε  μου  σε  ποιο  βαθμό
συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις
σχετικά με το κόστος καθαρισμού της ρύπανσης. 

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ  —  ΜΗΝ  ΠΕΡΙΣΤΡΈΦΕΣΤΕ  —  ΜΊΑ
ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΓΡΑΜΜΉ) 

Συμφωνώ απόλυτα 

Τείνουμε να συμφωνούμε 

Τείνουμε να διαφωνούμε 

Διαφωνώ απόλυτα 

Δεν ξέρω 

1  Οι  δημόσιες  αρχές  θα  πρέπει  να  πληρώσουν  για  το
κόστος καθαρισμού της ρύπανσης 

1 2 3 4 5 

2  Οι  εταιρείες  θα  πρέπει  να  πληρώσουν για  το  κόστος
καθαρισμού της ρύπανσης 

1 2 3 4 5 

1QU ΝΈΟ 

Πιστεύετε ότι το ποσό της δημόσιας χρηματοδότησης
για  τη  στήριξη  της  μετάβασης  σε  μια  πιο  πράσινη
οικονομία στην [χώρα μας] είναι...; 

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ — ΜΌΝΟ ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ) 

1 Ακριβώς σωστά 

2 Όχι αρκετά 

3 Πολύ 

4 Δεν ξέρω 

1QU ΝΈΟ 
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QB6  Ποιο  από  τα  παρακάτω  θα  σκεφτόσασταν  να
κάνετε τον εαυτό σας για να μειώσετε την ποσότητα
των αποβλήτων; Παρακαλώ επιλέξτε όλες τις επιλογές
που ισχύουν για εσάς. 

(ΟΘΌΝΗ ΕΜΦΆΝΙΣΗΣ — ΑΝΆΓΝΩΣΗ — ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΉ
— ΔΥΝΑΤΌΤΗΤΑ ΠΟΛΛΑΠΛΏΝ ΑΠΑΝΤΉΣΕΩΝ) 

1 Χρήση επαναχρησιμοποιήσιμης συσκευασίας 

2  Να  ταξινομήσω  σωστά  τα  απόβλητά  μου  για
ανακύκλωση 

3  Προτεραιότητα  αγορά  προϊόντων  σε  ανακυκλωμένα
πακέτα 

4 Αγοράστε κυρίως προϊόντα που δεν έχουν περισσότερες
συσκευασίες από τις απαραίτητες 

5 Κανένα από τα παραπάνω (ΣΠΟΝΤΑΝΕΙΟΥ) 

1QU ΝΈΟ 

QB7ab Κατά  τη  γνώμη σας,  ποιο  από τα ακόλουθα
είδη αποβλήτων είναι πιο προβληματικό στην (ΧΩΡΑ
ΜΑΣ); Πρώτα απ’ όλα; Και μετά; 

(ΟΘΌΝΗ  ΕΜΦΆΝΙΣΗΣ  —  ΑΝΆΓΝΩΣΗ  —  ΜΊΑ
ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΣΤΟΙΧΕΊΟ) 

1 Πλαστικά απόβλητα 

2 Ηλεκτρονικά απόβλητα 

3 Απόβλητα μπαταριών 

4 Απορρίμματα τροφίμων 

5 Απόβλητα κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων 

6 Χημικά απόβλητα 

7 Όλα αυτά (SPONTANEOUS) 

8 Κανένα από αυτά (SPONTANEOUS) 

9 Δεν ξέρω 

1QU ΝΈΟ 

Όταναγοράζετε προϊόντα όπως έπιπλα, υφάσματα ή
ηλεκτρονικές  συσκευές,  θα  ήσασταν  πρόθυμοι  να
πληρώσετε  περισσότερα  για  προϊόντα  που  είναι
ευκολότερο  να  επισκευαστούν,  ανακυκλώσιμα  ή/και
παραγόμενα με περιβαλλοντικά βιώσιμο τρόπο; 

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ — ΜΌΝΟ ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ) 

1 Ναι 

2 Αριθ. 

3 Δεν ξέρω 

1QU ΝΈΟ 

QB9 Για  την προστασία της  ανθρώπινης υγείας  και
του περιβάλλοντος από επικίνδυνες χημικές ουσίες,
πιστεύετε ότι το σημερινό επίπεδο προστασίας στην
ΕΕ είναι... 

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ — ΜΌΝΟ ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ) 

1 Πολύ υψηλό και πρέπει να μειωθεί 

2 Στο σωστό επίπεδο 

3 Πολύ χαμηλή και θα πρέπει να αυξηθεί 

4 Δεν ξέρω 

1QU ΝΈΟ 

Οιακόλουθες  δηλώσεις  αφορούν  προϊόντα
καθημερινής  χρήσης,  όπως  τηγάνια,  παιχνίδια  και
απορρυπαντικά καθαρισμού. 

Παρακαλώ  πείτε  μου  σε  ποιο  βαθμό  συμφωνείτε  ή
διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις. 

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ — ΠΕΡΙΣΤΡΈΨΤΕ ΤΑ ΣΗΜΕΊΑ 2 ΚΑΙ  3 —
ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΓΡΑΜΜΉ) 

Συμφωνώ απόλυτα 

Τείνουμε να συμφωνούμε 

Τείνουμε να διαφωνούμε 

Διαφωνώ απόλυτα 

Δεν ξέρω 

1 Λαμβάνετε υπόψη τη χημική ασφάλεια των προϊόντων
κατά την πραγματοποίηση αγορών 

1 2 3 4 5 

2 Ανησυχείτε για τις επιπτώσεις των επιβλαβών χημικών
ουσιών  που  υπάρχουν  στα  καθημερινά  προϊόντα  στο
περιβάλλον 

1 2 3 4 5 

3 Ανησυχείτε για την επίδραση των επιβλαβών χημικών
ουσιών στα καθημερινά προϊόντα σας 

1 2 3 4 5 

1.5QU E8924 QA7 ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΜΈΝΟ 

QB11  Έχετε  ακούσει  για  τον  όρο  PFAS,  επίσης
γνωστό ως «για πάντα χημικές ουσίες»; 

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ — ΜΌΝΟ ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ) 

1 Ναι 

2 Αριθ. 

3 Δεν ξέρω 
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1QU ΝΈΟ 

QB12 Εισαγωγή κείμενο 

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ) 

ΤαPFAS, επίσης γνωστά ως «για πάντα χημικά» είναι
χημικές  ουσίες  που  κατασκευάζονται  από  τον
άνθρωπο και  χρησιμοποιούνται  σε πολλά προϊόντα,
όπως  η  συσκευασία  τροφίμων,  τα  αντικολλητικά
τηγάνια, τα ρούχα εξωτερικού χώρου και πολλά άλλα.
Έχουν  χρήσιμες  ιδιότητες,  όπως  αντίσταση  στη
θερμότητα, λάδι, λεκέδες ή νερό, ή χρησιμοποιούνται
για αντικολλητικές επιστρώσεις. Πολλά PFAS μπορεί
να έχουν δυσμενείς  επιπτώσεις στο περιβάλλον και
την  υγεία  των  ανθρώπων  και  των  ζώων  και
θεωρούνται  «για  πάντα  χημικές  ουσίες»  επειδή  δεν
υποβαθμίζονται  και  μπορούν  να  παραμείνουν  στο
περιβάλλον για μεγάλο χρονικό διάστημα. 

QB12 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις
ακόλουθες δηλώσεις; 

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ  —  ΜΗΝ  ΠΕΡΙΣΤΡΈΦΕΣΤΕ  —  ΜΊΑ
ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΓΡΑΜΜΉ) 

Συμφωνώ απόλυτα 

Τείνουμε να συμφωνούμε 

Τείνουμε να διαφωνούμε 

Διαφωνώ απόλυτα 

Δεν ξέρω 

1 Ανησυχείτε για τις πιθανές επιπτώσεις στην υγεία από
την έκθεση σε PFAS. 

12 3 4 5 

2  Ανησυχείτε  για  τις  επιπτώσεις  του  PFAS  στο
περιβάλλον. 

1QU ΝΈΟ 

QB1 3abΠοιες από τις ακόλουθες δράσεις θα πρέπει η
ΕΕ  να  δώσει  προτεραιότητα  στην  προστασία  της
φύσης; 

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ — ΜΌΝΟ ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ) 

1 Επέκταση των περιοχών όπου προστατεύεται η φύση 

2 Αποκατάσταση της φύσης για την αντιστάθμιση ζημιών
που προκαλούνται από ανθρώπινες δραστηριότητες 

3  Ενίσχυση  των  κανόνων  διατήρησης  της  φύσης  και
διασφάλιση της τήρησής τους 

4  Ενημερώστε  καλύτερα  τους  πολίτες  σχετικά  με  τη
σημασία της φύσης 

5  Βεβαιωθείτε  ότι  η  φύση  προστατεύεται  κατά  τον
σχεδιασμό νέων έργων ή υποδομών 

6 Κανένας (SPONTANEOUS) 

7 Δεν ξέρω 

1QU ΝΈΟ 

Πόσοκαλά  ενημερωμένοι  αισθάνεστε  για  τα
προβλήματα  που  σχετίζονται  με  το  νερό,  όπως  η
ρύπανση,  οι  πλημμύρες,  οι  ξηρασίες  ή  η
αναποτελεσματική χρήση του νερού στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ);

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ — ΜΌΝΟ ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ) 

1 Πολύ καλά ενημερωμένο 

2 Καλά ενημερωμένοι 

3 Δεν είναι καλά ενημερωμένος 

4 Δεν έχει ενημερωθεί καθόλου 

5 Δεν ξέρω 

1QU ΝΈΟ 

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Ποιεςπιστεύετεότι  είναι  οι  κύριες  απειλές  που
συνδέονται  με  το  νερό  στη  χώρα  μας;  Πρώτα;
Δεύτερος; Ο τρίτος; Τέταρτο; 

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ — ΜΌΝΟ ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ) 

1 Pollution 

2 Κλιματική αλλαγή 

3 Υποβάθμιση των φυσικών οικοτόπων 

4 Πλημμύρες 

5 Ξηρές 

6 λειψυδρία 

7 Ανάπτυξη άλγης 

8 Υπερκατανάλωση και σπατάλη νερού 

9 Καμία άλλη απειλή 

10 Άλλα (SPONTANEOUS) 

1 1 Δεν ξέρω 

2QU ΝΈΟ 

QB16  Κατά  τη  γνώμη  σας,  καθένας  από  τους
ακόλουθους  παράγοντες  κάνει  επί  του  παρόντος
πάρα πολλά,  σχετικά με το σωστό ή αρκετά για  να
χρησιμοποιήσει αποτελεσματικά το νερό (η χώρα μας)

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ  —  ΜΗΝ  ΠΕΡΙΣΤΡΈΦΕΣΤΕ  —  ΜΊΑ
ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΓΡΑΜΜΉ

Όχιαρκετά 

Κάνοντας για το σωστό ποσό 

DΟing πάρα πολύ 
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Δεν ξέρω 

1 Βιομηχανία 

1 2 3 4 

2 Νοικοκυριά 

L 2 3 4 

3 Γεωργία 

1 2 3 4 

4 Παραγωγοί ενέργειας 

L 2 3 4 

5 Αλιεία, υδατοκαλλιέργεια 

L 2 3 4 

6 Τουρισμός 

1 2 3 4 

7 Δημόσια Διοίκηση 

1 2 3 4 

3.SQU ΝΈΟ 

Πιστεύετεότι  η ΕΕ θα πρέπει να προτείνει πρόσθετα
μέτρα για την αντιμετώπιση των προβλημάτων νερού
στην Ευρώπη; 

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ — ΜΌΝΟ ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ) 

1 Ναι 

2 Αριθ. 

3 Δεν ξέρω 

1QU ΝΈΟ 
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